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آغاز خداحافظی با
غیرمجازها

سه داغ
و یک‌جفت 
گوشواره!

ضمیمه 07 کتاب

نمایندگان استان در گفت‌وگو با »اصفهان‌زیبا«
خطرهای مرتبط با اتباع بی‌ضابطه و تأثیر آن بر امنیت ملی ایران را  

02 از دریچه قانون بررسی کردند     سیاست

روایتی از نیم‌روز حضور در خانه‌ای که 
سه شهید داشت و دو مادر شهید

06 پایداری

میمه
ض

هُرم آفتابِ سرظهرِ آخرین روزِ بهار خیمه زده روی ماشین، روی سَرَم... و داغیِ 
آن نشسته روی تن گوشی، توی دستم...! قرارمان ساعت 12 ظهر است؛ در 
یکی از خیابان‌های حوالی جاده دولت‌آباد؛ در یکی از خانه‌هایی که همین چند 
روز پیش اسرائیل به جانِ عزیزانش زد؛ به جان مسلم، نجمه و ماه‌نیل؛ جنین 
هشت‌ماهه‌شان! البته نه در خانه که در خودرویشان؛ در جاده نجف‌آباد. زن 
باردار بود و ماه آخر. قرار بود همین یکی‌دو هفته دخترش )ماه‌نیل( را بغل بگیرد. 
شروع جنگ و حمله اسرائیل به ایران اما نگرانی به جانش می‌اندازد و همین 
می‌شود که دکتر برای آرامش بیشتر او و فاصله‌گرفتن از فضای تنش‌زای اخبار 
جنگ، دورشدن از شهر را تجویز می‌کند. نجمه و همسرش، به اتفاق خانواده ...

آفاران
سرزمین باران

این‌بار واژه‌ها
شماره سی‌و‌چهارم مسلح می‌شوند!

‌ویژه‌نامه »هم‌محله«
ضمیمه روزنامه 
»اصفهان‌زیبا«
منتشر شد

نگاهی به قالب ادبی جنگ‌نگاری و ویژگی‌های آن
‌در گفت‌وگوی »اصفهان‌زیبا« 

با آزاده جهان‌احمدی، منتقد ادبی اصفهانی

طی سال‌های اخیر با بازکردن مرزها، راه ورود گسترده اتباع هموار شد. این موضوع 
باعث شد ما امروز با یک بحران اجتماعی و امنیتی مواجه باشیم. این جمعیت 
مهاجر می‌تواند در نبود شغل، جذب سرویس‌های اطلاعاتی بیگانه نظیر موساد 

شود؛ حتی اگر خودشان ندانند که در حال همکاری با آن‌ها هستند
احمد بخشایش‌اردستانی، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 

تعلل‌ها  اما  کردیم؛  آماده  را  طرح  می‌دیدیم.  را  روز  این  پیش  سال  پنج  ما 
مانع پیشرفت شد. امروز دیگر سامان‌دهی اتباع خارجی به ضرورتی فوری 
برای جمهوری اسلامی تبدیل شده است و امیدواریم این طرح با حمایت 

نمایندگان و همراهی مردم به نتیجه برسد
ابوالفضل ابوترابی، عضو کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای مجلس شورای اسلامی  



سیاست2
POLITICS

5 1 3 2   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
1404  /  04  /  10

ویراستار  و دبیر صفحه / پگاه ظاهری

استاندار اصفهان خطاب به دبیرکل سازمان جهانی 
یونسکو گفت: در طی تهاجم بی‌رحمانه رژیم صهیونسیتی 
به ایران، از شما هیچ گفتاری در جهت حمایت از میراث 
جهانی ایران نشنیدیم اما تاریخ از این سکوت شما بسیار 
خواهد گفت. به گزارش اداره‌کل روابط‌عمومی و امور 
بین‌الملل استانداری اصفهان، مهدی جمالی‌نژاد در 
یادمان چهاردهمین سالروز ثبت باغ تاریخی فین در 
فهرست میراث جهانی یونسکو با بیان اینکه هیچ تعرضی 
را به دو شهر تاریخی کاشان و اصفهان نمی‌پذیریم، خطاب 
به دبیرکل سازمان جهانی یونسکو اظهار کرد: آیا زمان آن 
نرسیده که یونسکو به جای سکوت در خلوت سیاست، 
به زبان انسانیت سخن بگوید؟ آیا شعار حفظ میراث 

جهانی تنها طوماری با ظاهری زیبا بر دیوار سازمان‌های 
فرهنگ جهانی است؟ آیا تا وقتی که گنبدی فرو نریزد 
یا کتیبه‌ای آسیب نبیند، متوجه نمی‌شویم که میراث 
مشترک بشریت در معرض خطر است؟ او اینگونه ادامه 
داد: ما در این نبرد اخیر و در جریان تهاجم بی‌رحمانه رژیم 
صهیونسیتی به ایران، از شما عمل که نه حتی گفتاری در 
جهت حمایت از میراث تاریخی کاشان، اصفهان و ایران 
عزیزمان نشنیدیم. استاندار اصفهان با بیان اینکه کل 
شهر اصفهان و کاشان حرم بوده و ثبت در تاریخ شفاهی 
کشور است، گفت: تعرض به این شهرها گناهی بزرگ است 
اما دشمن در سایه سکوت شما نه‌تنها به میراث تاریخی 
اصفهان و کاشان بلکه به سایر شهرهای تاریخی ایران 

کید کرد: تاریخ سکاندار حقیقت  نیز تعرض کرد. او تأ
است. دشمنان می‌شکنند و می‌روند اما میراثی که در 
جان مردم جاودان است همچون کوه استوار می‌ماند. 
جمالی‌نژاد تصریح کرد: دشمن می‌پندارد که با تخریب، 
تعرض و تهاجم می‌تواند تاریخ را محو کند غافل از آنکه 
کید بر اینکه آجر  تاریخ در جان مردم جاری است. او با تأ
به آجر دو شهر اصفهان و کاشان تاریخی است، بیان 
کرد: نابود کردن بنایی از سنگ و گل کاری است که هر 
ک کردن یاد و  دشمنی می‌تواند آن را انجام دهد اما پا
خاطره‌ای که در دل تاریخ نهفته است تنها با فراموشی 
مردم ممکن می‌شود، پس یادگیری از گذشته بهترین 

سپر در برابر دشمنان هویت است.

تاریخ سکوت شما در برابر تعرض به میراث جهانی ایران را از یاد نمی‌برد

دولت

‌نباید عده‌ای فکر کنند
 عقل کل هستند و همه چیز را 

فقط آنها می‌فهمند
رئیس جمهور شرط 
کثری  بهره‌گیری حدا
از توانمندی‌های کشور 
و منطقه را حضور همه 
قشرها و آحاد جامعه در 
میدان عنوان کرد و 
گفت: نباید عده‌ای فکر 
کنند که عقل کل هستند و همه چیز را فقط آنها به 
غ از  شکل صحیح می‌فهمند؛ باید همه مردم فار
جنس، زبان،‌ مذهب و قومیت فرصت نقش‌آفرینی 
موثر در رفع مشکلات کشور و حرکت در مسیر عزت 
ک داشته باشند. به گزارش  و سربلندی این آب و خا
ایسنا، مسعود پزشکیان روز گذشته در نشستی با 
، با بیان اینکه  روسای اتحادیه‌ها و اصناف کشور
تشکل‌ها و ساختارهای عمومی و اجتماعی توانمند، 
از شاخص‌های توسعه‌یافتگی هستند، اظهار داشت: 
دولت آمادگی دارد در راستای ارتقای کارآمدی 
اتحادیه‌ها و اصناف، اختیارات لازم را به آنها اعطا 
کند. رئیس جمهور با بیان اینکه اتحادیه‌ها و اصناف 
نیز باید منافع عمومی را بر منافع تشکل و صنف 
خود ترجیح دهند تا روند رفع مشکلات تسریع شود، 
گر تشکل‌های عمومی و اجتماعی مثل  افزود: ا
اتحادیه‌ها و اصناف کار خود را به درستی انجام 
دهند، آن وقت به راحتی می‌توان ساختارهای زائد 
دولتی را حذف و دولت را نیز کوچک و چابک کرد. 
همچنین آماده هستیم پیشنهادات شما را در زمینه 
ارتقای کارآمدی مجموعه اتحادیه‌ها و اصناف 
ح دیدگاه‌های  بررسی کنیم. پزشکیان با اشاره به طر
خود در زمینه اهمیت حضور مردم در میدان و تاثیر 
آن در رفع مشکلات از ایام رقابت‌های انتخاباتی 
تصریح کرد: تجربه جنگ تحمیلی اخیر یکبار دیگر 
گر مردم در میدان باشند و جامعه  نشان داد که ا
وفاق و اتحاد داشته باشد، هیچ تهدید و خطری بر 
کشور کارگر و موثر نخواهد بود. رئیس جمهور با بیان 
گر از ظرفیت‌های داخلی و منطقه‌ای به  اینکه ا
درستی بهره بگیریم، تحریم‌ها علیه کشور بی‌اثر 
خواهند شد، گفت: ایران همسایگان زیادی دارد 
گر تعاملات  که هر کدام ظرفیت‌های فراوانی دارند و ا
منطقه‌ای ما به خوبی سامان پیدا کند، همه 
ــای کشور در همین مراودات و  ــدی‌ه ــن ــازم ــی ن
همکاری‌های منطقه‌ای تامین شده و تحریم‌ها 
بی‌اثر خواهند شد. پزشکیان در پایان از تلاش‌ها و 
مجاهدت همه قشرها، تشکل‌ها و بخش‌های 
مختلف مردمی و اجتماعی برای عبور کشور از چالش 
، از جمله مسئولان و اعضای اتحادیه‌ها و  اخیر

اصناف کشور قدردانی کرد.

تأکید وزیر اقتصاد بر حمایت از 
بنگاه‌های اقتصادی و بازارهای مالی

وزیر اقتصاد در حاشیه 
حضور در کمیسیون 
اقتصادی مجلس از 
استمرار خدمات دولت 
به مردم در دوران جنگ 
تحمیلی با رژیم 
صهیونیستی خبر داد و 
بر حمایت از مردم، بنگاه‌های اقتصادی و بازارهای 
کید کرد. به گزارش ایسنا به نقل از پایگاه  مالی تأ
اطلاع‌رسانی دولت، سید علی مدنی زاده که عضر 
یکشنبه در کمیسیون اقتصادی مجلس شورای 
اسلامی حضور یافته بود، در حاشیه این نشست اظهار 
کرد: در این جلسه، اقداماتی که دولت طی ۱۲ روز 
جنگ تحمیلی با رژیم صهیونیستی در حوزه اقتصادی 
انجام داده بود، تشریح شد و گزارش مفصل آن در 
روزهای آینده در اختیار مردم قرار خواهد گرفت. او 
افزود: در طول این جنگ، خدمات دولت به مردم 
بدون وقفه ادامه داشته و همچنان نیز با قوت پیش 
می‌رود. همچنین، حمایت‌هایی از بنگاه‌های کوچک 
و بزرگ و بازارهای مالی انجام خواهد شد.  وزیر امور 
اقتصادی و دارایی با اشاره به بحث اصلاح قوانین 
در بخش‌هایی مانند گمرک که نیازمند بازنگری 
است، گفت: در این نشست مقرر شد متن پیشنهادی 
برای اصلاح این قوانین تدوین و به مجلس ارائه شود 
کید بر  تا اصلاحات لازم اعمال شود.  مدنی زاده با تأ
اهمیت تقویت ارتباط وزارت اقتصاد با کمیسیون 
اقتصادی مجلس، خاطرنشان کرد: بدون شک، این 
ارتباط روند حل مشکلات را تسهیل می‌کند. این 
دومین جلسه با اعضای کمیسیون بود که با هدف 
بررسی شرایط، اقدامات انجام‌شده، سناریوهای 

پیش‌رو و رفع ضعف‌های قانونی برگزار شد.

حقوقی و قضایی

۹۳۵ تن از شهدا توسط 
پزشکی‌قانونی شناسایی شدند

سخنگوی قوه قضاییه 
گفت: براساس آخرین 
آمار پزشکی قانونی، 
۹۳۵ تن از شهدا 
شناسایی شدند که در 
میان آنها ۳۸ کودک 
بی گناه وجود دارد و 
۱۰۲ زن که برخی باردار بودند در بین شهدا دیده 

می شود.
 به گزارش ایسنا، اصغر جهانگیر در نشست 
خبری روز گذشته خود عنوان کرد:  دستگاه 
  این حمله زبون دشمن  قضایی بلافاصله بعد از
در دو هفته قبل با قدرت در میدان حاضر شد و 
براساس دستور ریاست قوه قضاییه علیه وطن 
فروشان اقدامات مهمی را در دستور کار قرار داد. 
او همچنین با اشاره به حمله اسرائیل به زندان 
اوین افزود:  حمله رژیم رذل صهیونی به زندان 
اوین آن هم در ساعت ملاقات خانواده های 
زندانیان با زندانیان، فقط از رژیم غاصب اسرائیل 
بر می آید. هدف قرار دادن زندانیان و زندان ها که 
تحت ویژه حقوق بشر است، نقض فاحش اصول 
شناخته شده و مقررات بین المللی است. مدعیان 
گر در قید حیات  حقوق بشر کجا هستند؟ ا
هستند چرا صدایی از آنها نمی آید؟  نهادهای 
حقوق بشری ندیدند که یک رژیم جنایتکار زن 
و بچه‌های مردم و خانواده‌های زندانیان را به 
ک و خون می‌کشد؟ چرا کمیته‌ای تشکیل  خا
ــه  ــدام‌ جنایتکارانـ ــن اقـ ــامی ایـ ــران اسـ ــد؟ ایـ ندادنـ
رژیم صهیونیستی را در مجامع بین المللی دنبال 
می‌کند. جهانگیر خاطر نشان کرد: ‌۷۹نفر 
از مراجعین و خانواده زندانیان و کادر اداری 
کن اوین و زندانیان به  زندان و همسایه‌های سا
 شهادت رسیدند و تعدادی نیز مجروح و مصدوم

 شدند.
 او ادامه داد: در برخی استان‌ها عواملی از 
اتباع اروپایی دستگیر شدند که با رژیم جعلی 
صهیونیستی همکاری می‌کردند و پرونده 
برای آنها تشکیل شده است. سخنگوی 
قوه قضاییه گفت: در حال حاضر در زندان 
 اوین، هیچ زندانی را نداریم زیرا باید بازسازی

 شود.
 او افزود: رئیس قوه قضاییه امروز دستوراتی را به 
دادستانی کل کشور و به معاونت امور بین‌الملل 
قوه قضاییه دادند تا با همکاری معاونت حقوقی 
ریاست‌جمهوری و دستگاه‌های ذی‌ربط اقدامات 
ــم  ــکا و رژیـ ــه آمریـ ــی کـ ــری جنایاتـ ــرای پیگیـ لازم را بـ
صهیونیستی در ۱۲ روز اخیر علیه ایران به کار 

ـــد.  ـــال کنن ـــد را دنب بردن

سیاست خارجی

قانون مجلس در مورد تعلیق 
همکاری‌ها بین ایران و آژانس 

برای ما لازم الاجراست
سخنگوی وزارت امور 
کید بر این  خارجه با تا
که »به هیچ وجه تسلیم 
زیاده خواهی‌های 
ــابل  ــای مق ــ ــرف‌هـ ــ طـ
نمی‌شویم« تصریح‌کرد: 
آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی و مدیرکل آن باید در مورد نحوه همکاری 

با ایران تجدید نظر کلی داشته باشند.
 به گزارش ایسنا، نشست خبری اسماعیل بقائی 
صبح دوشنبه با پخش سرود »ای ایران« و 
تصاویری از شهدای اخیر حمله رژیم صهیونیستی 
به ایران از جمله کودکان شهید آغاز شد. بقائی 
ــاط  ــوالی در ارتبـ ــه سـ ــخ بـ ــت و در پاسـ ــن نشسـ در ایـ
با عملکرد آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و 
مدیر کل آن در ارتباط با پرونده هسته‌ای ایران 
گفت: آن‌چه که ما همواره مطالبه کردیم این 
بوده که مدیرکل آژانس در چارچوب وظایف 
و مسئولیت‌های فنی خودش عمل کند و از 
تحت‌تاثیر قرار گرفتن برخی از اعضای شورای 

ــز کند.  حکام و  بعضی از اعضای آژانس پرهیـ
او ادامه داد: رویکرد سیاسی آمریکا و سه کشور 
اروپایی و بعضی دیگر از کشورها در رابطه با 
ــر قابل کتمانی  موضوع هسته‌ای ایران امر غیـ
ــت.  ــده اسـ ــن شـ ــا روشـ ــه کامـ ــن ‌۲دهـ ــت و در ایـ اسـ
  ارتباط با  بقایی همچنین در پاسخ به سوالی در
ــران و آژانس  ــا بین ایـ قانون و تعلیق همکاری‌هـ
ــور  ــرد: همان‌طـ ــوان کـ ــی عنـ ــرژی اتمـ ــی انـ بین‌المللـ
که می‌دانید قانون مجلس در مورد تعلیق 
همکاری‌ها بین ایران و آژانس است و برای ما 
لازم الاجراست و در واقع این قانون بازتاب نگرانی 
مردم ما در ارتباط با تحولات ۲ هفته گذشته و 
کنش مناسب آژانس بین‌المللی انرژی  عدم وا
اتمی و مدیرکل آن  به حمله رژیم صهیونیستی 
و آمریکا به تاسیسات صلح‌آمیز هسته‌ای 
 ایران و ترور اساتید و دانشمندان هسته‌ای

 ماست.
 او با بیان اینکه »مدیر کل آژانس اصرار دارد که 
همکاری‌ها بین ایران و آژانس به صورت متداول 
ادامه پیدا کند«، گفت: سوالی که ایشان باید 
پاسخ دهند این است که چگونه در حالی که 
دوشنبه هفته گذشته تاسیسات هسته‌ای ایران 
مورد تعرض قرار گرفته است، ما می‌توانیم ایمنی 
بازرسان را فراهم کنیم و از طرف دیگر می‌بینیم 
کشوری که عضو NPT و به تعهدات خود عملکرده 
است ، آژانس و مدیرکل در برابر حملاتی که به 
ـــت  ـــرده اس ـــکوت ک ـــده س ـــز آن ش ـــات صلح‌آمی تاسیس
کنش‌ها تاش داشته که  و حتی با برخی از وا

این حمات را توجیه کند.

بود. سازمان ملی مهاجرت مسئولیت این فرآیند 
را برعهده خواهد داشت و اطلاعات اتباع خارجی 
از جمله هویت، محل سکونت، محل اشتغال، 
حساب بانکی و سیم‌کارت، همگی به‌صورت 

دقیق ثبت و نظارت خواهد شد.« 
ابوترابی با استناد به آمار وزارت کشور گفت: 
»تخمین زده می‌شود حدود ۷ میلیون تبعه 
خارجی اعم از مجاز و غیرمجاز در کشور حضور 
دارند. از این تعداد، تنها یک میلیون و ۶۵۰ هزار 
نفر دارای پرونده کامل شامل انگشت‌نگاری، 
چهره‌نگاری و اطلاعات دقیق هستند. حدود ۴ 
میلیون و ۲۰۰ هزار نفر صرفاً به‌صورت اسمی ثبت 
شده‌اند و اطلاعات ناقصی دارند. نزدیک به ۳ 
میلیون نفر دیگر نیز غیرمجاز هستند و هیچ 

اطلاعاتی از آن‌ها در اختیار نیست.« 
کید کرد که بحران اصلی در همین جمعیت  او تأ
غیرمجاز نهفته است که شناسایی‌نشده و بدون 

کنترل در کشور حضور دارند. 
ح پیشنهادی، ساختار  ابوترابی افزود: »بر‌اساس طر
ثبت اطلاعات به شکلی طراحی شده که امکان 
، رتبه‌بندی، شفاف‌سازی وضعیت  نظارت مستمر
سکونت و اشتغال اتباع را فراهم می‌کند و حتی 
موضوعاتی مانند اجاره مسکن، پرداخت مالیات 

و یارانه نیز در آن لحاظ شده است.« 
او همچنین گفت که هیچ اطلاعات دقیقی درباره 
نیاز کشور به نیروی کار خارجی وجود ندارد و یکی 
ح، طراحی سامانه‌ای بر اساس اطلس  از اهداف طر
اشتغال و آمایش سرزمینی است تا اولویت اشتغال 
ابتدا با ایرانیان باشد و در صورت عدم تمایل به 
مشاغل خاص، نیروهای خارجی به‌طور قانونی 

و نظام‌مند جذب شوند.
ابوترابی با بیان اینکه قانون فعلی اقامت اتباع 
خارجی مربوط به سال ۱۳۱۵ است و کارایی 
لازم را ندارد، گفت: »در حال حاضر ‌۱۷دستگاه 
مختلف در حال صدور کارت اقامت هستند و 
هیچ مدیریت متمرکزی بر فرآیند وجود ندارد. 
ــود  همین باعث ناهماهنگی، عدم شفافیت و نب

آمار دقیق شده است.« 
عضو کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای 
مجلس به بحث اخراج اتباع غیرمجاز نیز اشاره 
داشت که این موضوع در قوانین گذشته نیز 
کنون  وجود داشته و چیزی جدیدی نیست، اما ا
اجرای آن با جدیت بیشتری دنبال می‌شود. 
ــا افزایش فشار  ــراز امیدواری کرد که ب ابوترابی اب
اجتماعی و توجه افکار عمومی به این موضوع، 
ح در صحن مجلس  روند رسیدگی به این طر

تسریع می‌شود. 
ــاد و تیران و کرون، در پایان افزود:  نماینده نجف‌آب
ح را  »ما پنج سال پیش این روز را می‌دیدیم. طر
آماده کردیم، اما تعلل‌ها مانع پیشرفت شد. امروز 
دیگر ساماندهی اتباع خارجی به ضرورتی فوری 
برای جمهوری اسامی تبدیل شده و امیدواریم 
ح با حمایت نمایندگان و همراهی مردم  این طر

به نتیجه برسد.«

فریبا 
سامانی

وه سیاست خبرنگار گر

در روزگاری که جنگ‌های اطلاعاتی 
جای نبردهای میدانی را گرفته‌ است و 
دشمن برای نفوذ چندان نیازی به عبور 
ــتر  ــز در بس ــز نی ــا نی ــرانِ م ــدارد، ای ــا ن از مرزه
چالش‌های امنیتی و عملیات‌های 
خرابکارانه طی جنگ دوازده روزه با رژیم‌ 
صهیونیستی با یک حقیقت رو به رو شد؛ 
ضعف در سیاست‌گذاری مهاجرتی که از 
 
ً
حضور میلیون‌ها تبعه بی‌ضابطهِ عمدتا

ــی  ــنامه اطلاعات ــدون شناس ــتانیِ ب افغانس
و خارج از هرگونه نظارت مؤثر نشأت 
می گیرد و حالا این خاء با امنیت ملی 
کشور گره خورده است. چراکه نقش اتباع 
بی‌هویت در برخی پرونده‌های خرابکاری 
جنگ اخیر و شناسایی اهداف نظامی 
ایران دیده شده است. طبق گزارش‌های 
موجود اتباع بی‌ضابطه درصد قابل 
توجهی از کل جمعیت کشور را تشکیل 
می‌دهند که اگر این آمار جدی گرفته 
نشوند، ممکن است به تهدیدی جدی 

ــود. ــل ش ــران ر تبدی ــردای ای ــت ف ــرای امنی ب

طرح ساماندهی اتباع خارجی در 
انتظار بررسی نهایی مجلس

با افزایش نگرانی‌ها نسبت به مسائل امنیتی در 
فضای جنگی اخیر ایران، سیاست‌های مرتبط با 
حضور مهاجران خارجی، به‌ویژه اتباع افغانستانی، 
با تغییراتی همراه شده است. در این چارچوب، 
شمار قابل توجهی از مهاجران افغانستانی که 
طی سال‌های گذشته وارد ایران شده بودند، به 
کشور خود بازگردانده می شوند. آنطور که اشاره 
شد علت این اقدام رد پای اتباع‌بی‌هویت در 
برخی پرونده‌های خرابکاری است که مطمئناً 
برگرفته ازخلأهای اجرایی در مدیریت حضور اتباع 
خارجی می‌باشد و این موضوع لزوم پیشگیری 
از تهدیدهای بالقوه امنیتی را چند برابر می‌کند. 
در همین حال، مجلس شورای اسامی با هدف 
ساماندهی حضور اتباع خارجی و پاسخ به نیازهای 
، بررسی نهایی  امنیتی، اقتصادی و اجتماعی کشور
ح ساماندهی اتباع و تأسیس سازمان ملی  طر
مهاجرت را در دستور کار قرار داده است.  طرحی 
که تدوین آن از چند سال پیش آغاز شد و پس 
کنون به آستانه  از عبور از مراحل کارشناسی، ا
بررسی در صحن علنی رسیده است. با این حال، 
برخی کارشناسان و مسئولان معتقدند که این 
ح می‌بایست زودتر وارد فاز اجرایی می‌شد تا  طر
از بروز برخی چالش‌های فعلی جلوگیری شود؛ 
تأخیری که بخشی از آن ناشی از مقاومت‌های 
نهادی و تعارض منافع در دستگاه‌های مرتبط 
ــوان شده است. آنطورکه ابوالفضل ابوترابی،  عن
عضو کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای 
کید بر این موضوع  مجلس شورای اسامی با تأ
ح ساماندهی اتباع خارجی و  از نهایی‌شدن طر
تشکیل سازمان ملی مهاجرت در کمیسیون امور 
داخلی کشور خبر داد و به »اصفهان زیبا« گفت 
ح به‌زودی در نوبت بررسی در صحن  که این طر
علنی مجلس قرار خواهد گرفت. او با بیان اینکه 
ح را آغاز کرده‌اند،  از پنج‌سال پیش تهیه این طر
افزود: »پیش‌بینی این روزها را داشتیم، اما 
متأسفانه به‌دلیل تعصب‌های سازمانی و منافع 
ح  اقتصادی برخی دستگاه‌ها، اجرای این طر
تا امروز به تعویق افتاده است. دولت در این 
ــا مجلس همکاری مؤثری در این  سال‌ها عماً ب

زمینه نداشت.«

ساماندهی اتباع،خواست مردم و نیاز 
نظام است

نماینده مردم نجف‌آباد و تیران و کرون در مجلس 
ح ساماندهی  شورای اسامی در توضیح ابعاد طر
ح، ساختار متمرکزی  اتباع اظهار کرد: »در این طر
برای مدیریت مهاجرت پیش‌بینی شده که مبتنی 
بر هوش مصنوعی و اطلاعات الکترونیکی خواهد 

آغاز خداحافظی با
غیرمجازها

نمایندگان استان در گفت‌وگو با »اصفهان‌زیبا« خطرهای مرتبط با اتباع بی‌ضابطه و تأثیر آن بر امنیت ملی ایران را  از دریچه قانون بررسی کردند

اخراج اتباع 
غیرمجاز در 

قوانین گذشته 
نیز وجود داشته 
ی جدیدی  و چیز

نیست، اما اکنون 
اجرای آن با 

ی  جدیت بیشتر
دنبال می‌شود. 

امیدواریم با 
افزایش فشار 

اجتماعی و توجه 
افکار عمومی 

به این موضوع، 
وند رسیدگی به  ر
ح در صحن  این طر

مجلس تسریع 
می‌شود

ایجاد سازمان ملی مهاجرت؛ مشروعیت‌بخشی به حضور بی‌قاعده 
اتباع 

در ادامه اظهارات ابوترابی، احمد بخشایش اردستانی، عضو کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی نیز به »اصفهان زیبا« از وضعیت نابسامان اتباع خارجی 
در کشور و نبود سیاست منسجم در این حوزه گفت. نماینده مردم اردستان در 
مجلس با بیان اینکه در حال حاضر میلیون ها تبعه خارجی، عمدتاً افغان، 
به‌صورت غیرقانونی در کشور حضور دارند، اظهار داشت:»طی سال های اخیر 
با باز کردن مرزها، راه ورود گسترده اتباع را هموار شد. این موضوع باعث شد 
ما امروز با یک بحران اجتماعی و امنیتی مواجه باشیم. این جمعیت مهاجر 
می‌تواند در نبود شغل، جذب سرویس‌های اطلاعاتی بیگانه نظیر موساد شود، 

گر خودشان ندانند که در حال همکاری با آن‌ها هستند.« حتی ا
او ادامه داد: »اطلاعاتی که ما داریم نشان می‌دهد برخی اتباع دستگیرشده در 
، از جمله پرتاب پهپاد و حملات به تأسیسات،  جریان اقدامات خرابکارانه اخیر
ــتانی‌های غیرمجاز بوده‌اند. گرچه طراحان اصلی هنوز دستگیر نشده‌اند،  افغانس
اما باید در نظر داشت که این مهاجران می‌توانند ابزار شبکه‌های خرابکاری 
باشند.«  بخشایش با اشاره به نقش ضعف اطلاعاتی در حوادث اخیر از جمله 
حمات اخیر به فرماندهان نظامی، گفت:»وقتی موساد توانسته تا این اندازه 
نفوذ کند که محل استراحت فرماندهان سپاه را شناسایی کند، نشان‌دهنده یک 
خأ اطلاعاتی است که بخشی از آن از مجاری ورود بی‌ضابطه اتباع می‌گذرد.«

ــازمان ملی مهاجرت هستم مخالف تشکیل س
ــازمان  ــکیل س ــا تش ــود را ب ــت خ ــت مخالف ــا صراح ــس، ب ــتان در مجل ــده اردس نماین
ملی مهاجرت اعام کرد و گفت: »این سازمان فقط برای گرفتن پول و 
اعطای کارت اقامت رسمی به اتباع است. با راه‌اندازی چنین سازمانی، 
کنون در وزارت خارجه، وزارت  حضور اتباع غیرمجاز رسمیت می‌یابد. ما هم‌ا
کشور و نیروی انتظامی اداره اتباع داریم. این‌ها کافی‌ست. تشکیل نهاد 
جدید صرفاً یک پروژه سیاسی و انحرافی است.« او افزود:»در دنیا کشورهایی 
مثل استرالیا سالانه تعداد مشخصی مهاجر می‌پذیرند، آن هم نخبگان، 
پزشکان یا سرمایه‌گذاران. اما در ایران ما نه‌تنها در این خصوص نظام 
 اولویت‌بندی نداریم، بلکه کشور را به نیروی کار ارزان و بی‌هویت خارجی

 می‌سپاریم.«

10درصد جمعیت فعلی کشور را افغان ها تشکیل می دهند
بخشایش اردستانی با اشاره به آمار اتباع غیرمجاز حاضر در کشور گفت:»وقتی 
می‌گوییم میلیون‌ها تبعه افغان در کشور حضور دارند، یعنی درصد قابل 
 ، توجهی از جمعیت ایران را این قشر از اتباع تشکیل می‌دهند. این آمار
گر درست باشد، هیچ توجیه امنیتی، اجتماعی یا اقتصادی ندارد. مگر  ا
می‌شود در کشوری با 90 میلیون نفر جمعیت،درصد قابل توجهی از  آن 
گذاری  را اتباع بی‌ضابطه تشکیل دهند؟ این یعنی ما عماً در حال وا
کید کرد که این وضعیت هم امنیت ملی  بخش‌هایی از کشور هستیم.« او تأ
 را تهدید می‌کند و هم با منطق مهاجرت‌پذیری در هیچ کشوری همخوانی

ندارد.

اتباع مفید با ضوابط بمانند، غیرمجازها اخراج شوند
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس عنوان کرد:»ما منکر آن نیستیم که برخی 
اتباع در حوزه‌هایی مثل دامداری، کشاورزی یا کارگری مفید هستند، اما باید 
با ضوابط دقیق ساماندهی شوند. کسانی که از گذشته در کشور بوده‌اند و 
اسناد اقامت دارند، می‌توانند بمانند؛ اما حجم زیادی از ورودهای جدید 
ــی  ــوند.« او در بخش پایانـ ــراج شـ ــد اخـ ــرل است و بایـ ــل کنتـ ــی و غیرقابـ غیرقانونـ
 ، ، پس از تجربه تلخ جنگ دوازده‌روزه اخیر اظهاراتش خاطرنشان کرد:»امروز
متوجه شده‌ایم که حفظ امنیت ملی اولویت بالاتری از سیاست‌های مهاجرتی 
ــری  ــان و جلوگیـ ــاق انسـ ــبکه‌های قاچـ ــایی شـ ــوذ، شناسـ ــا نفـ ــه بـ ــط دارد. مقابلـ غلـ
از حضور بی‌قاعده اتباع خارجی، از وظایف قطعی ماست و مجلس باید در 

این زمینه قاطعانه تصمیم بگیرد.«
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راد–" ز اصغر کشاور
ی شهردار اصفهان"– معاون عمران شهر

حمید قنادنیا–"
مدیرعامل سازمان زیباسازی شهرداری "–

اصفهان

محمدرضا طبیبی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۲ شهردار

ی–" مسعود حیدر
ی و "–  مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذار

ی اصفهان مشارکت‌های مردمی شهردار

علی قاسم‌زاده–"
شهردار اصفهان"–

ابراهیم عمرانی–"
مدیر مجموعه تاریخی، فرهنگی و مذهبی "–

ی اصفهان تخت‌فولاد شهردار

ی–" کمال حیدر
معاون فرهنگی شهردار و رئیس سازمان "–

فرهنگی، اجتماعی و ورزشی اصفهان

حسن محمدحسینی–"
 مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان"–

حجم بتن‌ریزی رینگ چهارم 
اصفهان معادل بیش از 
۱۶هزار دستگاه کامیون 

میکسر بتن است
 معاون عمران شهری شهردار اصفهان گفت: برای 
رینگ چهارم ترافیکی اصفهان درمجموع ۸۰هزار 
مترمکعب بتن‌ریزی انجام‌شده که معادل بیش از 

۱۶هزار دستگاه کامیون میکسر بتن است.
اصغر کشاورزراد با اشاره به تحقق وعده‌های داده‌شده 
درباره اجرای حلقه چهارم ترافیکی شهر اصفهان 
اظهار کرد: طبق وعده‌ای که داده بودیم، پایان 
خرداد سال جاری ۱۴ کیلومتر از مسیر حلقه چهارم 
حفاظتی به پایان رسید که این مسیر شامل چهار 
کیلومتر در منطقه۱۵، هفت کیلومتر در منطقه۴ و 

سه کیلومتر در منطقه۶ است.
کید کرد: این  معاون عمران شهری شهردار اصفهان تأ
حجم چشمگیر از عملیات عمرانی نشان‌دهنده عزم 
جدی برای توسعه زیرساخت‌های شهری در راستای 
کاهش بار ترافیکی مرکز شهر است.کشاورزراد گفت: 
با تکمیل این بخش از مسیر، گام بلندی در راستای 
تسهیل ترددهای برون‌شهری و سامان‌دهی شبکه 
عبورومرور در سطح کلان‌شهر اصفهان برداشته‌ایم و 
اجرای سایر قطعات پروژه نیز با سرعت و برنامه‌ریزی 

دقیق ادامه دارد.

نصب ۴۰ المان محرم در 
چهارراه‌های شهر اصفهان

 مدیرعامل سازمان زیباسازی شهرداری اصفهان 
گفت: چهارهزار پرچم آویز خیابانی، پنج ابرپرچم، 
کارد در بزرگراه‌ها و زیرگذرها، ۴۰ المان  ۳۰۰ پا
موقت در میادین و چهارراه‌ها و ۱۰۰ المان حجمی 
کس‌های شیشه‌ای سطح شهر اصفهان ویژه  در با
ماه محرم نصب شده است. این المان‌ها به‌منظور 
ایجاد فضایی مناسب و درخور شأن ایام محرم 
و عزاداری سیدالشهدا)ع( در نقاط مختلف شهر 
اصفهان نصب شده‌اند.حمید قنادنیا اظهار کرد: 
به‌ مناسبت ماه محرم، سازمان زیباسازی شهرداری 
اصفهان اقدام‌های گسترده‌ای را بر اساس مصوبات 
ستاد آذین‌بندی و تقسیم‌بندی‌های انجام‌شده، 
به‌منظور سیاه‌پوشی شهر و ایجاد فضایی معنوی 
و متناسب با این ایام انجام داده است.او با بیان 
اینکه شعار محوری »ما ملت امام حسینیم« به‌عنوان 
نمادی از همبستگی و ارادت به سیدالشهدا)ع( در 
طراحی‌های مختلف به کار رفته است، افزود: در این 
راستا، دوهزار پرچم عمودی، ۵۰۰ پارچه نوشته عرضی 
به طول پنج‌هزار متر و ۱۰۰هزار متر ریسه پارچه‌ای 
برای سیاه‌پوشی در سطح شهر استفاده شده است.
مدیرعامل سازمان زیباسازی شهرداری اصفهان با 
بیان اینکه این اقدام‌ها نه‌تنها به تزیین شهر کمک 
می‌کند، بلکه به ترویج فرهنگ عاشورایی و ایجاد 
حس همدلی و همبستگی در جامعه نیز می‌انجامد، 
گفت: انتظار می‌رود شهروندان اصفهانی و زائران این 
ایام را با شوروحال بیشتری تجربه کنند و در این فضا 
به عزاداری و بزرگداشت یاد و خاطره امام‌حسین)ع( 
بپردازند.او با بیان اینکه سازمان زیباسازی شهرداری 
اصفهان با ادامه این فعالیت‌ها، به‌دنبال تقویت 
روحیه همبستگی و مشارکت اجتماعی در ایام 
محرم و ترویج فرهنگ عاشورایی بین مردم است، 
ادامه داد: این اقدام‌ها نشان‌دهنده تعهد سازمان 
به ایجاد فضایی معنوی و مناسب برای عزاداری و 

بزرگداشت این ایام است.

رسیدگی به بیش از ۱۰ پرونده 
 در کمیته نظارتی شورا

 در منطقه۲ اصفهان

 مدیر منطقه۲ شهرداری اصفهان از رسیدگی 
به بیش از ۱۰ پرونده در کمیته نظارتی شورای 

اسلامی شهر در این منطقه خبر داد.
محمدرضا طبیبی با اشاره به برگزاری جلسه 
کمیته نظارتی شورای اسلامی شهر اصفهان در 
منطقه۲ شهرداری این کلان‌شهر اظهار کرد: 
این جلسه با حضور عباس حاج‌رسولی‌ها، 
ــور  ــ ــروی‌پ ــ ــه ــ ــر م ــهـ ــوچـ ــنـ ــام مـ ــ ــت‌الاسـ ــ ــجـ ــ حـ
ــن شورا  ــژاد اعضای ایـ ــاتی‌ن ــب  و مصطفی ن

برگزار شد.
او افزود: هدف ما از این اقدام، کاهش دغدغه 
شهروندان و اعتمادسازی بین آن‌ها و شهرداری، 
همچنین هم‌فکری برای رفع مشکلات است؛ 
البته در این راستا به حمایت شورا و شهرداری 
نیاز داریم؛ زیرا همه ما مکمل هم هستیم و 
باید برای تقویت دوسویه و ایجاد اعتماد 

مردمی تلاش کرد.
مدیر منطقه۲ شهرداری اصفهان ادامه داد: 
در جلسه کمیته نظارتی شورای اسلامی شهر 
اصفهان بیش از ۱۰ پرونده با حضور اعضای 
شورای اسلامی شهر موردرسیدگی قرار گرفت‌.
کید بر اینکه تلاش می‌کنیم مشکلات  طبیبی با تأ
مردم بدون هرگونه حاشیه از طریق ملاقات‌های 
مردمی حل‌وفصل شود، افزود: روزهای دوشنبه 
هر هفته در منطقه۲ شهرداری اصفهان برنامه 
ملاقات مردمی داریم و شهروندان چهره‌به‌چهره 
ح مشکلات خود می‌پردازند و همکاران  به طر
ح‌شده را  ما آن‌ها را راهنمایی و مسائل مطر

بررسی می‌کنند.
او گفت: موضوع‌های پرونده‌ها بیشتر در 
خصوص مباحث آزادسازی و تملک، اجرای 
قوانین ماده ۸ و تخفیف و تقسیط پروانه‌های 

ساختمانی بود.
 شایان ذکر است؛ پس از این جلسه عباس 
حاج‌رسولی‌ها و مصطفی نباتی‌نژاد به‌همراه 
مدیر منطقه۲ از دانشگاه قرآن و عترت واقع در 
خیایان شهیدان بازدید و با رئیس این دانشگاه 

گفت‌وگو کردند.

رشد عملکردی 
۵۲,۷درصدی درآمدهای 

 حاصل از مشارکت
 در بودجه ۱۴۰۳

 مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و 
مشارکت‌های مردمی شهرداری اصفهان 
گفت: پیش‌بینی عملکرد درآمد حاصل 
ــاری  ــال جـ ــارکت در سـ ــرمایه‌گذاری و مشـ از سـ
نسبت به گذشته حدود ۵۲,۷درصد افزایش 

یافته است.
کید بر اینکه تمام  مسعود حیدری با تأ
تلاش‌های صورت‌گرفته در سازمان 
در راستای شفاف‌سازی و تسهیلگری 
تمامی مراحل سرمایه‌گذاری و مشارکت 
بوده است، اظهار کرد: از اهداف و 
اقدام‌های سازمان سرمایه‌گذاری، افزایش 
، کاهش هزینه‌های انجام  درآمدهای پایدار
برخی از پروژه‌های مشارکتی، مدیریت 
منابع شهرداری با هدف ارزش‌آفرینی 
 اقتصادی و مولدسازی دارایی‌های شهر

 است.
ـــا اشاره به اقدام‌های سازمان در بررسی  او ب
محصولات مشارکت بخش خصوصی 
در پروژه‌های شهری، به بیان نقش 
ــه ۱۴۰۳  ــادی آن در بودجـ ــی اقتصـ ارزش‌آفرینـ
شهرداری اصفهان پرداخت و افزود: 
پیش‌بینی عملکرد درآمد حاصل از 
سرمایه‌گذاری و مشارکت در سال جاری 
نسبت به گذشته حدود ۵۲,۷درصد 
ـــه و محصول حاصل از مشارکت  افزایش‌یافت
)تجاری‌اداری و مسکونی( نیز در حدود 
۱,۵۰۰ میلیارد تومان در ۱۴۰۳ به فروش 

رسیده است.
مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و 
مشارکت‌های مردمی شهرداری اصفهان 
با اشاره به توزیع عادلانه خدمات مشارکتی 
در تمام مناطق پانزده‌گانه شهرداری اصفهان 
گفت: در گذشته کانون توجهات امور 
سرمایه‌گذاری بر انجام پروژه‌های تجاری، 

ــوره  ــای چندمنظـ ــکونی و مجتمع‌هـ اداری‌مسـ
در شهر بود؛ اما با توجه به سیاست‌های 
راهبردی سازمان سرمایه‌گذاری با ورود 
به حوزه‌های مختلف ازجمله عمران و 
شهرسازی، فرهنگی، هنری و ورزشی، 
ک،  ــا ــای پـ گردشگری، حمل‌ونقل و انرژی‌هـ
زیست‌محیطی و فناوری‌های نوین، 
گستردگی خدمات مشارکتی و استفاده از 
ــای  ــب درآمدهـ ــا در کسـ ــن حوزه‌هـ ــت ایـ ظرفیـ
پایدار شهری با هدف استفاده بهینه از همه 
توانمندی‌های در اختیار بخش خصوصی 

را فراهم آورد.
حیدری با بیان اینکه در ۱۴۰۳ با شناسایی 
فرصت‌های موجود، ۲۹ عنوان فرصت 
مشارکتی برای شناسایی سرمایه‌گذاران 
به فراخوان گذاشته شد، تصریح کرد: 
۲۱ پروژه مشارکتی با ارزش ریالی بالغ بر 
چهارهزار و ۳۷۵ میلیارد تومان در سال 
گذشته قراردادهای آن با نهایی‌شدن 
فرایندهای مرتبط منعقد شد، فرایند 
گردش کار پروژه‌های مشارکتی از مرحله 
معرفی فرصت‌های سرمایه‌گذاری تا مرحله 
انعقاد قرارداد و اجرای آن به‌صورت شفاف 

تدوین شده است.
مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و 
مشارکت‌های مردمی شهرداری اصفهان 
کد  گفت: برخی از پروژه‌های مشارکتی را
لامپور در منطقه  همچون تجاری کوالا
، هتل و  یک، تجاری و اداری آئینه شهر
تجاری اجاس در منطقه۶، پروژه چیترا در 
منطقه۷، پروژه‌های مسکونی شهید سردار 
خزایی در منطقه۱۰، ایستگاه متروی شهید 
علیخانی در منطقه۱۲، ماهان در منطقه۱۴ 
و خان در منطقه۱۵ پس از چندین‌سال 
ــاع از حقوق مادی و معنوی  در راستای دفـ
 مدیریت‌شهری تعیین‌تکلیف و رفع مشکل

 شد.
او افزود: از سیاست‌ها و برنامه‌های 
ــرداری از  ــازمان، بهره‌بـ راهبردی آتی این سـ
ــرمایه‌گذاران  ــی سـ ــی و فنـ ــای مالـ توانمندی‌هـ
و فعالان اقتصادی به مشارکت در احیا و 
کز تفریحی و گردشگری،  غنی‌بخشی مرا
بازگشایی گلوگاه‌های شهری با محوریت 
ــبرد  ــاد و پیشـ ــد، ایجـ کارآمـ ــی و نا ــت تاریخـ بافـ
ح‌های محرک توسعه با توجه به  طر
ظرفیت‌های مناطق، افزایش سرانه 
پروژه‌های عمران شهری در بافت‌های 
فرسوده، ایجاد زیرساخت‌های گردشگری 
در شهر و انجام پروژه‌های مرتبط 
با حمل‌ونقل، فناوری ارتباط، IT  و 

زیست‌محیطی است.

 شهردار اصفهان
 سفیر افتخاری اورژانس شد

 طی مراسمی با حضور علی قاسم‌زاده، شهردار 
کلان‌شهر اصفهان و علیرضا زمانپور، سرپرست 
اورژانس پیش‌بیمارستانی استان، شهردار 
اصفهان به‌عنوان »سفیر اورژانس« معرفی شد.
در این نشست که در محل دفتر شهردار اصفهان 
کید بر اهمیت و  برگزار شد، علی قاسم‌زاده با تأ
نقش حیاتی اورژانس پیش‌بیمارستانی در حوزه 
سلامت و امنیت روانی جامعه، از تلاش‌های 
شبانه‌روزی و مجاهدانه کارکنان این مجموعه 

صمیمانه قدردانی کرد.
شهردار اصفهان با اشاره به عملکرد برجسته 
اورژانس در بحران‌های اخیر، به‌ویژه در حوادث 
مربوط به جنگ تحمیلی دوازده‌روزه، اظهار 
کرد: اورژانس پیش‌بیمارستانی اصفهان در 
سخت‌ترین شرایط، همواره پشتیبان جان 
ــع، عملکرد  مردم بوده است. حضور سری
حرفه‌ای و روحیه ایثارگری این عزیزان مایه 
مباهات و دلگرمی شهروندان است. از تمام 
نیروهای جان‌برکف اورژانس که با شجاعت 
کاری به یاری شهروندان می‌شتابند،  و فدا

صمیمانه قدردانی می‌کنم.
ــه جلسه، افتخاری، معاون فنی و  در ادامـ
عملیات مرکز اورژانس استان، با ارائه گزارشی 
از فعالیت‌های اورژانس، اعلام کرد: اورژانس 
پیش‌بیمارستانی استان اصفهان به‌صورت 
۲۴ساعته و در تمامی ایام سال بدون وقفه، 
در حال خدمت‌رسانی به مردم است و تنها در 
کلان‌شهر اصفهان به‌طور میانگین ماهیانه بیش 
از ۱۲هزار مأموریت امدادرسانی به بیماران و 

مصدومان را انجام می‌دهد.
ــرپرست اورژانس  ، سـ ــور ــ ــپ ــ ــان ــا زمــ ــرض ــی ــل ع
ــاره به  ــا اشــ پیش‌بیمارستانی استان نیز ب
سختی کار کارکنان اورژانس، از شهرداری 
خواستار حمایت‌های رفاهی برای کارکنان 
این بخش شد و اظهار کرد: انتقال هر بیمار 
اورژانسی، هزینه‌ای در حدود هفت‌میلیون 

تومان برای سیستم سلامت دارد.
ــس جدید و  او از راه‌اندازی سه پایگاه اورژان
شش واحد امداد موتوری در چهار ماه گذشته 
خبر داد که با هدف ارتقای کیفیت خدمات 
و افزایش پوشش امدادی انجام شده است 
و افزود: برای برخی از پایگاه‌های اورژانس 

نیازمند فضاهای فیزیکی مناسب هستیم.
در این جلسه، علی قاسم‌زاده درباره پیگیری 
و اختصاص فضای فیزیکی برای احداث 
ساختمان پایگاه اورژانس و اختصاص امکانات 

رفاهی به کارکنان اورژانس قول مساعد داد.
گفتنی است؛ در پایان این مراسم، زمانپور با 
اهدای تندیس ویژه و لباس فرم اورژانس، 
شهردار اصفهان را به‌عنوان »سفیر اورژانس« 
معرفی کرد. شهردار نیز ضمن ابراز خرسندی 
ــاب، بر تداوم همکاری و  ــتخـ از این انـ
حمایت همه‌جانبه شهرداری از اورژانس 
کید کرد و افزود: انتخاب  پیش‌بیمارستانی تأ
بنده به‌عنوان سفیر اورژانس، افتخاری بزرگ 
است که آن را متعلق به تمام شهروندان اصفهان 
می‌دانم. ما در شهرداری خود را موظف می‌دانیم 
تا در کنار این قهرمانان گمنام، زمینه‌ساز ارتقای 

سلامت و ایمنی شهر باشیم.

تخت‌فولاد اصفهان کانون 
عزاداری‌های محرم است

 مدیر مجموعه تاریخی، فرهنگی و مذهبی 
تخت‌فولاد شهرداری اصفهان جزئیات مراسم 
روضه دهه نخست محرم در تخت‌فولاد را 

تشریح کرد.
ابراهیم عمرانی اظهار کرد: محرم‌الحرام 
ــاداری و یادآور قیام  ماه حماسه، ایثار و وفـ
جاودانه امام‌حسین‌)ع( و یاران باوفایش در 
سال ۶۱ هجری‌قمری است و دهه اول این 
ماه، اوج عزاداری‌ها در سراسر جهان اسلام 
است. تخت‌فولاد اصفهان به‌عنوان یکی از 
کانون‌های اصلی این مراسم، هرساله میزبان 
 هزاران عاشق اباعبدالله)ع( از سراسر کشور

 است.
او افزود: تخت‌فولاد به‌عنوان یکی از 
قدیمی‌ترین قبرستان‌های ایران و آرامگاه 
عارفان و بزرگان اصفهان، در ایام محرم 
ــود می‌گیرد و  ــه خــ ــاص بـ حال‌وهوایی خــ
تکایای تاریخی این مجموعه، ازجمله 
همدانیان و میرفندرسکی با معماری اصیل 

ایرانی‌اسلامی، صحنه تجلی عشق حسینی 
ک اهل‌بیت)ع(  و انس با مرثیه‌های سوزنا

 خواهند بود.
مدیر مجموعه تاریخی، فرهنگی و مذهبی 
کید کرد: با  تخت‌فولاد شهرداری اصفهان تأ
فرارسیدن ایام سوگواری سرور و سالار شهیدان، 
حضرت اباعبدالله‌الحسین)ع(، مجموعه 
تاریخی‌مذهبی تخت‌فولاد اصفهان میزبان 
مراسم پرشور روضه‌خوانی و مداحی در دهه 

نخست محرم‌الحرام خواهد بود.
ــاس برنامه اعام‌شده، هیئت‌های   بر اسـ
مذهبی در تکایای مختلف این مجموعه، 
ــان اهل‌بیت)ع(  هر شب پذیرای دلدادگـ

 هستند.
عمرانی گفت: این مراسم در تکیه همدانیان 
با سخنرانی دکتر عزیزی و حجت‌الاسام 
لاری‌زاده و با مداحی کربلایی مرتضی انصاری 
ساعت ۱۶:۰۰ هیئت باب‌الحوائج و از ساعت 
۲۰:۰۰ حجت‌الاسلام‌والمسلمین داستان‌پور 
با مداحی صادق حمزه، سجاد گودرزی و 
محمدعلی فاتحی توسط مجموعه فرهنگی 

باران برگزار می‌شود.
ــات با  ــب‌روض ــاح ــه داد: در تکیه ص او ادامــ
سخنرانی شیخ مرتضی مهدوی و مداحی 
محمدعلی فاتحی از ساعت ۲۳:۳۰ هیئت 
الرضا)ع(، تکیه مادر شاهزاده با سخنرانی 
حجت‌الاسام‌والمسلمین ابوالحسنی از 
ساعت ۱۷:۰۰ و در تکیه میرفندرسکی )از هفتم 
محرم( عاشوراپژوهی با حضور کارشناسان 
مذهبی با مداحی حاج حسین شیروانیان 
 از ساعت ۲۰:۰۰ در مؤسسه فرهنگی آیه

 برگزار می‌شود.

اجرای طرح »خانه آرام من« 
 در فرهنگ‌سراهای
  مناطق پانزده‌گانه 
شهرداری اصفهان

 معاون فرهنگی شهردار و رئیس سازمان 
فرهنگی، اجتماعی و ورزشی اصفهان گفت: 
ح علمی‌آموزشی »خانه آرام من« با هدف  طر
توانمندسازی روانی خانواده‌ها، تا پایان تیر 
سال جاری در فرهنگ‌سراهای منتخب مناطق 

پانزده‌گانه شهر اصفهان برگزار خواهد شد.
کمال حیدری اظهار کرد: در شرایط فعلی که 
گون روانی،  خانواده‌ها با چالش‌های گونا
اجتماعی و اقتصادی روبه‌رو هستند، ارتقای 
ــن از  ــدی سطح تاب‌آوری روان‌شناختی وال
اولویت‌های مهم مدیریت فرهنگی شهری 
ح »خانه آرام من« با  محسوب می‌شود. طر
رویکردی علمی و کاربردی طراحی شده است تا 
مهارت‌های مقابله‌ای، خودتنظیمی و مدیریت 

اضطراب را به والدین آموزش دهد.
او با بیان اینکه این کارگاه‌ها با مشارکت 
استادان دانشگاه اصفهان و مشاوران مرکز 
تخصصی خانواده، در قالب نشست‌های یک تا 
سه‌جلسه‌ای ویژه والدین برگزار می‌شود، افزود: 
محتوای برنامه بر اساس نیازهای روان‌شناختی 
خانواده‌ها و به‌روزترین رویکردهای آموزش 

روان‌شناسی طراحی شده است.
معاون فرهنگی شهردار و رئیس سازمان 
فرهنگی، اجتماعی و ورزشی اصفهان با 
ح  اشاره به محورهای اصلی آموزشی این طر
تصریح کرد: بررسی تغییرات روان‌شناختی در 
احساسات، افکار و رفتار در شرایط بحرانی، 
آموزش خودتنظیمی فیزیولوژیکی برای 
کاهش اضطراب )نظیر تنفس کنترل‌شده 
ــدن(، معرفی تکنیک‌های  ــ ــازی ب ــ ــ و آرام‌س
گاهی )Mindfulness( برای مدیریت  ذهن‌آ
بحران، آشنایی با اصول کمک‌های اولیه 
روان‌شناختی و راهکارهای افزایش تمرکز 
و مدیریت توجه در موقعیت‌های استرس‌زا 
ح است.حیدری  ازجمله محورهای این طر
با بیان اینکه با توجه به نقش تعیین‌کننده 
والدین در مدیریت فضای روانی خانواده، این 
ح تلاشی است برای توانمندسازی والدین  طر
به‌عنوان نخستین حامیان سلامت روان در 
خانه، خاطرنشان کرد: استفاده از ظرفیت 
فرهنگ‌سراها به‌عنوان پایگاه‌های اجتماعی 
ــای  ــوزش‌ه محله‌محور موجب می‌شود آم
تخصصی روان‌شناختی به شکل دسترس‌پذیر و 
کید  گسترده در اختیار خانواده‌ها قرار گیرد.او تأ
ح گامی در راستای پیشگیری  کرد: این طر
روانی، ارتقای سلامت ذهنی شهروندان و 
تقویت پایداری روانی خانواده‌ها در بستر 

جامعه شهری تلقی می‌شود.

 برگزاری گردهمایی 
 هیئت‌های مذهبی فعال

 در منطقه۸ اصفهان
 مدیر منطقه۸ شهرداری اصفهان گفت: به‌منظور 
هرچه باشکوه‌تر برگزارکردن مراسم سوگواری 
اباعبدالله‌الحسین)ع( به ‌دور از حوادث احتمالی 
و امنیتی، گردهمایی هیئت‌های مذهبی در این 
منطقه برگزار شد.حسن محمدحسینی ضمن عرض 
تسلیت به مناسبت ایام سوگواری سروروسالار شهیدان 
حضرت امام‌حسین)ع( اظهار کرد: منطقه8 شهرداری 

اصفهان هرساله قبل از محرم از هیئت‌های مذهبی 
دعوت می‌کند و علاوه‌بر استقبال از مراسم مردمی، 
نکته‌هایی در خصوص اصول ایمنی و امنیتی به 
این عزیزان یادآور می‌شود تا مراسم به‌خوبی و 
بدون هیچ‌گونه حادثه‌ای برگزار شود.او افزود: در 
راستای هرچه باشکوه‌تر برگزارکردن مراسم عزاداری 
سروروسالار شهیدان حضرت اباعبدالله‌الحسین)ع( 
گردهمایی هیئت‌های مذهبی امسال نیز با شرکت 
هیئت‌های مذهبی فعال سطح منطقه و با حضور 
رئیس و اعضای هیئت‌های مذهبی، نمایندگان 
آتش‌نشانی و نیروی انتظامی برگزار شد.مدیر 
منطقه8 شهرداری اصفهان ادامه داد: در این 
مراسم نکته‌های ایمنی توسط نماینده آتش‌نشانی 
و نکته‌های امنیتی و برخورد با موارد مشکوک در 
این ایام، توسط عوامل محترم نیروی انتظامی 
ارائه شد.او خاطرنشان کرد: در پایان این مراسم، 
ذکر مصیبت توسط مداحان اهل‌بیت)ع( قرائت و 
درراستای ایمنی بهتر هیئت‌های مذهبی علاوه‌بر 
اهدای کپسول آتش‌نشانی به هر هیئت، مقرر 

شد این هیئت‌های مذهبی بیمه حوادث شوند.

محسن زمانی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۹ شهردار

منطقه۹ اصفهان آماده 
 همکاری همه‌جانبه 

با هیئت‌های مذهبی است

 مدیر منطقه۹ شهرداری اصفهان گفت: 
ــوان  ــه به‌عنـ ــهرداری این منطقـ ــه شـ مجموعـ
خادمان حضرت اباعبدالله‌حسین)ع( آماده 
ـــی  ـــای مذهب ـــا هیئت‌ه ـــه ب ـــکاری همه‌جانب هم
ــکوه‌تر  ــر و باشـ ــزاری هرچه‌بهتـ ــتای برگـ در راسـ

ـــت. ـــرم اس ـــام مح ـــزاداری در ای ـــم ع مراس
محسن زمانی اظهار کرد: ویژه‌برنامه‌های 
شهرداری این منطقه در پاسداشت ایام ماه 
محرم و صفر با هدف تعظیم و تکریم شعائر 
اسامی با محوریت عاشورای حسینی، 
انتقال مفاهیم و پیام‌های ناب عاشورای 
حسینی به نسل جوان و بهره‌گیری از 
ظرفیت‌های مدیریت‌شهری برای تغییر 
 فضای شهر در ماه‌های محرم و صفر برگزار

 می‌شود.
کید  مدیر منطقه۹ شهرداری اصفهان تأ
کرد: طبق برنامه‌ریزی و هماهنگی، 
کارد در سطح منطقه با  نصب بنر و پا
مضامین عاشورایی و محرم، ایستگاه 
صلواتی و برنامه‌های متنوع با موضوع 
درس‌های نهضت عاشورا در این ماه، 
تنظیف منطقه و رفت‌وروب و لکه‌گیری 
ــام  ــال انجـ ــزاداری در حـ ــته‌های عـ ــیر دسـ  مسـ

است.
زمانی گفت: شهرداری اصفهان در سال 
جاری نیز بیش‌ازپیش در راستای تبیین 
فرهنگ عاشورا و پاسداشت ایام سوگواری 
ــرای  ــی را بـ ــین)ع( برنامه‌هایـ اباعبدالله‌الحسـ
زنده‌نگه‌داشتن حماسه حسینی به انجام 
می‌رساند. در این راستا، باید در پاسداشت 
خون اباعبدالله‌الحسین)ع( و شهدای کربا 

ــیم. ــهیم باشـ سـ
او ادامه داد: هویت‌‎بخشی سیمای 
بصری و فضاسازی تبلیغی سطح شهر با 
استفاده از ظرفیت‌های موجود همچون 
کارد با موضوع  ، پا بیلبوردها، نصب بنر
ــت  ــا محوریـ ــرم و بـ ــاه محـ ــام مـ ــت ایـ گرامیداشـ
پیام‌های اباعبدالله‌الحسین)ع( ازجمله 
برنامه‌های شهرداری این منطقه است 
 و با این اقدام‌ها به استقبال محرم

 می‌رویم.
ن  صفها ی ا ر ا د ۹ شهر یر منطقه مد
خاطرنشان کرد: مجموعه شهرداری 
این منطقه به‌عنوان خادمان حضرت 
اباعبدالله‌الحسین)ع( آماده همکاری 
همه‌جانبه با هیئت‌های مذهبی در راستای 
برگزاری هرچه‌بهتر و باشکوه‌تر مراسم 

عزاداری در ایام محرم است.
زمانی گفت: ویژه‌برنامه‌های شهرداری 
این منطقه در پاسداشت ایام ماه محرم 
و صفر با هدف تعظیم و تکریم شعائر 
اسامی با محوریت عاشورای حسینی، 
انتقال مفاهیم و پیام‌های ناب عاشورای 
حسینی به نسل جوان و بهره‌گیری از 
ظرفیت‌های مدیریت‌شهری برای تغییر 
 فضای شهر در ماه‌های محرم و صفر 

برگزار می‌شود.

مهدی سلطان‌آقایی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۷ شهردار

برپایی خیمه عزای حسینی 
 در منطقه۷ اصفهان 

برای تعظیم شعائر دینی

 مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان از برپایی 
خیمه عزای سیدوسالار شهیدان حضرت 
اباعبدالله‌الحسین)ع( در محوطه باز ساختمان 

شهرداری این منطقه خبر داد.
مهدی سلطان‌آقایی اظهار کرد: هم‌زمان با 
فرارسیدن ماه محرم و آغاز ایام سوگواری، با تلاش 
و همت کارکنان شهرداری منطقه۷، خیمه‌ای 
نمادین و معنوی به منظور اقامه عزای حسینی 

در دل مجموعه مدیریت‌شهری برپا شده است.
او افزود: این خیمه که نماد ارادت کارکنان شهرداری 
به فرهنگ عاشورا و نهضت امام‌حسین)ع( است، 
هر روز در دهه اول ماه محرم از ساعت ۶:۳۰ میزبان 
آیین‌های سوگواری، قرائت زیارت عاشورا و مراسم 

روضه‌خوانی خواهد بود.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان ادامه داد: 
این برنامه فرهنگی و معنوی فرصتی است برای 
همکاران و شهروندان تا پیش از آغاز ساعات 
اداری، دقایقی را در فضای نورانی و لبریز از عشق 
حسینی حضور یابند و دل‌های خود را با معارف و 

شعائر اهل‌بیت)ع( پیوند زنند.
سلطان‌آقایی افزود: ترویج فرهنگ ایثار، آزادگی و 
ظلم‌ستیزی که در پیام عاشورا نهفته‌شده، ازجمله 
اهداف مهم این حرکت است که در چهارچوب 
تعظیم شعائر الهی، موردتوجه شهرداری قرار 
گرفته است.او با اشاره به حضور و مشارکت پررنگ 
کارکنان در تدارک و اجرای این برنامه گفت: این 
خیمه عزاداری، با محوریت همدلی و روحیه خادمی 
اهل‌بیت برپا شده و جلوه‌ای از انسجام و معنویت 

در فضای اداری ایجاد کرده است.
کید کرد: فرهنگ  مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان تأ
عاشورا باید در تاروپود فعالیت‌های شهری جاری 
باشد و چنین برنامه‌هایی می‌تواند الگویی برای 
سایر بخش‌های شهری در تعظیم شعائر و احیای 
آیین‌های دینی باشد.سلطان‌آقایی اظهار امیدواری 
کرد: با استمرار این برنامه‌ها در سال‌های آتی، 
روحیه معنوی، معرفتی و ولایی در میان کارکنان 
شهرداری تقویت و گامی مؤثر در ارتقای فرهنگ 
دینی و مسئولیت‌پذیری اجتماعی برداشته شود.

ویراستار / عذرا دیانی
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ویراستار  و دبیر صفحه / مینا ایزدی

کوتاه از اقتصاد

غ بدون وقفه  تولید تخم‌مر
ادامه دارد

مدیرعامل اتحادیه مرکزی 
مرغداران میهن با اشاره 
به پایداری روند تولید و 
توزیع تخم‌مرغ در کشور، 
ــام کرد که با وجود  اعـ
برخی مشکلات ناشی از 
شرایط خاص اخیر، تولید 
بدون اختلال ادامه یافته و تمهیدات لازم برای مدیریت 
بازار، قیمت و لجستیک در دستور کار قرار گرفته است.
محمد مرادی در گفت و گو با ایسنا، درباره تأمین تخم 
مرغ چه در زمان تجاوز رژیم صهیونیستی و چه در روزهای 
جاری اظهار کرد: با وجود مشکلات ناشی از جنگ و 
غ در  شرایط خاص این روزها، وضعیت تولید تخم‌مر
کشور کاملاً باثبات بوده و تولیدکنندگان بدون وقفه 
کید بر اینکه در  فعالیت خود را ادامه داده‌اند.وی با تأ
حوزه تولید با مشکل خاصی مواجه نشده‌ایم، افزود: 
در این ایام، موضوع بازاررسانی محصول به‌ویژه برای 
جلوگیری از سوءاستفاده احتمالی، بسیار مورد توجه بود. 
همکاران ما در اتحادیه و تولیدکنندگان تلاش کردند 
محصول به‌موقع به مصرف‌کننده نهایی برسد، حتی در 
شهرهایی که به‌دلیل افزایش جمعیت با ازدحام بیشتری 
مواجه بودند.مرادی با بیان اینکه نگرانی‌هایی در حوزه 
حمل‌ونقل وجود داشت، گفت: در ابتدا دغدغه‌هایی 
نسبت به اختلال در لجستیک و حمل‌ونقل وجود 
داشت، اما با همکاری برخی دستگاه‌های مرتبط، 
مشکل خاصی پیش نیامد و این مرحله نیز با موفقیت 
پشت سر گذاشته شد.وی درباره وضعیت قیمت‌ها و 
مدیریت بازار اظهار کرد: متأسفانه در چنین شرایطی 
برخی افراد ممکن است اقدام به سوءاستفاده کنند که 
البته دور از انتظار نیست. با این حال، بخش تولید با 
حساسیت بالا وضعیت بازار را رصد کرد تا از بروز چنین 
تخلفاتی جلوگیری شود. دستگاه‌های نظارتی نیز 
وظیفه برخورد با سودجویان را بر عهده دارند.مرادی 
غ، گفت: در حال  با اشاره به قیمت تمام‌شده تخم‌مر
حاضر بهای تمام‌شده هر شانه تخم‌مرغ درب مرغداری 
حدود ۷۲ هزار تومان است که به دولت اعلام شده است. 
تولیدکنندگان برای همکاری در راستای تنظیم بازار اعلام 
آمادگی کرده‌اند تا مصرف‌کنندگان در این زمینه دچار 
مشکل نشوند. برنامه‌ریزی‌های لازم برای ادامه تولید 
انجام شده و طبق روال پیش خواهد رفت. هیچ ترس یا 
نگرانی نسبت به شرایط پیش‌رو وجود ندارد و حتی در 
صورت بروز چالش‌های جدید، اقدامات لازم برای تأمین 
مواد اولیه، استمرار حمل‌ونقل و حفظ پایداری تولید 
اندیشیده شده است.وی افزود: در حال حاضر کشور در 
فصل گرم سال قرار دارد و در آستانه ایام محرم و صفر نیز 
با کاهش مصرف در بازار مواجه خواهیم بود. در چنین 
شرایطی انتظار می‌رود دولت از تولیدکنندگان حمایت 
کند تا در صورت بروز مازاد عرضه، با زیان مواجه نشود.
غ  مرادی در پایان با اشاره به وضعیت صادرات تخم‌مر
گفت: صادرات در ماه‌های گذشته با مشکلی مواجه نبوده 
و از ابتدای سال تاکنون حدود ۲۷ هزار تن صادرات انجام 
غ در کشور نیز  شده است. میزان تولید ماهانه تخم‌مر
به‌طور میانگین ۱۱۵ هزار تن است که این میزان تولید 

پاسخ‌گوی نیاز داخلی و صادراتی کشور است.

تاکید بر ساماندهی بورس در جلسه 
بخش خصوصی با رئیس جمهور

نائب رئیس اتاق ایران از 
ــر درباره  ــظـ تبادل نـ
ساماندهی بازار سرمایه 
در جلسه اتاق با رئیس 
جمهور خبر داد و گفت: 
در روزهای آتی تمهیدات 
ــرای کنترل‌های  لازم بـ

روانی و تخصصی بازار سرمایه و بورس دیده شود.
به گزارش مهر، محمدرضا بهرامن، در تشریح جزئیات 
ــران با رئیس‌جمهور و وزرای  هیئت رئیسه اتاق ایـ
صمت، امور اقتصادی و دارایی و وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی، رئیس کل بانک مرکزی و رئیس دفتر 
کید شد که از  رئیس جمهوری، گفت: در این دیدار تا
ظرفیت‌های اجتماعی و فضای همدلی ایجادشده 
در کشور پس از جنگ تحمیلی ۱۲ روزه بتوانیم بهره 
بگیریم و مشکلات تولید را مرتفع نمائیم.نایب رئیس 
اتاق ایران افزود: وزیر صمت در این نشست درباره 
بسته حمایتی وزارت صمت برای حمایت از واحدهای 
صنعتی که شامل ۴۸ مورد است، توضیحاتی ارائه داد 
و اعضای هیئت رئیسه اتاق ایران نیز پیشنهاداتی برای 
بهره‌گیری هر چه بهتر از بسته ارائه نمودند. همچنین 
کید شد در اجرای این بسته حمایتی، برای جلوگیری  تا
از مشکلات واحدهای تولیدی کوچک و متوسط، دقت 

ج داده شود. لازم به خر

اقتصاد روز

تشکیل ۹ هزار پرونده 
 گران‌فروشی و احتکار 

طی جنگ ۱۲ روزه

9
هزار

ــگ ۱۲ روزه  ــام جن ــت: در ای ــت گف ــر صم ــاون وزی مع
رژیم صهیونیستی علیه ایران، تعداد ۵۹۳۸۷ 
مورد بازرسی انجام گرفت که منجر به تشکیل 
تعداد ۹۰۴۰ فقره پرونده به ارزش ریالی ۸۸۰۰ 

میلیارد ریال شد.
، حسین فرهیدزاده در جریان  به گزارش مهر
بازدید عارف، معاون اول رئیس‌جمهور و اتابک، 
وزیر صنعت، معدن و تجارت، از سازمان حمایت 
مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان گزارشی از اقدامات 
گسترده و سریع این سازمان در پی تحولات اخیر 

را ارائه کرد.
ــا اشاره به حضور پررنگ نیروهای بازرسی  وی ب
در سطح شهر از ساعات ابتدایی بروز بحران، 
اظهار کرد: حضور وزیر صمت در روزهای 
ابتدایی این جنگ تحمیلی در سازمان، موجب 
دلگرمی همکاران ما شد. تمام کارکنان سازمان، 
بدون وقفه و با درک جایگاه سازمانی خود، به 

فعالیت‌های خود ادامه دادند.
معاون وزیر صمت افزود: با صدور ابلاغیه‌ای به 
ادارات کل صمت استان‌ها، نظارت بر فروشگاه‌ها 
کز عرضه، کارخانه‌ها باهدف مقابله با  و مرا
گران‌فروشی و صیانت از حقوق مصرف‌کنندگان 
تشدید شد و تمامی نیروهای معاونت بازرسی 
استان‌ها که ناظر و دیده‌بان ما در تأمین کالا و 

بازرسی هستند به کار گرفته شدند.
فرهیدزاده با اشاره به بررسی موجودی کالاهای 
استراتژیک از جمله نان، برنج، گوشت، حبوبات، 
ــک، و  ــک، پوش ــرو، شیرخش ــواع کنس ــی، ان آب معدن
محصولات سلولزی و بهداشتی، اعلام کرد: تمامی 
اقدامات با تمرکز بر جلوگیری از کمبود کالاها و 
، اتاق اصناف و وزارت  با همکاری وزارت کشور

صمت انجام شد.
وی ادامه داد: در تعامل با انجمن‌های 
کارونی، برنج، گوشت و  تولیدکنندگان ما
فروشگاه‌های زنجیره‌ای، هیچ مشکلی در توزیع 
کالاهای اساسی ایجاد نشد و باوجود افزایش تقاضا 
در ساعات و روزهای ابتدایی، با پیگیری‌های 
مستمر و نظارت دقیق، روند تأمین کالا به حالت 

پایدار بازگشت.
رئیس سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان همچنین از اقدامات بازرسی گسترده 
در مقابله با گران‌فروشی خبر داد و گفت: طی 
کز اصناف و کارخانه‌های  این مدت بازدید از مرا
تولیدی صورت گرفت و با پیگیری‌های 
انجام شده توسط همکاران این سازمان دو 
 کارخانه تولید روغن که فعالیتشان متوقف

 شده بود،
 مجدداً فعالیت خود را آغاز کردند. همچنین، 
ی  خ‌ها ی نر ا ر ا ی د ها لا کا خی  قیمت بر
 نامتعارف مانند لبنیات و آب‌معدنی اصاح 

شد.
فرهیدزاده گفت: در بخش خدمات، به‌ویژه 
سوخت‌رسانی، با هماهنگی معاونت بازرگانی، 
بازدیدهایی از شرکت‌های پخش انجام و در حوزه 
حمل‌ونقل هوایی نیز بازرسی‌های لازم صورت 

ــد. ــع ش ــود رف ــکلات موج ــه مش ــت ک گرف

 مصرف برق 
به ۷۶ هزار مگاوات می‌رسد

76
هزار

معاون راهبری شبکه برق کشور گفت: 
پیش‌بینی‌ها حکایت از افزایش دودرجه‌ای دمای 
هوا در روزهای آینده در کشور دارد که به معنای 
افزایش نیاز مصرف از ۷۲ هزار مگاوات به ۷۶ 

هزار مگاوات است.
احسان ذبیح‌زاده در گفتگو با مهر با اشاره 
تی  یش دمای هوا در روزهای آ ا به افز
یش  ا فز ا ز  ا یت  : پیش‌بینی‌ها حکا گفت
دودرجه‌ای دمای هوا در روزهای آینده در 
 کشور دارد که به معنای افزایش مصرف

 است.
وی ادامه داد: در حال حاضر نیاز مصرف شبکه 
برق کشور نزدیک به ۷۲ هزار مگاوات است که 
 در روزهای آتی هفته پیش رو به ۷۶ هزار مگاوات

 می‌رسد.
معاون راهبری شبکه برق کشور خاطرنشان 
کثر تولید در مدار است  کرد: باتوجه‌به اینکه حدا
و نیروگاه‌ها با تمام نیرو در مدار تولید قرار دارند، 
ــت مصرف باید در گروه‌های  به همین جهت مدیری
مختلف در نظر گرفته شود تا شبکه برق کشور 

به‌صورت پایدار فعالیت کند.

معاون سرمایه‌گذاری سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر 
و بهره‌وری انرژی برق )ساتبا( گفت: هزینه احداث 
نیروگاه خورشیدی به ازای هر مگاوات بین ۳۰ تا ۳۵ 
میلیارد تومان برآورد می‌شود که این عدد بسته به 
نوع پنل، طراحی مهندسی، شرایط فیزیکی سازه 
و پیمانکار ممکن است تغییراتی داشته باشد البته 
با توافقات انجام‌شده، تجهیزات با کیفیت در این 

پروژه‌ها استفاده خواهد شد.
جعفر محمدنژاد سیگارودی در گفت‌وگو با ایسنا، 
با اشاره به الزام قانونی صنایع برای تولید بخشی 
، گفت: بر  از برق مصرفی خود از منابع تجدیدپذیر
اساس ماده ۱۶ قانون »جهش تولید دانش‌بنیان«، 
صنایع با انشعاب برق بالای یک مگاوات مکلف‌اند 
سالانه بخشی از برق مصرفی خود را از طریق احداث 
نیروگاه تجدیدپذیر تأمین کنند؛ به‌طوری که این 

سهم تا سال پنجم به پنج درصد برسد.
وی با بیان اینکه امسال، سومین سال اجرای این 
قانون است، افزود: در صورت عدم تحقق این تعهد، 

صنایع مشمول پرداخت جریمه‌ای معادل میانگین 
قیمت برق تجدیدپذیر در بورس سبز خواهند شد. 
این جریمه از طریق قبوض برق و توسط شرکت‌های 
برق منطقه‌ای یا توزیع، بسته به محل دریافت 

انشعاب، اعمال می‌شود.
معاون سرمایه‌گذاری سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر 
و بهره‌وری انرژی برق )ساتبا( ادامه داد: با احتساب 
این جریمه‌ها، هزینه‌ای که صنایع در صورت عدم 
اجرای قانون می‌پردازند، تقریباً معادل سرمایه‌گذاری 
برای احداث نیروگاه است. به همین دلیل احداث 
نیروگاه، هم از منظر اقتصادی و هم از نظر پایداری 

تأمین انرژی، منطقی‌تر به نظر می‌رسد.
محمدنژاد با بیان اینکه عدم‌النفع یک صنعت 
تولیدی از بابت محدودیت تأمین برق دارد به‌قدری 
زیاد است که احداث نیروگاه و یا خرید از تابلو برق 
به‌صرفه خواهد بود، گفت: توصیه ما احداث نیروگاه 
است برق تولیدی این نیروگاه‌ها به شبکه محلی 
تزریق می‌شود، چنانچه صنایع در دو سال اول یا 

حتی در پنج سال اول سهم کامل تجدیدپذیر خود 
را احداث کنند، می‌توانند مازاد تولید را در بورس 

انرژی عرضه کرده و از آن کسب درآمد کنند.
وی افزود: صنایع بزرگ می‌توانند با احداث نیروگاه 
خورشیدی روی پشت‌بام سوله‌های خود، بدون 
نیاز به خرید زمین یا زیرساخت اضافی، از مزایای 
ح بهره‌مند شوند. همچنین چون انشعاب  این طر
قبلاً خریداری شده، هزینه اتصال نیروگاه به شبکه 

کاهش خواهد یافت.
معاون سرمایه‌گذاری سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر 
ــا(، در خصوص  ــب ــرژی برق )سات ــ و بهره‌وری ان
میزان پایبندی صنایع به این قانون گفت: عدد 
دقیق پیشرفت تعهدات در اختیار شرکت توانیر 
و شرکت‌های توزیع برق است، چرا که اتصال به 
شبکه بر عهده آن‌هاست و می‌توانند گزارش‌های 

نهایی را ارائه دهند.

هزینه ساخت نیروگاه توسط صنایع 
چقدر است؟

درحاشیه

خانواده‌ها قابل‌تحمل نبوده: »متأسفانه حتی این 
رشد کم‌تر هم با سطح درآمد مردم هماهنگ نیست. 
خیلی از مستأجرها که سال‌های قبل در مناطق 
کن بودند، امسال مجبور  مرکزی یا شمالی شهر سا
شدند به محله‌های جنوبی‌تر و پایین‌تر نقل‌مکان 

کنند تا بتوانند اجاره‌شان را مدیریت کنند«
کی‌ها در نقاط مختلف شهر نیز  مشاهدات اما
ــد است: کاهش قدرت انتخاب  مؤید همین رون
، و  مستأجران، کوچ اجباری به مناطق ارزان‌تر
تمایل بیشتر به تمدید قرارداد به‌جای جابه‌جایی. 
ــری نه‌چندان  ــوی ــص همه اینها در کنار هم ت
امیدوارکننده از توازن بازار ارائه می‌دهند؛ بازاری 
ــا تورم نسبتاً کنترل‌شده،  ــه حتی در سالی ب ک
 همچنان برای بسیاری از خانوارها سنگین و

 نگران‌کننده است.

مبلغ اجاره از خواجو تا خانه اصفهان
در محله خواجو، یکی از مناطق بالای شهر اصفهان 
خ اجاره در آن بالاتر از متوسط شهر است،  که معمولاً نر
ک از شرایط این روزهای بازار  روایت مشاوران املا
ک در  وجه دیگری دارد. حمید سجادی، مشاور املا
این منطقه، به نکته‌ای جالب اشاره می‌کند: »در ایام 
جنگ، خیلی‌ها قراردادهایشان را بدون سروصدا و با 
توافق تمدید کردند. مردم واقعاً با هم راه آمدند. نه 
فقط از روی ترس یا نگرانی، بلکه به‌خاطر اینکه همه 
می‌دانستند الان وقت جابه‌جایی و دعوا نیست«.

اما با بازگشت شرایط به حالت عادی، روند معاملات 
نیز ازسرگرفته شده، هرچند به گفته سجادی، 
چالش‌ها همچنان پابرجاست. او معتقد است 
ح ساماندهی اجاره‌بها در عمل  قانون‌هایی مثل طر
کمتر دیده می‌شوند: »قانون هست، حرفش هم زیاد 
زده می‌شود، ولی واقعیت بازار یک چیز دیگری است. 
مردم بالاخره مجبورند قرارداد ببندند، مستأجر خانه 
می‌خواهد، موجر هم باید اجاره بدهد و این اتفاق 

گر قیمت‌ها بالا باشد«. می‌افتد، حتی ا
کید می‌کند که تورم، به‌ویژه در یکی  او همچنین تأ
، باعث شده مستأجرانی که قبلاً توان  دو سال اخیر
سکونت در محله‌هایی مثل خواجو را داشتند، حالا 
ناچار به مهاجرت به محله‌های پایین‌تر شهر شوند. 
بااین‌حال، سجادی می‌گوید: »بازار همچنان فعال 
است چون مردم ناچار به اجاره‌کردن هستند. حتی 
گر جابه‌جا بشوند، معامله انجام می‌شود. این یک  ا

نیاز است، نه انتخاب«.

مصوبات دستوری بدون ضمانت 
اجرایی

سید مهدی حجازی، رئیس اتحادیه مشاوران 
ک اصفهان، در گفت‌وگو با اصفهان زیبا با اشاره  املا
به جلسات اخیر با مسئولان استانی از جمله استاندار 
کید می‌کند که تجربه سال‌های اخیر  اصفهان، تأ

فرشته 
بابایی
خبرنگار

امسال فصل جابه‌جایی‌ها با شروع جنگ 
ایران و اسرائیل همزمان شد و بسیاری از 
مستأجران و موجران در اصفهان ترجیح 
دادند قراردادهای قبلی را بدون مراجعه 
به بنگاه، با تفاهم و تعامل تمدید کنند؛ 
تصمیمی که نه از روی اجبار، بلکه با درک 
متقابل از شرایط گرفته شد و باید آن را به 
چشم یک همدلی اجتماعی نادر دید. اما 
حالا با شروع روند معامله‌ها فعالان بازار 
می‌گویند مستاجران اصفهانی در فصل 
جابه جایی‌ها با شنیدن قیمت رهن و 
اجاره به ناچار درحال کوچ به مناطق پایین 

شهر هستند.

کنون که فضا دوباره به وضعیت عادی بازگشته،  ا
، چشمان  بازار اجاره نیز به جریان افتاده و این بار
ح ساماندهی بازار اجاره‌بها«  زیادی به اجرای »طر
دوخته شده است؛ طرحی که باهدف کنترل روند 
افزایشی اجاره و حمایت از مستأجران تدوین شده و 
محورهایی مانند تعیین سقف افزایش اجاره، نظارت 
بر قیمت‌ها، مشوق‌های مالیاتی برای موجران و 
سامان‌دهی پلتفرم‌های آنلاین را شامل می‌شود. اما 
پرسش اصلی اینجاست: این قانون چقدر عملیاتی 
شده؟ آیا توانسته باری از دوش مستأجران بردارد 

یا تنها در حد حرف باقی‌مانده است؟
در ادامه این گزارش، به وضعیت فعلی بازار رهن و 
اجاره در اصفهان می‌پردازیم و تلاش می‌کنیم تأثیر 
واقعی سیاست‌ها و شرایط اخیر را در زندگی روزمره 

مردم بررسی کنیم.

بازار اجاره در محله‌های اصفهان
ک فعال در سطح  در گفت‌وگو با برخی مشاوران املا
شهر اصفهان، تصویر روشن‌تری از شرایط بازار اجاره 
در تیرماه امسال به دست می‌آید. علی رضوانی، 
ک باسابقه در محله خانه اصفهان که  مشاور املا
بیش از ۱۵ سال در این حوزه فعالیت دارد، می‌گوید: 
»امسال بازار رهن و اجاره تقریباً شبیه سال‌های 
گذشته است. برخلاف تصور عمومی، میزان افزایش 
اجاره‌ها به‌شدت پارسال نیست. سال گذشته عملاً 
سال جهش بود؛ درست مثل بازار مسکن که هر چند 
سال یک‌بار یک پرش شدید در قیمت را تجربه 
ــازار اجاره هم  می‌کند و بعدش آرام‌تر می‌شود، ب

همین الگو را دارد.«
کید می‌کند که همین  بااین‌حال رضوانی تأ
افزایش‌های به‌ظاهر ملایم هم برای بسیاری از 

کوچ اجباری اصفهانی‌ها به پایین شهر!
حال و روز وضعیت بازار اجاره در فصل جابه جایی‌ها چگونه است؟

افزایش قیمت 
 مصالح 

ساختمانی 
بالارفتن هزینه 

انشعابات و 
 همچنین 

افت توان 
ساخت‌وساز

 همگی
 در افزایش فشار 

 بر بازار اجاره
 مؤثر بوده‌اند

راهکارهای 
ی و  دستور

بخشنامه‌ای
  در حوزه

  رهن و اجاره
تأثیر عملیاتی 

 قابل‌توجهی 
در ساماندهی 

بازار نداشته‌اند

به‌ویژه پس از دوران کرونا نشان داده است، راهکارهای دستوری و بخشنامه‌ای 
در حوزه رهن و اجاره، تأثیر عملیاتی قابل‌توجهی در ساماندهی بازار نداشته‌اند.
وی با رد برخی ادعاها در خصوص رکود تورمی شدید در بخش اجاره، می‌گوید: 
ح می‌شود بازار اجاره با رکود تورمی شدیدتری  »اینکه در برخی محافل مطر
نسبت به سایر بخش‌ها مواجه شده، ادعایی بدون پشتوانه آماری دقیق 
ــورت علمی  ــه‌ص ــرای تحلیل درست، لازم است داده‌های موجود ب است. بـ
ــا مشخص شود دلیل اصلی افزایش اجاره‌بها   و کارشناسی بررسی شود ت

چیست.«
خ اجاره نقش دارند و صرفاً  حجازی معتقد است که عوامل متعددی در تعیین نر
عرضه و تقاضا تعیین‌کننده نیست: »افزایش قیمت مصالح ساختمانی، بالارفتن 
، همه در افزایش فشار بر بازار  هزینه انشعابات و همچنین افت توان ساخت‌وساز

اجاره مؤثر بوده‌اند.«
وی درباره معیارهای عرفی بازار هم توضیح داد: »به طور سنتی و بر اساس نظر 
کارشناسی، میزان رهن و اجاره معمولاً بین یک‌پنجم تا یک‌هشتم ارزش ملک 

در نظر گرفته می‌شود. اما این نسبت هم با نوسان بازار مسکن تغییر می‌کند.«
ک به مصوبه اخیر دولت در  در بخش دیگری از گفت‌وگو، رئیس اتحادیه املا
خصوص تعیین سقف افزایش اجاره‌بها )صفر تا ۲۵ درصد نسبت به سال گذشته( 
اشاره کرده و می‌گوید: »این مصوبه در عمل چندان رعایت نمی‌شود؛ چون ضمانت 
اجرایی ندارد. تا زمانی که این مصوبه از سوی قوه قضاییه به رسمیت شناخته 
نشود و دستور تخلیه در صورت پایبندی موجر به سقف ۲۵ درصدی صادر نشود، 

نمی‌توان از مردم انتظار رعایت گسترده داشت.«
کید  وی همچنین بر اهمیت مشوق‌های مالیاتی برای مالکان قانون‌مدار تأ
گر دولت واقعاً می‌خواهد مردم پایبند به این سقف‌ها باشند،  می‌کند: »ا
باید برای کسانی که رعایت می‌کنند، بسته‌های حمایتی و معافیت‌های 
مالیاتی در نظر بگیرد. فقط درصورتی‌که همه بخش‌های این پازل با هم 
اجرا شوند، می‌توان انتظار تأثیر مثبت داشت. در غیر این صورت، صرفاً 
ــزار اجرایی و حمایتی، نتیجه‌ای ــ ــه اب ــ ــدون ارائ ــردم بـ ــرای مـ  تعیین سقف بـ

 نخواهد داشت.«

هزینه‌های بی‌صدا، تصمیم‌های اجباری
در نهایت، تجربه امسال نیز بار دیگر نشان داد که خط‌کشی برای مردم و صدور 
مصوبات دستوری بدون ابزارهای اجرایی، در بازار پیچیده و انسانی اجاره مسکن 
راه‌گشا نیست. نسخه‌هایی که سال‌های گذشته بارهاوبارها پیچیده شده‌اند؛ 
از سقف گذاری گرفته تا ممنوعیت افزایش اجاره نه‌تنها نتوانسته‌اند مانع رشد 

قیمت‌ها شوند، بلکه باعث بی‌اعتمادی به بدنه سیاست‌گذاری نیز شده‌اند.
. آنچه در این  واقعیت این است که نه موجرها مقصرند، نه مستأجرها طلبکار
میان نقش اصلی را بازی می‌کند، هزینه‌های فزاینده زندگی و ساخت‌وساز است؛ از 
خ خدمات شهری. در چنین شرایطی،  قیمت مصالح و زمین گرفته تا مالیات‌ها و نر
 ، ، کاهش متراژ ، به جابه‌جایی در سطح شهر خانوارها برای تطبیق با واقعیت بازار

یا حتی تغییر سبک زندگی روی می‌آورند.
یکی از مهم‌ترین ابزارهایی که می‌تواند فشار روانی و اقتصادی را تا حدی کاهش 
دهد، وام ودیعه مسکن است؛ طرحی که سال‌هاست وعده‌اش داده می‌شود؛ اما 
در عمل برای بسیاری از مردم، تنها در حد فرم و سامانه باقی‌مانده است. تسهیل 
دسترسی به این وام، ساده‌سازی مراحل دریافت و هدف‌گیری دقیق‌تر گروه‌های 

نیازمند، می‌تواند حداقل بخشی از این بار را جبران کند.
بااین‌حال، نباید از آنچه در دل مردم جریان دارد غافل شد. در روزهای سخت 
و بحرانی، این رفتارهای انسانی و توافق‌های بی‌واسطه میان مستأجر و موجر 
است که بازار را از تنش دور می‌کند. شاید قانون به‌سختی اجرا شود، اما هنوز 
 هم »هوای هم را داشتن« یکی از معدود دارایی‌هایی‌ست که در این بازار باقی

‌مانده است.
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 پایش بهداشتی بیش از
 ۷۵ هزار زائر

۷۵
هزار

گیر وزارت  رئیس مرکز مدیریت بیماری‌های وا
بهداشت از اجرای طرح گسترده مراقبت از 
گیر در میان زائران حج تمتع ۱۴۰۴  بیماری‌های وا
در زمان بازگشت به کشور خبر داد و گفت: این 
اقدامات با هدف پیشگیری از شیوع بیماری‌های 
گیر و حفظ سامت عمومی، در مرزهای  وا
ــژه مرزهای شلمچه  ــور به‌ویـ هوایی و زمینی کشـ
 و مهران با حضور تیم‌های مراقبت بهداشتی

 انجام گرفت.
قباد مرادی، با اشاره به استقرار گروه‌های 
گیر در پایگاه‌های مراقبت بهداشتی  بیماری‌های وا
ـــخ ۲۱  ـــه، از تاری ـــن برنام ـــرای ای ـــی اج ـــزود: ط ـــرزی اف م
خرداد لغایت ۷ تیر ۱۴۰۴، تعداد ۷۵ هزار و ۴۸۱ نفر 
از زائران ورودی به کشور تحت پایش و مراقبت 

بهداشتی قرار گرفتند.
گیر وزارت  رئیس مرکز مدیریت بیماری‌های وا
بهداشت گفت: بر اساس گزارش‌های ثبت‌شده، 
در مجموع ۷۹۱ مورد سندرم مشکوک به 
گیر شناسایی شد که شامل  بیماری‌های وا
ــندرم  ــورد سـ ــبه‌آنفلوانزا، ۲ مـ ــندرم شـ ــورد سـ ۷۷۱ مـ
مسمومیت غذایی، ۱۵ مورد سندرم سرفه 
 مزمن و ۳ مورد سندرم اسهال حاد غیرخونی

 بوده است.
مرادی ادامه داد: از میان موارد مشکوک، 
کی از ۵۷  نمونه‌گیری انجام شد که نتایج آن حا
ـــزا )۸ درصد( و ۲۶ مورد مثبت  مورد مثبت آنفلوان

کووید-۱۹ )۳.۶ درصد( بود.
گیر  رئیس مرکز مدیریت بیماری‌های وا
وزارت بهداشت خاطر نشان کرد: تمامی 
این بیماران به‌سرعت شناسایی و بر اساس 
ـــه، مراقبت و درمان  پروتکل‌های بهداشتی، ایزول

 شدند.
 همچنین آموزش‌های لازم به اعضای خانواده 
بیماران نیز ارائه شد تا از گسترش احتمالی 

بیماری جلوگیری شود. ایسنا

آزادی ۱۸۷ زندانی جرائم 
غیرعمد از اول محرم
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دانی

زن

به منظور حمایت از جمعیت ۱۶۷۰۰ هزار نفری 
زندانیان جرائم غیرعمد ستاد مردمی دیه کشور 
پویش »آزادی برای حسین« را ویژه ایام محرم و 

صفر میزبانی می‌کند.
ـــده هزار محکوم مالی و  ـــک به هف کنون نزدی هم‌ا
بدهکار دیات ناشی از دیات شبه‌عمد به‌دلیل 
ناتوانی در پرداخت دیون شخصی در سطح 
ندامتگاه‌های کشور تحمل حبس می‌کنند که 
ــت  ــمار سرپرسـ ــار در شـ ــق آمـ ــراد طبـ ــن افـ ــب ایـ اغلـ

خانواده تعریف می‌شوند.
نمایندگی‌های ستاد مردمی دیه در استان‌ها 
با اتکا به ظرفیت معنوی ماه‌های محرم و 
صفر و با تکیه بر حمایت‌های اقشار مختلف 
اجتماعی و به‌طور خاص همراهی هنرمندان، 
ــا  ــکاران و چهره‌های دغدغه‌مند سیاسی بـ ورزشـ
انجام تبلیغات شهری، دایر نمودن خیمه‌های 
یاری جنب هیئات ثابت شهری و تکایای 
ــن  ــران و همچنیـ ــاط ایـ ــینی در اقصی‌نقـ ــیار حسـ سـ
فعالیت هدفمند در بستر فضای مجازی در 
نظر دارند با جذب کمک‌های مالی و نذورات 
مردمی بانی آزادی جمع زیادی از ارادتمندان 
 و شیفتگان حسینی به کانون گرم خانواده

 باشند.

رهایی تنگدستان از زندان 
ــدای  ــتانه از ابتـ ــان دوسـ ــدام انسـ ــن اقـ ــت ایـ ــه برکـ بـ
محرم تا به امروز تعداد 187 زندانی غیرعمد )11 
زن و 176 مرد( که بدون سوءسابقه و به صرف 
تنگدستی در تسویه قروض و اقساط مالی گرفتار 
ــراد  ــدی افـ ــراز نیازمنـ ــد، پس از احـ ــده بودنـ ــد شـ بنـ
از طریق تحقیقات جامع ثبتی و میدانی از بند 
رهایی یافتند که طبق گواهی اغلب این زندانیان 
ــان  ــمار خادمـ ــز در شـ ــد و برخی نیـ ــد بودنـ عائله‌منـ
نامدار حسینی به جهت ناتوانی در تأدیه دیون 

رهسپار بند شده بودند.
گفتنی است، محرم و صفر سال گذشته با همت 
سوگواران حسینی و در قالب پویش‌هایی نظیر 
ــر هیئت آزادی یک زندانی غیرعمد« تعداد  »هـ
96 زندانی بدهکار مالی زن و 1643 مرد محکوم 
به جرائم غیرعمد با رقم بدهی نزدیک به 4 
هزار میلیارد تومان از بند حبس رهایی یافتند .
لازم به ذکر است؛  در سایه‌سار خیمه‌های عزای 
سیدالشهداء اولیاءدم و شکات با گذشت بخش 
قابل توجهی از دیون مورد مطالبه نقش پررنگی 

در آزادی محبوسان مذکور داشتند. فارس

میز خبر

 ثبت‌نام کلاس اولی‌ها 
تمدید شد

معاون آموزش ابتدایی 
وزارت آموزش‌ و پرورش 
اعلام کرد: ثبت‌نام کلاس 
اولی‌ها تا پایان تیرماه 

تمدید شده است.
رضوان حکیم‌زاده به 
موضوع ثبت‌نام پایه 
اول ابتدایی اشاره کرد و افزود: ثبت‌نام کلاس اولی‌ها که 
پیش‌تر تا دهم تیرماه تعیین شده بود، با هدف تسهیل 
امور برای خانواده‌ها تا پایان تیرماه تمدید شده است، 
والدین می‌توانند با مراجعه به پایگاه‌های سنجش 
کز ثبت‌نام، فرزندان خود را در مهلت مقرر  سلامت و مرا
انجام دهند.وی اظهار کرد: در جریان تجاوزات اخیر رژیم 
صهیونیستی به میهن عزیزمان، ۲۰ نفر از دانش‌آموزان 
عزیز کشور و شماری از فرهنگیان گرانقدر به فیض‌ شهادت 
کید بر تداوم برنامه‌های آموزشی مدارس  رسیدند.وی با تأ
در شرایط بحرانی افزود: برای ادامه فعالیت‌های تابستانی 
و برگزاری کلاس‌های جبرانی، سناریوهای متناسب با 
هر وضعیت طراحی و تدوین شده است، حتی در صورت 
عدم امکان برگزاری حضوری، کلاس‌ها از طریق شبکه 

شاد و به‌ صورت تعاملی برگزار می‌شود.ایرنا

آغاز نهمین دوره آموزش مکاتبه‌ای 
منابع انسانی دهیاری‌ها

سرپرست مرکز مطالعات 
راهبردی و آموزش 
شهری و روستایی از آغاز 
نهمین دوره آموزش 
مکاتبه‌ای منابع انسانی 
دهیاری‌های کشور خبر 
داد.سیدمحمد مجابی 
گفت: به منظور تحقق وظایف و مأموریت‌های سازمان 
شهرداری‌ها و دهیاری‌های کشور موضوع ماده ۶۲ 
قانون شهرداری‌ها و ماده ۵ اساسنامه سازمان در زمینه 
ایجاد هماهنگی و پشتیبانی مالی، فنی و آموزشی از 
شهرداری‌ها و دهیاری‌ها، نهمین دوره آموزش 
مکاتبه‌ای منابع انسانی دهیاری‌های کشور در سال 
جاری آغاز شد.وی افزود: این دوره آموزشی با هدف 
توسعه آموزش‌های غیرحضوری، بهره‌گیری از 
ظرفیت‌های موجود و ارتقای سطح دانش علمی و 
شغلی کارکنان دهیاری‌ها و شوراهای اسلامی شهر و 
روستا، با همکاری دفاتر امور روستایی استانداری‌ها 
ــرا می‌شود.مجابی با اشاره به  برنامه‌ریزی و اجـ
ویژگی‌های این شیوه آموزشی ادامه داد: در این روش، 
گیران  آموزش به صورت خودآموز انجام می‌شود و فرا
در محدوده زمانی و مکانی مشخص، مطابق با 
سرفصل‌های تعیین‌شده از سوی مرکز، اقدام به مطالعه 
محتوای تخصصی می‌کنند و در پایان نیز آزمون نهایی 
با نظارت مرکز مطالعات راهبردی و آموزش شهری و 
ــه گفت: طبق  روستایی برگزار خواهد شد. اوادامــ
نیازسنجی انجام‌شده از سوی استانداری‌ها و با 
همکاری معاونت امور دهیاری‌ها، محتوای آموزشی 
این دوره در دو بخش »حکمروایی و مدیریت روستایی« 
گیران با  و »قوانین و مقررات« تدوین شده است و فرا
بهره‌مندی از شیوه‌نامه و راهنمای آموزشی، در بازه 
مشخص این سرفصل‌ها را مطالعه، و در آزمون نهایی 

شرکت خواهند کرد. فارس

فراخوان سازمان غذا و دارو 
برای تولید شیرخشک رژیمی

ــیس کمیته دارو  رئـ
کمیسیون بهداشت 
مجلس، فراخوان ویژه 
سازمان غذا و دارو برای 
تولید شیرخشک رژیمی 
و غذاهای ویژه 
بیمارستانی را گامی 
مهم و مؤثر برای تقویت تولید داخل و خنثی سازی 
تحریم‌ دانست.همایون سامه یح نجف‌آبادی 
گفت: این فراخوان با هدف کاهش وابستگی کشور 
به واردات و توسعه ظرفیت تولید داخل صادر شده 
است. ایران سال‌ها است تحت تحریم‌های مختلف 
از جمله دارو قرار دارد و با وجود ادعاهای طرف‌های 
تحریم‌کننده مبنی بر عدم تحریم دارو و غذا، با 
مشکلات متعددی برای تأمین مواد اولیه دارویی 
ــا تولید دارو و  و شیرخشک مواجه هستیم و ب
شیرخشک در کشور می‌توان گامی جدی برای خنثی 

سازی تحریم برداشت. خانه ملت

 رئیس مرکز روابط عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت 
درباره اقدامات ستاد بحران این وزارتخانه پس از جنگ 

تحمیلی ۱۲ روزه رژیم صهیونیستی توضیح داد.
حسین کرمانپور اظهار کرد: تا زمانی که تکلیف شرایط 
کنونی مشخص شود و از عبارت »صلح« استفاده 
نشود، وزارت بهداشت در آماده‌باش کامل قرار دارد. 
ستاد بحران وزارت بهداشت از شرایط کنونی یعنی 
»آتش‌بس« استفاده کرده و در حال اجرای برنامه‌های 
متعددی است.  آماده‌سازی چندین بسته آموزشی، 
یکی از اقدامات ستاد بحران وزارت بهداشت است. 
بسته‌های آموزشی به منظور بازسازی شرایط 
جسمی و روحی مردم آسیب‌دیده برای کادر 

درمان و نیروهای نظامی را آماده می‌کنیم تا در صورت 
نیاز از این بسته‌های آموزشی استفاده کنند.  وی با 
بیان اینکه چندین بیمارستان طی تهاجم وحشیانه 
رژیم صهیونیستی به کشور، آسیب‌دیده‌اند، اظهار کرد: 
کز درمانی آسیب‌دیده از دیگر اقدامات ستاد  بازسازی مرا
بحران وزارت بهداشت است و در نظر داریم که ظرفیت 
تخت‌های کاهش‌یافته طی مدت‌زمان تهاجم به کشور 

را افزایش دهیم.
رئیس مرکز روابط عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت 
درباره پرداختی‌ها به نیروی انسانی شاغل در نظام 
سلامت نیز گفت: همچنین در نظر داریم عقب‌افتادگی 
در بحث پرداختی‌های نیروی انسانی را با منابعی که 

در اختیار داریم و همچنین منابعی که دولت در اختیار 
وزارت بهداشت قرار می‌دهد، جبران کنیم. تامین منابع 
کسن، دارو و تجهیزات مورد نیاز نیز  استراتژیک مانند وا
از دیگر اقدامات ستاد بحران وزارت بهداشت در دوران 
آتش‌بس است.وی با بیان اینکه افراد بسیاری متقاضی 
ارائه خدمات داوطلبانه بودند، تصریح کرد: طی ۱۲ روز 
جنگ تحمیلی، افرادی بسیاری در گروه‌های مختلف 
نظام سلامت، متقاضی ارائه خدمات بودند اما خوشبختانه 
نیازی به حضور این افراد نبود. در مجموع سامانه‌ای 
در پایگاه وزارت بهداشت به منظور ثبت‌نام نیروهای 
داوطلب ارائه خدمات در نظر گرفتیم و تا به این لحظه 
۵۶۰۸ نفر متقاضی ارائه خدمات داوطلبانه شدند. ایرنا

اقدام ستاد بحران وزارت بهداشت در پساجنگ

ورزنه، مبارکه، نجف‌آباد و هرند و... شاهد افزایش 
پدیده گرد و غبار و کاهش کیفیت هوا بودیم. این 
وضعیت همچنان ادامه خواهد داشت؛ به طوری 
که در هفته آینده اوج می‌گیرد و شهرهای مختلفی 
با کاهش دید و کیفیت هوا روبه رو خواهند شد. 
بنابراین توصیه می‌شود افراد آسیب پذیر و بیماران 
حتماً مراقب خود باشند؛ به ویژه در حوالی صبح که 

لاینده‌ها غلظت می‌یابند. آ

آیا پس از تیرماه باد و همچنین 
پدیده گرد و غبار کاهش می‌یابد؟

خیر، درحال حاضر جهت بادها عمدتاً شرقی است؛ 
اما پس از آن باد از غرب به شرق تغییر مسیر خواهد 
داد و از شهریور ماه غالباً شاهد وزش بادهای شرقی 
ک  خواهیم بود. به دلیل همین مساله نیز گرد و خا
نمی‌تواند به استان نفوذ پیدا کند. در سال جاری 
به دلیل تشدید خشکسالی‌ها در مناطق مختلف، با 

افزایش پدیده گرد و غبار روبه رو بوده‌ایم.

این افزایش دمای بی سابقه را 
در تابستان نیز خواهیم داشت؛ 

مثل سال گذشته که گفته می‌شد 
یکی از گرم‌ترین تابستان‌ها در 

سال‌های اخیر بوده است!
اردیبهشت ماه سال جاری، یکی از کم سابقه ترین 
اردیبهشت ماه‌هایی بود که در طی سالیان گذشته 
آن را پشت سر گذرانده‌ایم؛ چرا که در این ماه، دما با 
افزایش 4 تا 5 سانتی گرادی مواجه شد و در تمامی 
نقاط اصفهان شاهد افزایش دما بودیم. افزایش 
دما در این ماه به دلیل شکل گیری الگوهای گرم 
تابستانه بود که خیلی زود تقویت و باعث ایجاد 

لیلا 
مقیمی

وه جامعه دبیر گر

حالا چند سالی است که آغاز تابستان گره 
ــای داغ و  خورده به گرمای شدید و روزه
پرحرارتی که تحمل آن آسان نیست. گرمای 
شدید در تابستان سال گذشته و احتمال 
افزایش مصرف انرژی، باعث تعطیلی‌های 
بسیاری شد. بهار به تازگی تمام شده و چند 
روزی از شروع تابستان می‌گذرد؛ بهاری که 
البته برخی از روزهایش به شدت گرم بود و 
بیم آن را می‌رفت که تابستان پیش رو نیز 
مثل سال گذشته، با ثبت رکوردهای دمایی 
جدیدی مواجه خواهیم شد. نوید جاحی 
بابایی، معاون پیش‌بینی و تحقیقات اداره 
کل هواشناسی استان اصفهان معتقد است 
که تابستان امسال اگرچه با افزایش دما روبه 
رو هستیم، اما این گرما به صورت مستمر 

نیست و تنها در برخی از روزها رخ می‌دهد. 

تابستان شروع شده و دوباره 
هشدارهای مختلفی در رابطه با 

آغاز تنش‌های آبی در این فصل از 
زبان مسئولان مختلف شنیده 

می‌شود. وضعیت بارش‌ها امسال 
چگونه بوده‌اند؟

 از ابتدای سال زراعی، یعنی اول مهرماه تا به الان، 
خ داده است  حدود 160 میلی متر بارش در استان ر
که هم نسبت به سال گذشته و هم در مقایسه با 
بلندمدت 40 درصد با کاهش روبه رو بوده است. 
کاهش باران در مرکز و شرق و جنوب بیشتر مشاهده 
می‌شود؛ به طوری که می‌توان گفت بارش‌ها امسال 
در این نواحی کمتر از نرمال و با کاهش 60 درصدی 
روبه رو بوده‌اند. متاسفانه تمام مناطق استان در 

خشکسالی بسیار شدید به سر می‌برند.

 این خشکسالی در 
ً
مسلما

تابستان تشدید هم خواهد شد؟
، بارش‌ها کمتر از نرمال  بله چون در 5 سال اخیر
بوده‌اند و به همین دلیل نیز هم شدت خشکسالی 
بیشتر شده و هم گستردگی و پهنه آن، اتفاقی که 
بستر بسیار مناسبی برای گرد و غبار ایجاد کرده 
است. امسال پدیده گرد و غبار با کاهش دید بیشتری 
نسبت به سال گذشته همراه بوده است. منشاء 
این گرد و غبار نیز کانون‌های داخلی مثل شمال و 
شرق و همچنین کانون‌های برون استانی است. 
آنچنان که از استان‌های همسایه مثل سمنان و 
یزد و قم و ... نیز این گرد و غبار به داخل اصفهان 
راه پیدا کرده‌اند. درواقع با توجه به اینکه جهت 
ک بسیاری در  بادها از شرق به غرب است، گرد و خا
یک ماه اخیر به استان منتقل شده‌اند. در شهرهایی 
، نائین،  مثل آران و بیدگل، کاشان، اردستان، خور

تب گرما می‌ریزد!
پیش بینی‌های هواشناسی نشان می‌دهد افزایش دمای هوا در تابستان امسال، به صورت مستمر رخ نخواهد داد

بارش‌های 
تابستانی که 
مانسون نام 

دارند، عمدتاً در 
مناطق جنوب و 

جنوب شرقی کشور 
مثل سیستان و 

بلوچستان رخ 
می‌دهند؛ بنابراین 

اصفهان آن 
تأثیر نمی‌پذیرد؛ 

البته در صورت 
تقویت آنها جنوب 

اصفهان ممکن 
است تحت تأثیر 

قرار بگیرد

افزایش دمای بی‌هنجار و غیرقابل تحمل شدند. در ماه‌های خرداد و تیر و مرداد 
گرچه دمای هوا بالاتر از نرمال است، اما این افزایش حدود 2 درجه سانتی گراد  ا
است؛ درحالیکه در اردیبهشت ماه، با افزایش 4 تا 5 درجه‌ای دمای هوا روبه رو 
شدیم. نکته قابل توجه اینکه سال گذشته با استمرار هوای گرم در مناطق مختلف 
روبه رو بودیم؛ برای مثال، ده روز متوالی دمای هوا بالای 40 درجه سانتی گراد 
بود و حتی در برخی از مناطق با رکورد دمایی روبه رو شدیم. درحالیکه امسال، 
این شرایط دمایی را نخواهیم داشت و الگوهای تابستانه شکننده خواهند بود؛ 
برای مثال، یک یا دو روز دمای هوا بالای 40 درجه است و بعد دوباره به زیر 40 
درجه می‌رسد. بنابراین انتظار نمی‌رود که رکوردهای دمایی که سال گذشته 

ثبت شد، امسال نیز اتفاق افتد.

آیا می‌توانید پیش بینی کنید که بیشترین دمایی که در 
تابستان امسال ثبت خواهد شد، چه دمایی است؟

، اما باید گفت تعداد روزهایی که بالای 40 درجه هستند محدود و نسبت به  خیر
سال گذشته کمتر است و تابستان طبیعی را پشت سر خواهیم گذاشت. افزایش 
دما که از روز گذشته آغاز شده تا پایان روز چهارشنبه استمرار خواهد داشت و پس 

از آن دوباره شاهد کاهش هوا خواهیم بود.

 در تابستان، بارش‌های موسمی در برخی از 
ً
معمولا

مناطق اتفاق می‌افتند. آیا تابستان امسال، بارش‌های 
موسمی در اصفهان رخ می‌دهند؟

بارش‌های تابستانی که مانسون نام دارند، عمدتاً در مناطق جنوب و جنوب شرقی 
خ می‌دهند؛ بنابراین اصفهان جزو استان‌هایی  کشور مثل سیستان و بلوچستان ر
نیست که از آن تأثیر بپذیرد؛ البته در صورت تقویت آنها جنوب اصفهان ممکن 
کی دمای هوا را  است تحت تأثیر قرار بگیرد. این بارش‌ها می‌توانند با ایجاد ابرنا

کنترل کنند و شاهد ثبت رکوردهای دمایی نباشیم.

گرمای هوا تا چه زمانی ادامه خواهد داشت؟
قابل پیش‌بینی نیست؛ چون گرمای جهانی تمام نقاط دنیا را تحت الشعاع قرار داده 
است و باعث افزایش دما در مناطق مختلف شده است. بیشترین تأثیر گرمایش 

خ می‌دهد. جهانی در تابستان مشاهده می‌شود که سالانه نیز ر

وزارت آموزش‌وپرورش درباره فراهم‌کردن 
امکان شرکت دانش‌آموزان به‌صورت مهمان 
در فرایند ارزشیابی باقی‌مانده امتحانات داخلی 

ــرد. ــادر کـ ــه‌ای صـ اطلاعیـ
مرکز اطلاع‌رسانی و روابط‌عمومی وزارت 
آموزش‌وپرورش در اطلاعیه شماره ۹ درباره فراهم 
بودن امکان شرکت دانش‌آموزان به‌صورت 
مهمان در فرایند ارزشیابی باقی‌مانده امتحانات 

داخلی، اطلاعیه‌ای صادر کرد.

ـــی  ـــت: دانش‌آموزان ـــده اس ـــه آم ـــن اطلاعی ـــن ای در مت
کم بر کشور در منطقه  که باتوجه به شرایط حا
یا استان دیگری غیر از محل تحصیل خود 
حضور دارند، در صورت تمایل می‌توانند به 
استناد تبصره ماده ۴۸ آئین‌نامه اجرایی مدارس 
به‌صورت مهمان در فرایند ارزشیابی باقی‌مانده 
امتحانات داخلی در یکی از مدارس استان مقصد 

شرکت کنند.
بر اساس این تبصره، دانش‌آموزان مهمان باید 
ــتغال به تحصیل قابل اعتبارسنجی  گواهی اشـ
خود را از پنجره واحد my.medu.ir دریافت و به 

مدرسه مقصد تحویل نمایند.
 بدیهی است نمرات اخذ شده دروس مهمان، 
با نامه اداری از طریق اداره آموزش‌وپرورش 
ــه  ــرورش منطقـ ــه اداره آموزش‌وپـ ــد بـ ــه مقصـ منطقـ
مبدأ ارسال و پس از تأیید مدیر مدرسه 
 مبدأ در کارنامه آنان ثبت و اعام نتیجه 

خواهد شد. ایرنا

علیرضا بیات، رئیس سازمان حج و زیارت 
 از برگزاری قطعی راهپیمایی اربعین امسال

 خبر داد.
 رئیس سازمان حج و زیارت در پاسخ به این 
سؤال که آیا این برگزاری با همان ضوابط 
ــرد،  ــد کـ ــر نخواهـ ــزی تغییـ ــود و چیـ ــد بـ ــی خواهـ قبلـ
گفت: علی‌الظاهر تغییری نیست و همه 
ــا در تاش هستند که خدمات بهتری را  واحدهـ

 ارائه دهند.
کید کرد: اما این به‌خاطر یک بیماری  بیات تأ
خاص و ابتلاء در آن‌جا نبوده است. کسی به‌خاطر 
حمله قلبی، دیگری به خاطر بیماری تنفسی که 
از قبل داشته و یا کسی دیگر از مشکل گوارشی 

فوت کرده است. 
به گفته وی، طبیعتا هرکس به دلیلی فوت 
کرده  می‌کند ولی این به خاطر اینکه خدای نا
گیردار خاصی باشد نبوده است. یک بیماری وا

ــرس  ــروس مـ ــیوع ویـ ــا شـ ــه آیـ ــن پرسش کـ ــه ایـ او بـ

؛  مشکلی ایجاد نکرده بود؟ پاسخ داد: خیر
ح شد،  همان روز که این خبر در ایران مطر
رئیس هیئت پزشکی حج و زیارت اعام 
کرد که در آنجا هیچ مشکلی وجود ندارد و 
گیردار خاصی  هیچ زائری به هیچ بیماری وا

 آلوده نیست.
 رئیس سازمان حج و زیارت  همچنین اعام 
 کرد: دیشب آخرین گروه زائرین وارد ایران

 شدند. ایلنا

دانش‌آموزان می‌توانند در امتحانات 
باقی‌مانده مهمان مدارس شوند

 راهپیمایی اربعین 
حتماً برگزار می‌شود

رصد 



پایداری6
RESISTANCE

5 1 3 2   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
1404  /  04  /  10

ویراستار  و دبیر صفحه / زینب تاج الدین

گزارش روز

 دزفول برای »رشید«
 تمام‌قد ایستاد

دزفول، دزفول باز هم ایستاد همان‌گونه که همیشه 
کِ این  در آتشِ جنگ و سختی‌ها قامتش خم نشد. خا
شهر، بار دیگر میزبان یکی از بهترین‌هایش شد؛ شهید 
سرافرازی که نامش با شهادت در راه وطن پیوند خورد. 
سپهبد شهید غلامعلی رشید؛ فرمانده قرارگاه مرکزی 
ک  خاتم‌الانبیا که در حملات تجاوزکارانه رژیم سفا
صهیونیستی به‌سوی آسمان رفت و بر شانه‌های یک 
ملت تشییع شد. سردار رشید در سال ۱۳۹۵ با حکم رهبر 
معظم انقلاب به فرماندهی قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیاء 
منصوب شد و تا لحظه شهادت در همین مسئولیت باقی 
ماند. سپهبد شهید غلامعلی رشید وصیت کرده بود که 
در زادگاهش آرام بگیرد و پس از شهادت این سردار رشید 
اسلام و فرزندش حجت‌الاسلام امین‌عباس رشید، مطابق 
وصیتِ فرمانده، مزارشان در آستان متبرک سبزقبا )ع( 

آماده‌سازی شد. 
مردم دزفول عادت داشتند ظهر عاشورا حاج غلامعلی رشید 
را ایستاده در کنار هیئت‌های عزاداری ببینند؛ عکاسان و 
عاشقان گرداگردش حلقه می‌زدند و عکس‌های یادگاری 
ک بود که حالا عکس‌ها، نه با  می‌گرفتند و چه دردنا
خودش که با پیکر خاموش او گرفته می‌شد. تابوت‌های 
مزین به پرچم سه‌رنگ ایران اسلامی، بر دوش‌های 
مردانی که قامتشان از فرط غرور خم نمی‌شد، به‌آرامی 
در میان دریای اشک و گل حرکت می‌کرد. زنان دزفولی 
هم با چادرهایی سیاه که تمثالی از پرچم‌های عزای 
امت بودند، عهدِ پیمودن راه شهیدان را با صدای بلند 
تکرار می‌کردند.مردم شهر شهیدپرور دزفول، پیکر شهید 
سپهبد غلامعلی رشید فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا 
و فرزندش حجت‌الاسلام امین‌عباس رشید را از میدان 
حاج مرادی به سمت آرامگاه ابدی‌شان در آستان متبرکه 
سبزقبا بدرقه کردند. دزفولی‌ها ساعت‌ها قبل از آغاز 
مراسم در خیابان‌های دزفول حضور یافتند تا تشییعی 
حماسی خلق و با حضور خود با آرمان‌های شهدای اقتدار 
تجدید بیعت کنند. اقشار مختلف مردم از پیر و جوان، 
کودک‌ونوجوان و زن و مرد در این مراسم حضور دارند 
و با دردست‌داشتن عکس رهبر معظم انقلاب و پرچم 
ایران ایستادگی خود را به‌پای آرمان‌های نظام و انقلاب 
به نمایش گذاشتند. هیئت‌های عزاداری سرور و سالار 
شهیدان نیز با حضور در این مراسم رنگ‌وبوی عاشورای 

حسینی را در این مراسم تداعی کردند.

مزد مجاهدت شهادت است
سردار سید محمد باقرزاده فرمانده کمیته مفقودین 
ستاد کل نیروهای مسلح در حاشیه تشییع باشکوه پیکر 
سپهبد شهید »غلامعلی رشید« و فرزندش گفت: مردم ما 
در مسیر مستقیم انقلاب، دفاع از کشور، تمامیت ارضی و 
همه باورهای دینی و الهی خود، لحظه‌ای عقب‌نشینی 
نکرده‌اند و همچنان ثابت‌قدم و استوار ایستاده‌اند. وی 
افزود: امروز در حقیقت، مراسمی که در دزفول برگزار شد، 
تکریم و تجلیل از یک غیرت است؛ نمادی از غیرت 
اسلامی. از سردار رشیدی که در هشت سال دفاع مقدس 
و پس از آن، برای تقویت توانمندی‌های دفاعی کشور 
مجاهدت کرد و نهایت تلاشش را به کار گرفت. او مزد 
این مجاهدت را با شهادت گرفت. سردار باقرزاده حضور 
مردمی را نشانه‌ای از تداوم راه شهدا دانست و گفت: این 
حضور یعنی ادامه مسیر، یعنی استقامت. استقامت یعنی 
برداشتن همه گام‌ها تا رسیدن به هدف و هرگز از هدف 
دست‌نکشیدن. ملت ما از ابتدا تا امروز، صبوری و پایداری 
کرده‌اند و این راه ان‌شاءالله تا رسیدن به پیروزی نهایی 

ادامه خواهد یافت.

دزفول علم بردار، عباس رشید آمد
دزفول، دیار ایثار و غیرت، این بار با چشمانی اشک‌بار 
به استقبال سرداری آمد که چون علمدار کربلا، سنگر را 
تا آخرین نفس ترک نکرد. سپهبد شهید غلامعلی رشید، 
فرمانده‌ای از نسل عباس‌ها، با پیکری بر دوش مردم 
دلداده‌اش بازگشت؛ شهری که همیشه برای شهیدانش، 
سینه‌اش را فرش راه کرده است.دزفول برای فرزندانش 
که عمری را در سنگر جهاد، امنیت و غیرت اسلامی 
خون‌دل خوردند، سنگ تمام گذاشت و آسمان آبیِ این 
شهر، زیر پای تشییع‌کنندگانی که از هر کوچه با دل‌های 
لرزان اما چشمانی پرامید می‌آمدند، رنگِ حماسه گرفت. 
گویی باد، زمزمه‌ پیمانی دوباره را در گوشِ تاریخ تکرار 
می‌کرد: راه، شهادت پایان ندارد. پیکر فرمانده »رشید« 
فرمانده و فرزندش پس از برگزاری تشییعی باشکوه در 
جایگاه ابدی‌شان در حرم مطهر حضرت سبزقبا )ع( 

دزفول آرام گرفتند.

یادداشت روز

حقارتی به نام اسرائیل... 

زانه  فر
فرجی

خبرنگار

من عاشق جلوتر از زمان و مکان بودنم. عاشق رفتن به 
30، 40 سال آینده. یک وقت‌هایی پا را فراتر می‌گذارم و به 
زمانی فکر می‌کنم که هیچ کدام از ماهایی که الان هستیم، 
نیستیم. به آدم‌های آن زمان، به حرف‌هایشان، حتی به 
چیدمان کلمه‌هایشان، به نوع پوششان، به ساختمان‌ها 
و ابرساختمان‌هایشان فکر می‌کنم. از خدا که پنهان 
نیست از شما چه پنهان، دلم می‌خواهد بیشتر بدانم 
مردم چند دهه جلوتر از ماها از این روزهای ایران عزیز 
ما چطور یاد می‌کنند و از کثافتی به نام اسرائیل چطور؟
دلم می‌خواهد خیال‌پردازی کنم و بنشینم کنج کافه‌ای 
و درست همان لحظه‌ای که بوی قهوه تازه‌دم خزیده 
توی بوی هل و دارچین و عطر ملایم چوب، خیمه زده 
به تنم، گوشم را بسپارم به میز کناری که چند جوان 
امروزی )البته به‌وقت آن زمان(، چطور از حقیر بودن 
اسرائیل کودک‌کش حرف می‌زنند آن هم درست زمانی 
که باهدف قراردادن نظامی‌ها، غیرنظامی‌ها را زد و آن‌قدر 
احمق بود که حدس هم نمی‌زد همسایه دیواربه‌دیوار 

یک نظامی می‌تواند غیرنظامی باشد. 
دلم می‌خواهد بدانم وقتی قرار است مستندی پخش شود 
از حال‌وروز این روزهای ایرانمان و یکی از سکانس‌هایش 
به‌تصویرکشیدن قامت مادر شهیدی باشد که دو یَل 
شده‌اند دو بال برایش و همان‌طور که گوشه چادر 
مشکی‌اش نشسته بین دو دندان جلویش و آرام‌آرام 
خودش را می‌رساند پای مزار پسرانش، مستندساز چه 

نریشنی روی این سکانس می‌گذارد.
دلم می‌خواهد بدانم وقتی معلم مدرسه‌ای قرار است 
برای دانش‌آموزانش از تابوت‌هایی که می‌شد به‌تنهایی 
حمل کرد و حتی بعضی از تابوت‌ها به قد یک بغل بود، 
صحبت کند، چطور غم آن روز را روایت خواهد کرد. 
چطور خواهد گفت از همه بچگی‌هایی که پودر شد و 
تن کودکی که سوخت و لباسی که شد یادگاری و قاب 

شد کنج دیوار. 
دلم می‌خواهد بنشینم گوشه میدان آزادی تهران و از 
آدم‌های هم‌نسل خودم که آن روزها انگار زمین‌بازی 
روی سرشان عوض شده و سفیدی‌ سایه انداخته جای 
سیاهی‌های موهایشان، بشنوم که چطور از روز هفتم 
تیر سال 1404 یاد می‌کنند. از روزی که همه مردم 
یکی شده بودند برای وطن، برای ایران. از روزی که 
آدم‌ها شده بودند موج و حرف‌هایشان شُره می‌کرد از 
چشم‌هایشان. از آدم‌هایی که فرصت پیدا نکرده بودند 
دوره سوگ را پشت سر بگذارند و داغ روی داغ گذاشته 
بودند تا به وقتش بیایند برای بدرقه شهدایشان آن 
هم خانوادگی. دلم می‌خواهد بدانم وقتی تقویم سال 
1444 می‌رسد به 23 خرداد آن سال، اهالی رسانه 
چه تیترهایی خواهند زد از روزی که اسرائیل خبیث 
تاسیسات هسته‌ای، پایگاه‌های نظامی و مناطق 
مسکونی و فرماندهان نظامی و غیرنظامی‌های ما را 
هدف قرار داد. دلم می‌خواهد بدانم طراحان آن روزها 
ح‌هایی خواهند زد و  برای 935 شهید این روزها چه طر
کاربران فضای مجازی با چه هشتک‌های ایستادن و 
خ دنیا خواهند کشید. چقدر این روزها  قدرت ما را به ر
دست‌هایمان گزگز می‌کنند. چقدر واژه داریم که باید 

متولد شوند. چقدر کار داریم ما..  

خبرخوان

 بزرگداشت شهدای اقتدار
  در مصلای امام خمینی )ره( 

برگزار می‌شود
شورای هماهنگی تبلیغات اسامی با صدور 
ـــا  ـــرد ت ـــه‌ای از عموم مردم شریف دعوت ک اطلاعی
با حضور خود در آئین باشکوه بزرگداشت شهدای 
اقتدار ایران، بار دیگر پیمان خود را با ساحت 
نورانی شهیدان تجدید کرده و بر استمرار راه 
ــی  ــورا گواهـ ــه حقیقت عاشـ ــاداری بـ مقاومت و وفـ

ح زیر است:  دهند. متن اطلاعیه به شر
»بسم‌الله الرحمن الرحیم

در امتداد تشییع شکوهمند و تاریخی پیکر 
مطهر شهدای بلندآوازه اقتدار ایران و در پی 
گرا و عزت‌مند ملت  حضور الهام‌بخش، معنا
عاشورایی ایران در مراسم بدرقه شهدای جنگ 
۱۲ روزه، اینک در ششمین روز از ماه محرم‌الحرام 
مصلی بزرگ امام خمینی )ره(، تهران میزبان 
آئین تجلیل از فرزندان و مدافعان جان‌برکف 
حریم عزت، استقلال، امنیت و کرامت امت 
اسامی خواهد بود. این وعده‌گاه صادق ملت، 
گاهانه ملت امام  صحنه‌ای دیگر از پیوند آ
حسین )ع( با قافله شهیدان و بازتابی از تداوم 
راه شهدا و بازخوانی وعده‌های صادق الهی و 
بازآفرینی گفتمان عزت در برابر هندسه سلطه 
و بستری برای ابراز اراده ملت در میدان نبرد 
ـــات  ـــی تبلیغ ـــورای هماهنگ ـــود. ش ـــد ب ـــا خواه اراده‌ه
ـــا  ـــد ت اسامی، از عموم مردم شریف دعوت می‌کن
با حضور پرشور خود در آئین باشکوه بزرگداشت 
شهدای اقتدار ایران در روز چهارشنبه، یازدهم 
تیر ساعت ۱۷، مصادف با ششم محرم‌الحرام، در 
مصای بزرگ امام خمینی )ره( بار دیگر پیمان 
خود را با ساحت نورانی شهیدان تجدید کرده 
و بر استمرار راه مقاومت و وفاداری به حقیقت 

عاشورا گواهی دهند.«

شب وداع با شهید را فراموش نمی‌کنم. شبی که 
برای همدردی به خانه‌شان رفتیم. فکر می‌کردم با 
دریایی از اشک و فریاد روبه‌رو خواهم شد، اما همسر 
شهید شیروانی با آرامش و صلابتی باورنکردنی، 

جمع را آرام می‌کرد. 
با نگاهی که در آن نور ایمان می‌درخشید، می‌گفت: 
»نگران نباشید، ناراحت نباشید، همسرم به آرزویش 
رسید.« آن شب، در آن فضای سنگین، لب به شکر 
گشود و گفت: »مهدی من فدای رهبرم؛ خدارا شکر 

که ایشان سالم هستند«. 
همان شب، لباس رزم همسرش را بر تن داشت و 
محکم و استوار می‌گفت: »می‌خواهم راه مهدی را 

ادامه دهم؛ نمی‌گذارم علمش زمین بماند.« 
چه زیباست این عهد عاشقانه و این وفاداری 
مؤمنانه، شاید جسم مهدی شیروانی دیگر میان 
ما نیست، اما نامش، یادش و راهش در دل‌های 

ما جاودانه است!

مرد بهشتی!

عکس نوشت

صهیون یاخیبر« که توی کوچه پیچیده شده، صدای 
ریز گریه مادرها بیشتر شنیده می‌شود. رنگ به صورت 
ندارند. یکی این طرف از حال رفته، یکی آن طرف...! 
گوشم را به سمت مادر نجمه می‌برم که با خودش 
ــلِ خانه‌ام بود«. 

ُ
ل بود. گ

ُ
نجوا می‌کند »دخترم گ

اشک نمی‌ریزد اما عجیب بی‌تابی می‌کند. هرچه 
که باشد مادر است... نمی‌شود گفت هیس! مادرها 
گریه نمی‌کنند. نجمه فرزند آخرش است؛ ته‌تغاری 
خانواده کریمی! دختری که مادرش این‌چنین از او 
می‌گوید: »دخترم پرستارم بود. پرستار من، پرستار 
پدرش... قرار بود بچه‌اش که به دنیا آمد، جبران 
کنیم. حالا نوبت ما بود که از او پرستاری کنیم.« 
خاور محمدی؛ 65 سال بیشتر ندارد و اهل شهرکرد 
است و به گفته خودش 50 سال است که در اصفهان 
زندگی می‌کند. دخترش را زهرا صدا می‌زند، چون 
»اسم زهرا را بیشتر از نجمه دوست داشت.« زهرا 
همان دختری که هوای پدر و مادرش را خیلی داشت 
مخصوصاً در مریض احوالی‌ها...در گرفتاری‌ها. 
»همیشه حواسش به دکتر و دوای من و پدرش 
بود. چهارشنبه هم نوبت گرفته بود بروم دکتر برای 
کید می‌کرد حواسم باشد!  کلیه‌ام. پشت تلفن مرتب تا
یادم نرود!« همان روز اما خبر شهادتش را آوردند! 
»خدا نابود کنه اسرائیل را...« آنطور که خاور خانم 
می‌گوید آخرین مکالمه‌شان با زهرا می‌رسد به ظهر 
! همان روز واقعه، سه‌شنبه 27 خرداد... همان روز
! و چند ساعت بعد، مشترک مورد  ساعت 12 ظهر
نظر برای همیشه تماس مادر را بی‌پاسخ می‌گذارد. 
»عصر همان روز چندباری با زهرا تماس گرفتم اما 
جواب نداد. گفتم شاید دخترم بارش سنگین شده 
و حال ندار است، توی خانه خوابیده ... گفته بود 
این روزها خیلی روبه‌راه نیست«! خانواده‌ها اما 
از رفتن بچه‌ها به چادگان بی‌خبر بودند. »شاید 

می‌خواستند نگران‌شان نباشیم.«
مادر قاطی ناله‌ها و ضجه‌هایش از هفته قبل می‌گوید. 
از روزی که چندنفری شدند و رفتند خانه زهرا تا 
سیسمونی نوه‌اش ماه‌نیل را بچینند. او همینطور 
که دارد با خاطراتش جلو می‌رود، بی‌هوا دستش 
را محکم می‌کوبد روی پایش و از ته دل یک آه به 
بلندای عمرش می‌کشد و می‌گوید: »وای مادر! چطور 
سیسمونی‌ات را جمع کنم؟« انگار تا به امروز به این 
قسمت مصیبت فکر نکرده است. به جمع کردن 
تک به تک لباس‌ها، اسباب‌بازی‌ها و هرچیزی که 

زینب
 تاج‌الدین

ی وه پایدار دبیر گر

رم آفتابِ سرظهرِ آخرین روزِ بهار خیمه 
ُ
ه

ــرَم... و داغیِ آن  زده روی ماشین، روی سَ
نشسته روی تن گوشی، توی دستم....! 
قرارمان ساعت دوازده ظهر است؛ در یکی 
از خیابان‌های حوالی جاده دولت‌آباد. در 
یکی از خانه‌هایی که همین چند روز پیش 
اسرائیل به جانِ عزیزانش زد. به جان مسلم، 
نجمه و ماه‌نیل؛ جنین هشت ماهه‌شان! 
البته نه در خانه که در خودرویشان؛ در جاده 
نجف‌آباد. زن باردار بود و ماه آخر. قرار بود 
همین یکی دو هفته دخترش ماه‌نیل را، 
بغل بگیرد. شروع جنگ و حمله اسرائیل 
به ایران اما نگرانی به جانش می‌اندازد و 
همین می‌شود که دکتر برای آرامش بیشتر 
او و فاصله گرفتن از فضای تنش‌زای اخبار 
جنگ، دور شدن از شهر را تجویز کند. نجمه 
و همسرش، به اتفاق خانواده دوست‌شان 
راهی چادگان می‌شوند اما سه‌شنبه 27 
ــرداد حوالی ساعت 4 عصر و در مسیر  خ
برگشت، خودرویشان با دو خانواده و شش 
نفر سرنشین، مورد اصابت موشک‌های 

رژیم صهیونی قرار می‌گیرد. 

بوی نم و نای کولر مشامم را پر می‌کند. خانه یکدست 
سیاه و عزادار است. با آدم‌هایی که سرتاپا لباس 
خ!  مشکی به تن دارند و چشم‌های گودافتاده‌ و سر
، با  با رُبّان‌های مشکی روی سفیدی گلهای گلایر
قاب عکس مسلم و نجمه‌، با خرما و حلواهای چیده 
...، با غمی که از نگاه‌ها  شده توی سینی، روی میز
کوچک و بزرگ‌شان می‌چکد؛ غم از دست دادن...!
یک طرف خانه آدم‌های مسلم نشسته‌اند و یک 
طرف آدم‌های همسرش نجمه. اینجا خانه مادر 
نجمه است. یک خانه نقلی کوچک در حاشیه شهر، 
در کوچه‌ای که شاید بعدها نامش عوض شود...

کوچه‌ای به نام سه شهید!
لابلای شلوغی و همهمه داخل خانه و نوای »صهیون 

سه داغ و یک جفت گوشواره!
روایتی از نیم روز حضور در خانه‌ای که سه شهید داشت و دو مادر شهید

دخترش این مدت با عشق برای ماه‌نیلش خریده 
و با سلیقه خود هرکدام را گوشه‌ای از اتاقش چیده 
است. »پول سیسمونی را ما می‌دادیم به زهرا، 
خودش می‌رفت خرید می‌کرد. نه من پای رفتن به 
بازار داشتم نه پدرش. گفتیم خودت برو با سلیقه 

 . خودت هرچیزی دوست داری بخر
ماه پیش هم پدرش یک جا حقوقش 
را داد به زهرا برای ته‌مانده وسیله‌های 
سیسمونی که نخریده بود.« مادر اما 
به غیر از سیسمونی، چیزهای دیگری 
هم دارد که باید از جلوی چشمش 
جمع کند؛ مثل یک جفت گوشواره‌ای 
که برای چشم روشنی تولد ماه‌نیل 
خریده بود و یک تکه طلایی که برای 
دخترش... همان‌هایی که رسم است 

می‌گذارند پَرِ قُنداقه نوزاد...!
آن‌طرف‌تر خانه اما روایت دیگری 
دارد. روایت داغِ دیگری که راوی 
آن؛ راضیه ذوالفقاریِ 59 ساله است؛ 
مادر مسلم؛ پسر ته‌تغاری خانواده 
طاعتی که دوست داشتنش جور 
دیگری آنجا به چشم می‌آید. 
راضیه خانم که اصالتاً گیلانی است 
و لهجه گیلکی پسِ حرف‌هایش 
نشسته، مادر سه پسر بوده که 
حالا تنها یکی از آنها برایش مانده؛ 
ـــا  محسن! یکی را در هفت سالگی ب
سرطان از دست داده و یکی را در سی 
ــرائیل!  ــا موشک اسـ ــالگی بـ و چهارسـ
وقتی حرف از داغ مسلم می‌شود 
کید می‌کند که نگویم مسلم،  تا
ـــل...!  ـــه و ماه‌نی ـــلم و نجم ـــم مس بگوی
کیدش بر این است که »من  او تا

سه تا بچه از دست دادم نه یکی...«
راضیه خانم از خواب عجیبش هم می‌گوید؛ 
از خوابی که چند شب قبل از شهادت مسلم 
می‌بیند و پریشانش می‌کند. »توی خواب، پدر 
و مادر و دایی و عمه‌ام رو دیدم. مادرم آمد سمت 
من و چندباری پشت سر هم گفت 
که هوای مسلم رو داشته باش.« 
ــی  ــا نگرانـ ــرد و بـ ــواب می‌پـ ــادر از خـ مـ
که به جانش افتاده و آشوبی که 
توی دلش است، دو رکعت نماز 
می‌خواند، سماور را روشن می‌کند 
و سرگرم تمیز کردن خانه می‌شود. 
»منتظر شدم هوا روشن شود، 
صبحانه‌ام را بخورم و بروم بیرون 
یک صدقه‌ای برای بچه‌ام مسلم رد 
کنم و به دست نیازمند برسونم.«
ــلم  ــادر مسـ ــدای مـ ــد صـ ــه بعـ ــا بـ از اینجـ
خیلی ضعیف‌تر می‌شود. آنقدر که 
باید گوش‌هایت را برای شنیدن 
ـــه‌ات را با او  حرف‌هایش تیز کنی و فاصل
کمتر... رضوان خانم با ته مانده نفسی 
که برایش مانده، از سختی زندگی‌اش 
می‌گوید، از سختی بار زندگی که این 
سالها تک و تنها به دوش کشید و رنج 
بزرگ کردن پسرها و به ثمر رساندن‌ و 
دیدن‌شان در لباس دامادی، از سختی 
ــی‌ارزد... ــروزش مـ ــربلندی امـ ــه سـ ــه بـ کـ
سربلندی که حالا شده مادرِ شهید. 
مادرِ سه شهید...! وقتی می‌گویم 
خوش به سعادت‌تان، دستم را محکم 
می‌گیرد و درِ گوشم با همان صدای 
ضعیفِ بی‌جانش می‌گوید: »سربلند 

ــدم...!« ــربلندتر شـ ــودم، سـ بـ

او همینطور که 
دارد با خاطراتش 

ود،  جلو می‌ر
بی‌هوا دستش را 

محکم می‌کوبد 
وی پایش و از  ر

ته دل یک آه به 
بلندای عمرش 

می‌کشد و 
می‌گوید: »وای 

مادر!چطور 
سیسمونی‌ات را 

جمع کنم؟ «
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ویراستار و دبیر صفحه 
سیده نرگس نظام‌الدین

چه لزومی دارد متون در قالب 
ادبی جنگ‌نگاری تولید شوند؟

این سؤال از آن دسته پرسش‌هاست که پاسخش 
فقط ادبی نیست، بلکه انسانی، اخلاقی، تاریخی 

و حتی سیاسی است.
اولین دلیل برای درک این لزوم این است که بدانیم 
جنگ‌نگاری برای ثبت حقیقت در لحظه بحران 
مهم است. در شرایط جنگی، روایت‌ها به‌سرعت 
دستکاری می‌شوند: رسانه‌ها سانسور و دولت‌های 
گاندا تولید می‌کنند و بسیاری از  متجاوز پروپا

واقعیت‌ها در مه ابهام باقی می‌مانند.
دلیل دوم این است که ادبیات جنگ‌نگاری یعنی 
مقاومت در برابر فراموشی و تحریف. وقتی یک 
نویسنده جنگ‌نگار، تجربه عینی خودش یا دیگران 
را ثبت می‌کند، در واقع دارد حقیقت را از فراموشی 
یا تحریف نجات می‌دهد. کلمات، سلاح‌هایی 

خاموش‌اند؛ اما گاهی از گلوله‌ها ماندگارترند.
سومین وجه، مربوط به شنیده شدن صدای انسان 
در دل ماشین جنگ است. در میان آمار کشته‌شدگان 
و نقشه‌های نظامی، آنچه گم می‌شود، »انسان« 
است. زنانی که پناه می‌برند، کودکی که خواب 
نمی‌بیند، سرباز مدافعی که گریه می‌کند ... ادبیات 
جنگ‌نگاری بر خلاف روایت رسمی، به این صداها 
گوش می‌دهد؛ نه فقط قهرمان‌ها، بلکه قربانی‌ها، 

بازمانده‌ها و حتی تردیدکنندگان.
چنین نوشتاری با روایت کردنِ تجربه‌های انسانی، 
به ما یادآوری می‌کند که جنگ فقط رویدادی سیاسی 
نیست؛ یک زلزله انسانی است. دلیل دیگر نیز 
ایجاد حافظه جمعی و وجدان تاریخی مهم است. 
گر حافظه جنگ  کشورها، ملت‌ها و حتی نسل‌ها ا

نداشته باشند، آن را تکرار خواهند کرد.
بنابراین، ادبیات جنگ‌نگار کمک می‌کند تا لایه‌های 
دیده‌نشده جنگ آشکار شوند، حافظه جمعی ساخته 
شود و آنچه در روایت رسمی جا مانده، ترمیم گردد؛ 
همچنین برای مقابله با روایت‌های تک‌صدایی و 
ایدئولوژیک که از سمت قدرتمندان و متجاوزان 

کمیت دیگران شکل می‌گیرد. به حا
جنگ همیشه با روایت‌سازی همراه است و اغلب 
روایت‌های رسمی تک‌صدایی‌اند؛ اما ادبیات 
جنگ‌نگار، به‌دلیل خصلت انسانی‌اش، تنوع صداها 
را می‌پذیرد و شک را در کنار ایمان نشان می‌دهد، 
شکست را در کنار پیروزی و پرسش را در کنار پاسخ.
گاهی عمیق‌تر و  این تنوع صداهاست که به ما آ
انسانی‌تر و پیچیده‌تری از جنگ می‌دهد، برای 
ترمیم روان جمعی و بازآفرینی امید. جنگ، روح 
جمعی یک ملت را می‌شکند. نوشتن از آن با صداقت، 
دقت و شجاعت می‌تواند امکان گفت‌وگو ایجاد 
کند، سکوت‌ها را بشکند و حتی به ترمیم زخم‌های 

روانی کمک کند.
در این معنا، نوشتن نه فقط گزارش، که نوعی 
درمان و بازسازی حافظه است. پس در مجموع 
در شرایط جنگی، تولید متن در قالب جنگ‌نگاری 
ناداستانی، ضرورتی حیاتی دارد؛ نه فقط برای ثبت 
واقعیت، بلکه برای حفظ انسانیت در دل فاجعه. 
 ،) این گونه متون، تاریخ را از نگاه پایین )نه بالا
از درون زخم )نه اتاق فرماندهی( و با زبان زندگی 

)نه زبان سیاست( روایت می‌کنند.

متونی که در بازه جنگ 
هشت‌ساله تولید شد، قابلیت 

بازنمایی تصویر جنگ فعلی را 
دارد؟

ــا حدی  این پرسش بسیار دقیق و مهم است. ت
ــه؛ اما نه به‌طور کامل و این »تا حدی« و »نه  بل
به‌طور کامل« ریشه در ماهیت تاریخی، گفتمانی 
و روایی آن متون دارد. پاسخ را می‌شود به این 
صورت باز کرد؛ متون جنگی دهه ۶۰ در ایران 
)در قالب داستان، خاطره‌نویسی، گزارش، یا 
فیلم‌نامه(، از چند جهت هنوز هم می‌توانند 
ــند: ــش باش ــروز الهام‌بخ ــای ام ــم جنگ‌ه ــرای فه ب
1. تجربه انسانی از جنگ، فراتر از زمان است. 
ترس، مرگ، دلتنگی، فراق، شجاعت، فقدان 
و تروما احساساتی هستند که در همه جنگ‌ها 
مشترک‌اند. این متون هنوز هم وقتی از مرگ 

متون جنگی ماندگار و تأثیرگذار باشند، نه فقط 
مصرفی و تبلیغی یا مقطعی، چه ویژگی‌هایی باید 
داشته باشند؟ پاسخ به این سؤال ترکیبی است 
گاهی  از زیبایی‌شناسی، صداقت، شجاعت، و آ
تاریخی و باید کمی دقیق‌تر به آن نگاه کنیم. 
ویژگی‌های کلیدی متون جنگ‌نگاری ماندگار 

و تأثیرگذار به این ترتیب است:

 صداقت روایی، نه جعل، نه اغراق
مخاطب امروز باهوش‌تر از آن است که اغراق 
و شعار یا کلیشه را نبیند. ماندگارترین متن‌ها 
آن‌هایی هستند که با راوی صادق، تجربه صادق 
گر نویسنده  و روایت خالص همراه‌اند. حتی ا
در طرف خاصی از جنگ بوده، باید روایتش با 
وضوح و بی‌پیرایه‌گویی همراه باشد، نه با سانسور 

عواطف، تردیدها، یا شکست‌ها.

 پیچیدگی انسانی، نه دوگانه‌سازی 
ساده‌لوحانه

جنگ همیشه ترکیبی است از قهرمانی، شکست، 
گر متنی  شک، زشتی، شرافت و فروپاشی. ا
فقط یک‌دست باشد )مثاً همه خوب‌اند، یا 
همه دشمن‌اند(، از عمق می‌افتد. نویسنده 
بزرگ، حتی وقتی قهرمانش را دوست دارد، 
 شجاعت دارد زخم‌ها و خطاهای او را هم

 بنویسد.

 ریشه در واقعیت، اما روایت ادبی
جنگ‌نگاری خوب باید مستند باشد، اما خشک 
و گزارشی نباشد. استفاده از ابزارهای ادبی مثل 
تصویرسازی، فضاسازی، دیالوگ‌نویسی و ساختار 
دراماتیک، متن را خواندنی و اثرگذار می‌کند. این 
یعنی باید بتوانی با خواندن آن متن، جنگ را 
ببینی، بو بکشی، بشنوی، بترسی، بغض کنی 

نه فقط به دانش بیفزایی.

 تاریخی یا 
ً
 زاویه دید انسانی، نه صرفا

سیاسی
متن ماندگار، سیاست را از چشم »آدم‌های معمولی« 
روایت می‌کند: نقش سرباز گمنام، زن پناهنده، 
کودک در پناهگاه، پزشک داوطلب یا حتی دشمنِ 
، مخاطب را به  . این رویکرد انسان‌محور اسیر

جای قضاوت، وادار به »درک« می‌کند.

ــتن اینکه   موقعیت‌مندی تاریخی )دانس
»چه زمانی« را می‌نویسید(

گاه است و  ، از بستر تاریخی خودش آ متن تأثیرگذار
می‌داند که دارد برای »بعد« هم نوشته می‌شود. به 
ک  همین دلیل، نویسنده‌اش از پرسش‌های دردنا
فرار نمی‌کند: مثاً درباره چرایی جنگ، نقش 
، هزینه‌های  سیاست‌مداران ضدانسان و متجاوز
بعد از جنگ ... . خاطره‌نویسی بدون تأمل تاریخی 
گاهانه  می‌شود روزنامه شخصی؛ اما خاطره‌نگاری آ

می‌شود سند تاریخی با روح انسانی.

پرهیز از تبل�یغ، تلاش برای روایت
گر نویسنده صرفا می‌خواهد »پیامی را القا کند«،  ا
ــا  ــود؛ ام ــام می‌ش ــش تم ــرف متن ــه‌زودی تاریخ‌مص ب
گر  گر با جسارت واقعیت را روایت کند، حتی ا ا
 ، ک، ماندگار خواهد ماند. ادبیات ماندگار دردنا
محصول نویسنده‌ای است که بیشتر از آنکه 
بخواهد »بفروشد«، می‌خواهد »شهادت بدهد«.

 امکان گفت‌وگو، نه تحمیل
متن جنگ‌نگاری خوب، به مخاطب فضا می‌دهد 
برای پرسیدن، شک کردن، همراه شدن یا حتی 
فاصله گرفتن. تأثیرگذاری یعنی مخاطب بعد 
کت نماند یا بپرسد، یا احساس  از خواندن، سا

ــر کند. ــا تغیی کند، ی
پس در مجموع متن جنگی ماندگار و تأثیرگذار 
متنی است که راست می‌گوید و شعار نمی‌دهد، 
عمیق می‌بیند و نه سطحی(، زیبا روایت می‌کند 
و نه خشک یا خطابی(، حس انسانی را منتقل 

می‌کند، نه صرفا اطلاعات را.
در نهایت، چنین متنی فقط یک »سند« از 
 جنگ نیست؛ بلکه آینه‌ای از انسان در لبه 

ویرانی است.

ظرفیت اصفهان را برای تولید 
متن در این زمینه چطور می‌بینید؟

واقعیت این است که وقتی درگیر جنگ می‌شوید، 
دیگر نمی‌توانید خیلی محلی و اقلیمی به موضوع 
گریز نگاهتان باید ملی باشد؛ در  نگاه کنید و نا
عین حال، نمی‌شود کتمان کرد که حداقل در 
کز نظامی  جنگ اخیر به‌دلیل حضور برخی از مرا
، این  و صنایع در اصفهان و حومه‌اش مثل نطنز

استان در معرض هجوم بیشتری  بوده است.
این ویژگی ظرفیتی برای نویسندگان مقیم 
اصفهان ایجاد می‌کند که از زاویه‌ای نزدیک‌تر 
به جزئیات این موضوع بنگرند، در حوزه‌های 
ــگاه  کنش و نـ ــز وا ــزاری و نیـ سخت‌افزاری و نرم‌افـ
مردم به توانمندی‌هایی که در ایران و اصفهان 
کنده است. حالا بحث دفاع از آن توانمندی‌ها  پرا
و صدماتی که به واسطه بمباران‌ها به این صنایع 
ح می‌شود. می‌خواهم بگویم  وارد شد، مطر
نویسنده مقیم اصفهان به واسطه حضور در 
صحنه قاعدتا از کسی که در شهر دیگری زندگی 
گر  می‌کند، به این موضوع اشراف بهتری دارد. ا
بتواند نگاهی واجد افق بلند برای متنش طراحی 

کند، در این زمینه موفق می‌شود.

سیده نرگس
 نظام‌الدین

دبیر صفحه کتاب و ادبیات

جنگ‌ها که آغاز می‌شوند، گروهی سلاح 
به دست می‌گیرند، گروهی بار مهاجرت 
می‌بندند، گروهی در خانه‌هایشان 
می‌مانند و خاکشان را رها نمی‌کنند و 
گروهی نیز قلم به دست می‌گیرند. جنگ‌ها 
ویران‌کننده‌اند؛ نابود می‌کنند و نیستی با 
خود می‌آورند؛ اما در این میان، مفاهیمی نیز 
خلق می‌شود و واژگانی نیز به دنیا می‌آیند. 
گویا در ذات جنگ واژه‌هایی وجود دارد که 
کسانی باید آن‌ها را کشف کنند و بیرون 
بکشند؛ در قالب نامه‌ها، خاطره‌نگاری‌ها، 
گزارش‌های خبری و رسانه‌ای، داستان‌ها 
و فیلمنامه‌ها و ... . نوشتن از جنگ همیشه 
جزو اولین کارهایی بوده که به ذهن افراد 
حاضر در جنگ‌ها یا تماشاگران آن رسیده 
و این قانون نانوشته، تا همیشه و هر وقت 
که آدمی روی این کره خاکی نفس می‌کشد، 

خودش را نشان می‌دهد..

در ایران عزیزمان نیز که هشت‌سال درگیر جنگی 
کثر آن‌ها  تحمیلی بود، متون بسیاری خلق شد که ا
ارزش تاریخی و سندی داشته و بخش زیادی نیز 
دارای ارزش ادبی هستند. در واقع، نویسندگان 
این متون خواسته یا ناخواسته به گونه‌ای ادبی 
»جنگ‌نگاری« نزدیک شده و یا به‌طور ناقص 
یا کامل آن را عینیت بخشیده‌اند. جنگ‌نگاری 
 ، دسته‌ای از ادبیات واقع‌گرا یا به عبارت مشهورتر
ناداستان است که ویژگی‌هایی دارد و به هر متنی 

نمی‌توان این اصطلاح را اطلاق کرد.
در روزهای پس از طوفان‌الاقصی، متون ادبی بسیاری 
از نویسندگان نوقلم و زبده ایران و کشورهای دیگر 
به خصوص کشورهای جهان عرب تولید شد که با 
مسامحه می‌شود آن‌ها را جنگ‌نگاری تلقی کرد. 
در بازه زمانی حملات دوازده‌روزه رژیم غاصب به 
کشورمان نیز این تولید متن ادامه یافت و بلکه 
شدت گرفت و واژه‌های ایرانی با تمام قوا روی این 

موضوع متمرکز شدند.
بر همین اساس، با آزاده جهان‌احمدی، نویسنده 
و منتقد ادبی اصفهانی، درباره لوازم و ویژگی‌های 
جنگ‌نگاری صحبت کرده‌ایم تا بدانیم در این 
روزگار پرتلاطم و ملتهب چه باید نوشت و چطور 

، خلق و تولید شود. باید نوشت تا متنی مانا و مؤثر

درباره مفهوم جنگ‌نگاری 
توضیح دهید.

جنگ‌نگاری در ادبیات ناداستان و واقع‌گرا به نوعی 
از نوشتار گفته می‌شود که مبتنی بر رویدادهای 
واقعی جنگ است، از ابزارهای ادبی برای روایت 
استفاده می‌کند )مثل صحنه‌پردازی، گفت‌وگو، 
ــزارش نیست،  ــت شخصی( و هدفش فقط گ روای

بلکه فهم عمیق‌تر تجربه انسانی در جنگ است.

تعیین مرزها و ارائه تعریف 
درست از این قالب ادبی در 

وضعیت فعلی چه لزومی دارد؟
برای پاسخ به این پرسش باید به مرز بین گزارش 
ژورنالیستی و ادبیات واقع‌گرا یا نانفیکشن ادبی اشاره 
کنیم. گزارش خبری بر دقت، سرعت و بی‌طرفی 
کید دارد؛ اما جنگ‌نگاری واقعیت‌محور است  تأ
و در عین وفاداری به واقعیت، به عمق روانی، 
فضاسازی و تجربه زیسته نیز می‌پردازد. ادبیات 
واقع‌گرای جنگی می‌تواند تأثیرگذارتر از گزارش 

باشد، ولی نباید واقعیت را قربانی ادبیات کند.
در گام بعدی باید به مرز بین داستان )ادبیات تخیلی( 
و ادبیات واقع‌گرا بپردازیم. در جنگ‌نگاری، هیچ 
گر چیزی بازسازی شده یا  بخشی نباید اختراع شود. ا
مبتنی بر خاطره ناقص است، باید به‌صراحت اعلام 
شود. جنگ‌نگار نمی‌تواند دیالوگی را خلق کند که 
هرگز نگفته شده، مگر آنکه بگوید این بازسازی یا 
روایت شخصی است. در واقع ناداستان مجاز است 

بازسازی کند، اما نباید جعل کند.
در گام سوم مرز بین روایت شخصی و روایت جمعی را 
باید مورد مداقه قرار دهیم. جنگ‌نگار ممکن است 
تجربه خودش یا دیگران را روایت کند. در روایت 
شخصی، صدای »من« غالب است، اما نباید آن را 
به‌عنوان تجربه همگانی جا بزند. در روایت جمعی، 
صداهای متعددی شنیده می‌شود )مصاحبه، نامه، 

خاطره‌نگاری دیگران(.
مرز اینجاست: جنگ‌نگاری خوب باید بین صدای 
فردی و تصویر کلان تعادل برقرار کند. اما مرز بین 

واقعیت و تفسیر کجاست؟
 جنگ‌نگاری به‌ناچار تفسیر دارد. از انتخاب 
سوژه تا زاویه روایت، نویسنده دارد »جهت‌گیری« 
می‌کند؛ اما این تفسیر نباید مانع دسترسی خواننده 

به واقعیت شود.
 بنابراین، ناداستان جنگی باید هم‌زمان روایتگر و 

مسئول حقیقت باشد، نه مبلغ ایدئولوژی.
پس چرا این مرزگذاری مهم است؟ چون جنگ‌نگاری 
در لحظه‌ای حساس از تاریخ بشر نوشته می‌شود؛ 
جایی که حقیقت و انسانیت و زبان، همگی در معرض 
تهدیدند. تعریف دقیق مرزها باعث می‌شود این گونه 
ادبی از سقوط به یکی از این سه ورطه جلوگیری کند: 
گاندا، سانتی‌مانتالیسم و داستان‌پردازی جعلی  پروپا
 که هرکدام خود پرتگاهی برای یک متن جنگ‌نگاری

 واقع‌گراست.

این‌بار واژه‌ها مسلح می‌شوند!
نگاهی به قالب ادبی جنگ‌نگاری و ویژگی‌های آن در گفت‌وگوی »اصفهان‌زیبا« با آزاده جهان‌احمدی، منتقد ادبی اصفهانی

نمی‌شود کتمان 
کرد که حداقل در 
جنگ اخیر به‌دلیل 

حضور برخی از 
مراکز نظامی و 

صنایع اصفهان 
و حومه‌اش 

مثل نطنز،‌این 
استان در معرض 

ی  هجوم بیشتر
بوده است. این 

ویژگی ظرفیتی 
برای نویسندگان 

مقیم اصفهان 
ایجاد می‌کند 
که از زاویه‌ای 

نزدیک‌تر به 
جزئیات این 

موضوع بنگرند

ادبیات 
ی یعنی  جنگ‌نگار

مقاومت در 
برابر فراموشی 

و تحریف. وقتی 
یک نویسنده 

جنگ‌نگار، تجربه 
عینی خودش یا 

دیگران را ثبت 
می‌کند، در واقع 

دارد حقیقت را 
از فراموشی یا 
تحریف نجات 

می‌دهد. کلمات، 
سلاح‌هایی 

خاموش‌اند؛ اما 
گاهی از گلوله‌ها 

ماندگارترند

هم‌سنگر و اضطراب حمله هوایی می‌گویند، تجربه انسانی را منتقل می‌کنند. 
پس از نظر احساسات انسانی و روایت رنج و بقا، این متون همچنان قدرت 
، همان جنگِ دیروز نیست؛ نه از  دارند؛ اما مسئله اینجاست که جنگِ امروز
ــه همین دلیل،  ــه ساختار قدرت. ب ــه روایت و ن ــه سیاست، ن ــوژی، ن نظر تکنول
بسیاری از متون تولیدشده در دوره دفاع مقدس نمی‌توانند بدون واسطه، 

بازنمایی دقیقی از جنگ‌های معاصر ارائه دهند.
1. جنگ امروز، چندلایه‌تر و پیچیده‌تر است. جنگ نیابتی، جنگ رسانه‌ای، 
جنگ سایبری، روایت‌سازی هم‌زمان در شبکه‌های اجتماعی. حضور 
غیرنظامیان در نقش فعال در جنگ هشت‌ساله وجود نداشت یا بسیار محدود 
بود. مثاً جنگ امروز خودمان یا غزه و سوریه یا لبنان را نمی‌شود فقط با 

چارچوب »جبهه حق علیه باطل« توضیح داد.
 ، 2. ساختار گفتمانی متون دهه ۶۰، عمدتا ایدئولوژیک بود؛ قهرمان‌محور
، دوقطبیِ خیر و شر و برتری نیروهای خودی و تطهیر کامل  شهادت‌محور
گر این شک و پیچیدگی را  مبارزان؛ اما جنگ امروز بسیار پیچیده‌تر است. ا

وارد متن نکنیم، مخاطب امروز را از دست می‌دهیم.
گاه‌تر است. او می‌خواهد بفهمد »چرا«، »چه  ، منتقدتر و آ 3. مخاطب امروز
 ، کسی سود می‌برد«، »چرا این‌قدر پیچیده شده؟«؛ درحالی‌که متون قدیمی‌تر

بیشتر »حماسی« یا »تطهیری« بودند تا تحلیلی یا انتقادی.
در نتیجه متون جنگی دوره دفاع مقدس می‌توانند به عنوان بخش مهمی از 
حافظه تاریخی ما عمل و احساسات انسانی جنگ را منتقل کنند و حتی گاهی 
الهام‌بخش نویسندگان امروز باشند؛ اما آن‌ها به‌تنهایی و بدون بازنگری، 
قادر به بازنمایی دقیق جنگ‌های امروز نیستند. برای این کار نیاز داریم به 
کنون روایت کند،  زبان تازه، ساختار تازه و نگاه تازه‌ای که جنگ را از دلِ ا

نه صرفا از زاویه گذشته.

ــژه برای جنگ اخیر  متونی که پس از طوفان‌الاقصی و به‌وی
ایران در حال تولید است، چقدر ارزش ادبی دارد و ماندگار 

خواهد شد؟
برای بررسی ارزش ادبی و ماندگاری متونی که اخیراً از طوفان‌الاقصی و جنگ 

میان ایران و اسرائیل تولید می‌شوند، باید به چند بعد مهم توجه کنیم:

شدت لحظه‌ای و فوریت تولید
این متون معمولاً از زاویه برخورد لحظه‌ای و احساسی با جنگ نوشته می‌شوند، 
با احساسات غلیظ، تردیدها، خشم یا امید. این فوریت ممکن است برای 
مخاطب آنی اثرگذار باشد، اما برای ماندگاری و رسیدن به ادبیاتِ تاریخ 

ماندگار کافی نیست.

عمق انسانی و بازنمایی انواع صداها
ماندگاری ادبی نیازمند روایت‌هایی است که فراتر از تجربه فردی، به 
، نیروی مخالف یا  »انسان در جنگ« بپردازند: کودک، زن، پناهنده، سرباز
حتی سکوت‌کنندگان. این آن چیزی است که یک متن جنگی درازمدت و 

تأثیرگذار نیاز دارد.

 گزارشی؟
ً
 زبان ادبی یا صرفا

بسیاری از متون فعلی رسانه‌ای‌اند: گزارشی، خبری یا احساسی. برای ماندگاری 
، زبان شاعرانه یا ساختار روایتی قوی‌تر به کار  باید ابزارهای ادبی مثل تصویر
، ترکیب واقعیت و ادبیات است؛ همان چیزی که آثار  آیند. کارِ متون ماندگار

جنگ ایران و عراق با استفاده از روایت ادبی به دست آوردند.

زمینه‌سازی تاریخی و پرسشگری انتقادی
خ داده؟ اهداف  متن‌های ماندگار باید زمینه تاریخی بسازند: چرا این جنگ ر
سیاسی و اجتماعی چیست؟ چگونه به روایت‌ها و حافظه جمعی اضافه 
می‌شود؟ این پرسش‌ها باید در لایه‌های روایت ظاهر شوند. متونی که فقط 
ک(، اما این بعد تاریخ را ندارند، کمتر  عکس لحظه‌اند )هرچند زیبا یا رنجنا

دوام می‌آورند.
گر بخواهم جمع‌بندی کنم، باید بگویم عامل پیش‌نیاز برای ماندگاری  ا
عبارت است از زبان ادبی، حداقل چند روایت عمیق و شاعرانه برای پشتیبانی؛ 
ک است؛ تنوع  گر تلخ یا دردنا صداقت انسانی یک‌صدا و با صراحت، حتی ا
زاویه‌ها و بازتاب طیف انسان‌ها از سرباز تا پناهنده؛ ساختار ادبی تصویر، 
صحنه‌سازی، گفت‌وگو، درام؛ حمایت ساختاری و انتشارات جدی یا برنامه 

حمایتی سازمان‌ها.

ــد« به »چرا مهم است؟« پرسشگری تاریخی و فراتر از »چه ش
نیروی مقاومت زبانی با زبان، روایت مقاومت را تثبیت کند؛ اما متون فعلی 
غالبا سریع، عاطفی، رسانه‌ای و خبری‌اند. برخی با زبان شاعرانه یا توصیفی 
نوشته می‌شوند، اما کمتر با ساختار روایی قوی همراه هستند؛ تنوع صدا هنوز 

محدود است و بیشتر در سطح احساس‌گرایی باقی‌مانده.
گر  برای ماندگاری، نیاز است گلچین آثار برجسته‌ را ببینیم، پشت هر متن، ا
روایت انسانی دارد و ‌‌زبان ادبی قوی دارد، آن را در ساختار ادبی تقویت کرده 

و در مسیر نشر و ترجمه و تحلیل وارد کنیم.

ــتن ماندگاری و تأثیرگذاری باید چه  این متون برای داش
ویژگی‌هایی داشته باشند؟

گر قرار است  این پرسش دقیقاً به قلب مسئله »ادبیات جنگ‌نگاری« می‌زند. ا

شعر و حماسه

پیش‌رانی مهم‌ترین ویژگی شعر 
حماسی است

وه هنر و ادبیات گر

میلاد حبیبی در گفت‌وگو با »اصفهان زیبا« گفت: 
مخاطب امروز پذیرای شعر حماسی نیست؛ بلکه 
تشنه آن است. او دارد حماسه را می‌بیند و نیاز دارد 
شاعران به عنوان زبان گویای جامعه حماسه را 
بازتاب دهند؛ زیرا شعر خلوت آدمی را پر می‌کند و 
کسی که با شعر حماسی خو می‌گیرد، روحیه حماسی 
نیز در او ایجاد شده و به آینده نیز امیدوار می‌شود.

حبیبی با بیان اینکه شعر حماسی جزو ریشه‌دارترین 
موضوعات شعر فارسی است، عنوان کرد: در ادبیات 
ایرانی به دلیل وجود شاهکاری همچون شاهنامه، 
این روح حماسی برای ایرانیان اهمیت بیشتری 
دارد و به شعر حماسی از سال‌ها پیش خو گرفته‌اند.
این شاعر اصفهانی با اشاره به تأثیر شعر حماسی 
روی مخاطب اظهار کرد: این شعر باعث می‌شود 
مخاطب به شعف بیاید و انگیزه‌ای بیابد تا آرمانش 
را در وهله اول بپذیرد و در آن راستا تاش کند. 
گر بتواند مخاطب را به این حالات  شعر حماسی ا
برساند، یعنی موفق بوده و در غیر این صورت نیاز به 
بازنگری دارد. چون شعر حماسی در مرحله نخست 
باید ایجاد انگیزه و امید کند و لازمه‌اش این است 
که این روحیه در خود سراینده وجود داشته باشد.
وی افزود: شعر حماسی را از لحاظ فرم از ابعاد 
مختلفی می‌شود بررسی کرد که یکی از آن‌ها بعد 
عروضی است. وزن‌هایی که ریتم تندتری دارند، 
در این اشعار کاربردی‌ترند و هرچه فرم و محتوا 
سنخیت بیشتری داشته باشند، شعر حماسی 

کیفیت بیشتری خواهد داشت.
حبیبی به قالب مناسب برای سرودن شعر حماسی 
اشاره و بیان کرد: برای حماسه‌سرایی در شعر فارسی 
همه قالب‌ها توفیق داشته‌اند؛ اما قصیده و مثنوی 
موفق‌ترین قالب‌ها بوده‌اند. چند سال اخیر نیز از 
قالب غزل‌مثنوی نیز استقبال زیادی داشته است.

خبر

کانون دست‌به‌کار شد
در پی حمله تجاوزکارانه رژیم غاصب صهیونیستی 
ک ایران، توجه به  و دفاع جانانه مدافعان وطن از خا
امنیت روانی خانواده‌ها به‌ویژه کودکان و نوجوانان، 
لزوم گفت‌وگو و نحوه پرکردن زمان‌های فراغت 
بچه‌ها به موضوعی قابل توجه در محافل ادبی 
و هنری بین فعالان و نویسندگان حوزه کودک و 
نوجوان، روانشناسان و متخصصان تعلیم و تربیت 
تبدیل شد و بسیاری از آنان به خانواده‌ها و مربیان 
توصیه کردند که در این روزها بازی‌های گروهی 
فکری و فیزیکی و کتاب‌خوانی را در برنامه روزانه 

بچه‌ها قرار دهند.
ــن میان کانون پرورش فکری اسامی و  در ایـ
مشخصه‌های ۵۵ عنوان کتاب ایرانی و خارجی 
ــون و برخی ناشران دیگر را که مناسب  ــان از ک
گروه‌های سنی کودک و نوجوان و برخی مناسب 
خانواده‌ها و مربیان است و به موضوع جنگ و 
 دفاع از میهن می‌پردازد، منتشر و معرفی کرده

 است.این فهرست به آثاری اختصاص دارد که برخی 
از آن‌ها داستان‌هایی است در حوزه دفاع از میهن 
و ادبیات پایداری و مقاومت، برخی سروده‌های 
شاعران است در کنار سرگذشت‌نامه‌ها از جمله به قلم 
سردار شهید قاسم سلیمانی و آثار طنز و داستان‌های 
کودک و مستندنگاری، گونه‌های دیگر این آثار است 
که در فهرست نمایه‌سازی کانون به چشم می‌خورد.
 ، کتاب‌هایی مانند لک‌لک‌ها بر بام، کودک، سرباز
ــا، موشک کاغذی، آوازی برای  ــا، آتش و دری دری
وطن، آی ابراهیم، ای میهن من، ای ایران، پسر 
، آتشی بالای کوه،  ــرواز کن، پرواز بچه شجاع، پ
من مصطفی چمران هستم مرد روزهای سخت، 
قمقمه‌ی آب، آزاده، بال‌های آبی من، هستی، عشق، 
رنج و بلوط، بچه‌ها و کبوترها، باغ کیانوش، آوای 
پرستوها، پاهای تو منهای یک، آخرین پرنده آخرین 
سنگ، تیمسار دکمه، مهاجر کوچک، عاشقانه‌های 
یونس در شکم ماهی، حلزون من گم شده، روایتی 
که جا مانده بود، خانه‌ای روی شیشه، خاطرات 
بچه‌های انقاب، خاطرات بچه‌های انقاب، 
دختر شینا، تپش، هدیه‌ای برای بچه‌های کنار 
 شط، حاج جال، گردان قاطرچی از جمله این 

کتاب‌هاست. مهر
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 تلفن 
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 حرف مردم 
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امــ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
ــندی مطبوعات  دارای امتیاز 92.2 در رده‌بـ
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان

en.esfahanzibaonline.ir

MOMENT
لحظه

صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

ــب‌زاده  ــ  تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رج
 الهه سادات بدیع‌زادگان و مریم نقیان)فرهنگ(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
)اقتصاد و سیاست(، محمدحسین اعتزازیان 
ــر و جامعه( ــهـ ــا مقیمی )روایت شـ ــیـ و لـ
 احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
 و علی رئیسی )هنر و ادبیات(
ــواد جلوانی  زینب تاج‌الدین )پایداری(، جـ
گردشگری( )تاریخ شفاهی(، نفیسه حاجاتی )
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ
لیلا کهلانی،فاطمه توکلی  و حمیده محسنی

مفاخر

سالروز درگذشت بانو همایونی

زینت‌السادات علویه همایونی مشهور به بانو همایونی 
گردان بانو امین  )۱۲۹۶-۱۳۹۵(، از نزدیک‌ترین شا
اصفهانی بود. او در سال ۱۲۹۶ شمسی در اصفهان 
متولد شد. پدرش سید رحیم همایونی و مادرش 
سلطان‌آغا همایونی بود. سلطان‌آغا مادرخوانده همسرِ 
بانو امین بود. بانو همایونی با محمد فیض، پدر دکتر 
جواد فیض که در ایران به طبابت اطفال شهره است،  
ازدواج کرد. شخصیت‌هایی همچون رحیم ارباب، 
حسینعلی صدیقین و عطاءالله امامی از دوستان 

محمد فیض بودند و به خانه او رفت‌وآمد داشتند.
گرد بانو امین  زینت‌السادات همایونی  اولین شا
گردی او را کرد. محل تدریس  بود و پنجاه سال شا
نیز هر روز بعدازظهر در منزل بانو امین بود. منابع 
درسی، ابتدا قرآن بود و به مرور به دعای کمیل و بعد 
جامع‌المقدمات و صرف و نحو و تصریف و شرح حادی 
عشر رسید. بعد از آن هم بانو همایونی نزد بانو امین 

اسرارالحکم ملاهادی سبزواری را خواند.
او به جز تحصیل نزد بانو امین، ادبیات عرب را نزد 
حیدرعلی محقق و نیز منطق را نزد صدر کوپایی خواند. 
او مدتی نیز نزد آیت‌الله نورالدین اشنی )قودجانی(، 

گرفت. اسفار اربعه ملاصدرا را فرا
او پس از آن، در دانشکده وعظ و تبلیغ تهران )دانشکده 
الهیات کنونی( نیز ثبت‌نام کرد و در امتحان ورودی 
آن جا پذیرفته شد و تا دو سال تنها زنی بود که در میان 
طلاب مرد در کلاس‌ها شرکت می‌کرد. اما در ادامه 
مابقی دوران تحصیل خود را در دانشکده ادبیات 

دانشگاه اصفهان گذراند.
ایده تأسیس مدرسه‌ای برای بانوان که در آن علوم 
دینی تدریس شود )یعنی همان حوزه علمیه بانوان( 
بعد از تجربه تحصیل در تهران به ذهن بانو همایونی 
رسید. او این ایده را با استادش بانو امین در میان 
گذاشت. ایده تأسیس مدرسه علوم دینی بانوان 
با ایده تأسیس دبیرستانی دخترانه که معلم مرد 
نداشته باشد، به هم پیوند خورد. بانو امین با ورقه 

اجازه اجتهاد خود برای هر دو مدرسه مجوز گرفت.
این گونه دبیرستان دخترانه امین و مکتب فاطمه)س( 
در سال تحصیلی ۴۵-۱۳۴۴ شمسی تأسیس شدند. 
پس از آن بانو امین کلیه امور مربوط به مکتب را به 

گذار کرد. بانو همایونی وا
بانو همایونی در ۱۰ تیر سال ۱۳۹۵ش در سن ۹۹ سالگی 
به علت کهولت سن در گذشت و پس از اقامه نماز توسط 
آیت‌الله مظاهری از مسجد سید اصفهان، تشییع و در 

ک سپرده شد. امامزاده ابراهیم این شهر به‌خا
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ویراستار و دبیر صفحه 
احمد مهره کش

شده روضه‌ حسین بشنوم؟ باید خودم را بشناسم.
ــل  ــا اهـ ــم »مـ ــاد می‌زنیـ ــی فریـ ــه گاهـ ــم اینکـ  به‌گمانـ
کوفه نیستیم، علی تنها بماند«، فقط شعار 
است. دل به آن باور نرسیده. پایش بیفتد، 
همه را تنها می‌گذارم؛ حسین را، علی را، 
 همه‌چیز و همه‌کس را. چه کوفی باشم چه

 از جنوبِ ایران.
صدای قدم‌های عزراییل که به‌گوش برسد، 
مرد از نامرد شناخته می‌شود. و به‌واقع من 
گر بزنگاهی برسد و مردود شوم چه؟  چکاره‌ام؟ ا

ــرم؟  ــی لقب می‌گیـ ــم کوفـ ــن هـ ــی مـ یعنـ

کوفه خیلی هم از مرد خالی نبود
گرچه کوفه‌ سال ۶۱ هجری اسمش بد در رفته، 
اما آن‌قدرها هم خالی از مَـــرد نبوده. کوفه مَردانی 

مثل تو داشته.
خدا شاهد است الآنی که این نامه را می‌نویسم، 
در خود نمی‌بینم تیر از چله کمان رها شود و من 
سینه سپر کنم؛ حالا حسین باشد پشت سرم یا 

 . هر کسی دیگر
بعضی اتفاق‌ها باورکردنی نیست. امام در ظهر 
کربا به نماز می‌ایستد. تو قد علم می‌کنی 

و بی‌لکنت و لرزش جار می‌زنی »محافظت از 
ــا من!« ــام بـ ــان امـ جـ

قطع‌به‌یقین حلال‌تر از لقمه‌‌ای که پدرت در 
دهان تو گذاشته تا گوشت بشود به تنت، پیدا 
نمی‌شود. آخر شوخی نیست که بایستی، چشم‌ 

ـــازد. ـــو بت ـــوی ت ـــه س ـــداری و او ب ـــمن برن از دش
 از دور به سوی تو نشانه می‌رود. تیرها به سرعت 
به سوی امام در حرکت است. اما تو، قدمی به 
پیش و گاهی قدم به چپ می‌گذاری که تیر 
ـــه امام نرسد. ـــی گزندی ب ـــد، ول قلبت را سوراخ کن

ـــط نکنم در خواب هم چنان جرأتی نخواهم  غل
یافت. 

گر در صفحات تاریخ این حماسه‌سازی  شاید ا
ظهر عاشورا از تو به ما نرسیده بود، غُـــرشِ شبِ 
گذشته‌ات را، در حد رجزی خشک‌وخالی خیال 

می‌کردم.
 آن‌وقتی در تاریکی شب، که حسین اجازه خروج 
داده بود، در جمع اندک‌یاران فریاد زدی: »به 
گر کشته شوم، سپس زنده گردم،  خدا سوگند ا
کستر مرا به باد  هفتاد مرتبه مرا بسوزانند و خا
دهند باز هم از شما دست بر نخواهم داشت.« 
و تا پای جان، پای حرفت ایستادی. مَـــرد 

ــی! ــرد تویـ ــی. مَـ تویـ
! تیرماه است و از آسمان آتش  آقاسعیدِ عزیز
می‌بارد. شهر غم دارد. امشب که پای منبر 
ــین  ــوانِ حسـ ــا روضه‌خـ ــدا بـ ــی هم‌صـ ــتم، وقتـ نشسـ
ــین«،  ــاب الحسـ ــی‌ اصحـ ــام علـ ــردم »السـ ــه کـ زمزمـ

ــده. ــت بـ ــن رفیقـ ــه ایـ ــی بـ جوابـ

هوای ما را داشته باش
نمی‌دانم چند ساله بودی که در آغوش حسین 
چشم از این دنیا بستی. ولی رَسم این نیست که 
ـــدر  ـــذاری. آن‌ق ـــواب بگ ـــی و بی‌ج ـــن را بخوان نامه‌ م
ـــه  ـــتقیم ب ـــه مس ـــتم ک ـــت‌زده هس ـــاب خجال ـــش ارب پی

او نامه ننویسم.
؛  از همه‌ نامه، تو فقط سام من را بی‌جواب مگذار
همین! تو که در دو قدمی حسین آرمیده‌ای، 
ـــین  ـــوی حس ـــتی، ب ـــت بفرس ـــن رفیق ـــرای ای ـــه ب ـــر چ ه
می‌دهد. دلِ ما برای حسین بدجوری تنگ شده.

راستی!
 تو یار حسینی. حرفت پیش ارباب خریدار دارد. 
ــانی و  ــین برسـ ــه حسـ ــن را بـ ــام مـ ــی سـ ــول می‌دهـ قـ

ـــاش؟« ـــته ب ـــا را داش ـــوای م ـــی »ه بگوی

مجتبی
 بنی‌اسدی
نویسنده

سام آقاسعید! تو در آسمان‌هایی و ما در جایی 
ـــو  ـــا ت ـــذار ب ـــت. بگ ـــن اس ـــه در کمی ـــیطان همیش ـــه ش ک
خودمانی باشم. شاید که باب رفاقتی شد. بله! 

قبول دارم. من کجا، تو کجا.
ـــم می‌برم،  ـــا می‌زنم و دست به قل ولی دل‌ به دری
شاید وقتی رسید و دستی گذاشتی روی شانه‌ام و 
»... گفتی »خیالت راحت مجتبی‌جان! رفیقِ عزیز

ــرت  ــا و آخـ ــذت دنیـ ، لـ ــز ــینِ عزیـ ــار حسـ ــا در کنـ حتمـ
را با هم تجربه می‌کنی. خدایی! الآن که 
نامه را می‌خوانی به این قضیه فکر کن »تو 
الآن که حسین را در چند قدمی‌ات می‌بینی، 
ـــر از این است؟« ما هم  ـــز داری. غی واقعا همه‌چی
همه‌چیز را از حسین داریم. ولی باور نداریم. الآن 
 محرم رسیده. این‌جور بگویم: یک محرم دیگر

رسیده.
کاش می‌توانستم پیدا کنم دلیل اینکه چرا به 
ــرا به من فرصت داده  ــرم رسیده‌ام؟ چـ این محـ

نامه‌ای به سعیدبن‌عبدالله حنفی؛

واقعاً! ما اهل کوفه نیستیم؟

 به‌گمانم اینکه 
گاهی فریاد 

می‌زنیم »ما اهل 
کوفه نیستیم، 

علی تنها بماند«، 
فقط شعار است. 

دل به آن باور 
نرسیده. پایش 

بیفتد، همه را تنها 
می‌گذارم؛ حسین 

را، علی را، همه‌چیز 
و همه‌کس را. 

گهی دعوت به مجمع عمومی عادی سالیانه آ
انجمن مردم نهاد فردایی پرامید وپرنشاط 

به شماره ملی ۱۴۰۰۹۰۱۲۵۱۰وشماره ثبت۶۱۰۸ 
بدینوسیله به اطلاع می رساند اولین جلسه مجمع عمومی عادی  
سالیانه انجمن مردم نهاد فردایی پرامید وپرنشاط به شماره ملی     
 ۱۴۰۰۹۰۱۲۵۱۰  وشماره ثبت    ۶۱۰۸   مورخ ۱۳۹۸   که راس ساعت
 ۱۰ صبح روز دوشنبه مورخ ۱۴۰۴.۰۴.۲۳ در مرکز انجمن فردایی پرامید 
وپرنشاط واقع دراصفهان- خیابان جی -کوچه شهید فروغی-کوچه 
ک ۳۰ برگزار می گردد لذا از کلیه اعضاء دعوت  درخشان -جنب پلا

می شود درجلسه شرکت فرمایند.
دستور کار جلسه :

-گزارش عملکرد انجمن -تلاوت قران مجید   
-انتخاب هیئت مدیره وبازرسان -ارائه گزارش بازرسی  
هیئت مدیره انجمن مردم نهاد فردایی پرامید وپرنشاط

اطلاعیه منطقه یک شهرداری اصفهان
کرم،اشرف و  قای رمضانعلی بینا فرزند کریم و خانم ها:نفیسه،ا  آ

قای محمدحسین همگی بینا وفرزندان رمضانعلی آ
موضوع: ابلاغ معرفی کارشناس

نظر به اینکه قسمتی از ملک مسکونی شما  به پلاک ثبتی ۵7۱۴بخش 
ح  ۲ ثبت اصفهان به کد نوسازی ۳۲ -۱۰۱۳7۵ -۱۰ -۱ در مسیر طر
عمرانی تعریض گذر وگلوگاه ها قرار گرفته و علی رغم شرکت شما در 
جلسات متعدد کمیسیون معوض توافقی حاصل نگردیده، لذا با توجه 
گردد ح، بدینوسیله به شما ابلاغ می   به ضرورت اجراء طر

گهی نسبت به معرفی یک نفر   ظرف مدت یکماه پس از نشر این آ
کارشناس به عنوان معتمد  و پنج نفر به عنوان مرضی الطرفین جهت 

ک در مسیر به شهرداری اقدام نمایید. ارزیابی پلا
کر است که کارشناسان می بایست جزء کارشناسان رسمی  لازم به ذ
دادگستری اصفهان متخصص در رشته راه و ساختمان باشند. بدیهی 
است در صورت عدم معرفی کارشناسان در زمان مقرر وفق مقررات 
اقدام خواهد شد.                                  منطقه یک شهرداری اصفهان

اطلاعیه منطقه هشت شهرداری اصفهان
و حسینعلی  حسنعلی،  ابراهیم،  مسعود،  محمود،  قایان   آ

 خانم ها مریم و معصومه همگی شیرالی
و کلیه مدعیان احتمالی 

   به نشانی : خیابان بهارستان -بهرام آباد -خیابان شهید چمران 
تقاطع خیابان اطلس شرقی

ک ثبتی  نظر به اینکه یک باب منزل مسکونی مشتمل بر کارگاه به پلا
نوسازی کد  به  اصفهان  ثبت   ۱۴ بخش   ۶۸/7۲۳۱ 
ح تعریض و فضای سبز خیابان     7۵  -۲۰۸۰۴۸  -۱۲  -۸ که در طر
شهید چمران بهرام آباد قرار گرفته است و این طرح در اولویت اجرائی 
می باشد و هیئت کارشناسان رسمی دادگستری ضمن بازدید از محل 
نسبت به ارزیابی آن اقدام و نظریه مورخ ۳۰  /۰۲  /۱۴۰۴ را صادر 
ح و برابر لایحه قانونی  نموده اند، لذا با توجه به ضرورت اجرای طر
ک برای برنامه های عمومی، عمرانی  نحوه خرید و تملک اراضی و املا
گهی منتشر شده در  و نظامی  دولت مصوب ۱7   /۱۱   /۱۳۵۸ پیرو آ
روزنامه شماره ۵۱۰۱ مورخ ۱۴۰۴/۰۳/۰۱، بدین وسیله به شما و کلیه 
کثر ظرف مدت پانزده روز از تاریخ  مدعیان احتمالی اعلام می گردد حدا
گهی جهت انجام معامله طبق نظریه کارشناسان رسمی  انتشار این آ
 دادگستری به منطقه هشت شهرداری اصفهان واقع در خیابان

 جابر انصاری مراجعه نمایید. بدیهی است در صورت عدم مراجعه 
برابر مقررات اقدام خواهد شد. 

منطقه هشت شهرداری اصفهان

گهی دعوت به مجمع عمومی عادی سالیانه آ
شرکت فرهنگی هنری مطبوعاتی پیام اصفهان زیبا ) سهامی خاص(

به شماره ثبت ۳۰۰77 و شناسه ملی ۱۰۲۶۰۵۰۶۶۸۸
احتراما بدین وسیله از کلیه صاحبان سهام شرکت فرهنگی هنری 
مطبوعاتی پیام اصفهان زیبا دعوت می شود تا در جلسه مجمع 
عمومی عادی سالیانه که در روز شنبه راس ساعت ۹:۰۰ مورخ 
 ۱۴۰۴.۰۴.۲۸ در محل شرکت به آدرس اصفهان - چرخاب - 
ک ۱۴۱ شرکت فرهنگی هنری  خیابان فردوسی - بن بست امام - پلا

مطبوعاتی پیام اصفهان زیبا حضور بهم رسانید.
دستورات جلسه :

۱-استماع گزارش هیئت مدیره شرکت مربوط به عملکرد سال مالی 
منتهی به ۱۴۰۳/۱۲/۳۰ 

۲- استماع و تصویب گزارش حسابرس و بازرس قانونی شرکت در 
خصوص عملکرد سال مالی منتهی به ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳

۳- انتخاب مدیران
۴- انتخاب حسابرس و بازرسان قانونی شرکت و تعیین حق الزحمه 

مربوطه برای سال مالی ۱۴۰۴
گهی های شرکت ۵- انتخاب روزنامه کثیرالانتشار جهت درج آ

۶- تعیین حق حضور در جلسات اعضاء هیئت مدیره شرکت برای 
سال ۱۴۰۴

7- تعیین پاداش اعضاء هیئت مدیره شرکت برای سال ۱۴۰۳ 
۸- سایر مواردی که در صلاحیت مجمع باشد

هیئت مدیره شرکت فرهنگی هنری مطبوعاتی پیام اصفهان زیبا ) سهامی خاص (

تاسیس موسسه غیر تجاری اتحادیه صنفی کشاورزی دام و طیور و 
خدمات مکانیزاسیون شهرستان خمینی شهر درتاریخ ۱۴۰۴.۰۴.۰۹ 

به شماره ثبت ۵7۲ به شناسه ملی ۱۴۰۱۴۵۶۰۱۲۸
ح زیر جهت اطلاع   ثبت و امضا ذیل دفاترتکمیل گردیده که خلاصه آن به شر
گهی می گردد. نام : اتحادیه صنفی کشاورزی دام و طیور و خدمات  عموم آ
مکانیزاسیون شهرستان خمینی شهر موسسه غیر تجاری موضوع فعالیت: 
اهداف: هویت بخشی به شاغلان و مشاغل بخش کشاورزی و منابع طبیعی 
و ارتقای جایگاه حرفه ای بخش کشاورزی و منابع طبیعی. دفاع از حقوق و 
منافع صنفی و حرفه ای و پیگیری مطالبات قانونی و صنفی شاغلان بخش 
کشاورزی و منابع طبیعی. حضور در مجامع سیاستگذاری و برنامه ریزی 
بخش کشاورزی  و منابع طبیعی و زمینه  سازی حضور فعالان بخش در فرآیند 
تصمیم گیری و تصمیم سازی. تعامل با دستگاه ها و سازمان های دولتی در 
راستای الگوی کشت و ساماندهی زنجیره تولید و تامین محصولات 
کشاورزی. تعامل با دستگاه ها و سازمان های دولتی در جهت تنظیم بازار، 
قیمت گذاری محصولات کشاورزی و تعیین و تنظیم تعرفه های خدمات 
کشاورزی. نظارت وکنترل بر تولید محصول سالم و بهبود شرایط تولید، 
صادرات و واردات محصول. همکاری با وزارت جهاد کشاورزی جهت ارتقای 
گاهی و مهارت تولیدکنندگان و بهره برداران بخش کشاورزی  سطح دانش و آ
و ترویج شیوه های نوین کشاورزی. به موجب مجوز از اداره کل مدیریت جهاد 
کشاورزی شهرستان خمینی شهر برابر با شماره مجوز ۱۴۰۴۴۴۰.۱۶۰۶ در 
گهی به ثبت رسید. مدت فعالیت :  تاریخ ۱۴۰۴.۰۲.۲۸در استان مربوطه این آ
از تاریخ ثبت به مدت نامحدود مرکز اصلی : استان اصفهان، شهرستان 
خمینی شهر، بخش مرکزی، شهر خمینی شهر، هفتصد دستگاه، بلوار آیت اله 
ک ۰،  شهید دکتر بهشتی شمالی، خیابان شهیدآیت اله مدنی غربی۴۶، پلا
طبقه همکف کدپستی ۸۴۱۳۶۵7۱۵۶ مدیران آقای مهدی حبیبی نجف آبادی 
قای جواد  به شماره ملی ۱۱۳۰۰۲۲۰۲۱ به سمت دبیر به مدت ۴ سال آ
اسماعیلی به شماره ملی ۱۱۴۰7۲۴7۹7 به سمت عضو علی البدل 
هیئت مدیره به مدت ۴ سال آقای امرالله غفوری ورنوسفادرانی به شماره ملی 
قای  ۱۱۴۰۹۸۸۶۲۱ به سمت عضو علی البدل هیئت مدیره به مدت ۴ سال آ
محمود شریعتی نجف آبادی به شماره ملی ۱۱۴۲۰۵۳7۳۳ به سمت خزانه دار 
قای مصطفی سلیمانی نجف آبادی به شماره ملی  به مدت ۴ سال آ
قای غلامرضا  ۱۱۴۲۰۶۹۵۶7 به سمت رئیس هیئت مدیره به مدت ۴ سال آ
حجتی نجف آبادی به شماره ملی ۱۱۴۲۰7۳۶۸۸ به سمت نایب رئیس 
قای محمدرضا شیرازی نژاد به شماره ملی  هیئت مدیره به مدت ۴ سال آ
۱۲۸۵۸۱۱۲۳۲ به سمت عضو اصلی هیئت مدیره به مدت ۴ سال دارندگان 
حق امضا : اسناد و اوراق مالی اتحادیه کشاورزی مانند چک ها، بروات، 
سفته ها، اسناد تعهدآور مالی با امضای رییس هیئت مدیره و خزانه دار و در 
غیاب رییس هیئت مدیره با تفویض اختیار، با امضای نایب رییس و ممهور 
قای حسنعلی عباسی  به مهر اتحادیه کشاورزی معتبر می باشد. بازرسان آ
دهنوی به شماره ملی ۱۱۴۲۰۵۵۴۳۴ به سمت بازرس اصلی به مدت ۴ سال 
قای علی صفری فروشانی به شماره ملی ۱۱۴۲۳۲۹۶۰7 به سمت بازرس  آ
لانتشار اصفهان زیبا جهت درج  علی البدل به مدت ۴ سال روزنامه کثیر ا
گهی های موسسه تعیین گردید. ثبت موضوع فعالیت مذکور، به منزله اخذ  آ

و صدور پروانه فعالیت نمی باشد. 
اداره کل ثبت اسناد و املاک استان اصفهان مرجع ثبت شرکت ها و موسسات 

غیرتجاری خمینی شهر )۱۹۵7۴۸۲(



خرده‌روایت‌هایی از ریشه‌های تاریخی ایثارگری‌هاخرده‌روایت‌هایی از ریشه‌های تاریخی ایثارگری‌ها
نخبگی‌ها، مساجد و کانون ها و مشکلات محله آفاراننخبگی‌ها، مساجد و کانون ها و مشکلات محله آفاران

2  از ریشه‌یابی واژه آفاران تا آثار تاریخی محله   

‌گزارشی از فعالیت‌های کانون دارالسلام مسجد فرشته

پایگاه بسیج حمزه سیدالشهدا )ع(  و هیئت »نصر من الله و فتح قریب«     6 و 7

9 شهید حسین سلطانی آفارانی به روایت پسرش   

12 امامزاده آفاران در گذر زمان   

   13 گشت‌وگذار در آفاران و گزارشی از مشکلات اساسی محله 

‌ روایت محمدرضا طبیبی، مدیر منطقه2،  از آخرین اقدام‌های شهرداری در این منطقه و محله آفاران 

14 و 15    کنان   و پاسخ او به مطالبه‌ها و پرسش‌های سا

‌گفت‌وگو با جانباز حسین عبداللهی، سید علی واعظی‌آفارانی رزمنده شاعر، محمدعلی بنکدار هنرمند تارنواز

4 و 5 و 8 و 10 کبر بهرامی هنرمند ظرف‌ساز و حسن سلطانی پیش‌کسوت ورزش زورخانه     ا

آفاران؛ سرزمین بارانآفاران؛ سرزمین باران

دوره جدید - شماره سی‌و چهارم
ضمیمه روزنامه اصفهان‌‌زیبا -‌ سه‌شنبه  10 تیر  1404
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ضمیمه روزنامه اصفهان‌زیبا
شماره 34، سه‌شنبه 04/10

2منطقه   2

شهرداری  قدیمی  محله‌های  از  یکی  آفاران 
که از یک سمت به  منطقه۲ اصفهان است 
جاده قدیم رهنان یا همان شهیدان فعلی و 
از سمت دیگر به میدان جمهوری می‌رسد.

برای آشنایی با گذشته محله آفاران نزد آقای 
کن  از قدیمی‌های سا یکی  حسین سلطانی، 

محله رفتیم.
رمضانی  مرتضی  تلاش  با  که  کتابی  به  او 
کرد. اشاره  آفاران نوشته ‌شده است،  درباره 
کتاب  آنچه می‌خوانید، برخی از نوشته‌های 

در خصوص محله قدیمی آفاران است.

وجه‌تسمیه آفاران
چند تعبیر از لفظ آفاران در بین مردم وجود 
ید  مانند  برزان  و  آفاران  گذشته  در  دارد. 
شده  تشکیل‌  جزء  دو  از  برزان  بودند.  واحد 
است: برز و ان؛ محل عرضه و بازار ابزارآلات 
دامداری و کشاورزی که در لغت‌نامه دهخدا 

هم به این موضوع اشاره شده است.
اما در خصوص چرایی واژه آفاران، در لابه‌لای 
یا  تعریف  چند  به  شنیدارها  و  نقل‌قول‌ها 
مشهورترین  به  که  می‌رسیم  تأویل  و  تعبیر 

می‌شود. اشاره  به‌اختصار  آن‌ها 
می‌گویند واژه آفاران از سه جزء ترکیب یافته 
آپاران  روی‌هم‌رفته  که  ان«  ر،  »پَ،  است: 
ترکیب  تجزیه  و  بررسی  می‌شود.در  تلفظ 
تجزیه‌سازی  همین‌گونه  نیز  آپادانا   کلمه 

می‌شود.
فارسی  زبان  در  امر  این  است؛  ذکر  شایان 
به معنی  اَپ  است؛بنابراین  و متداول  شایع 
آب است و جزء دوم »را« حرف زینت شناخته 
می‌شود و جزء سوم »ان« همان الف و نون 
نسبت است که به مکان و کثرت دلالت دارد.

همانا  فاران  که  است  این  دیدگاه  دومین 
و  اضافه‌  فاران  به  آ  یعنی  شده  آفاران 
که اقتباس از دعای سمات است  گفته‌شده 

در  المقدسین(.  بِرَبَـوات  جَبل"فاران"  فیِ  )و 
سرزمین شامات و فلسطین کوهی قرار دارد که 
نقل است محل مناجات حضرت‌عیسی)ع( و 

است. بوده  قدسیان  مرتفع  جایگاه 
که درباره آفاران وجود  اما نقل‌قول دیگری 
مقطعی  در  می‌گویند  است.  باران  آبِ  دارد، 
جاری  خطه  این  در  بارشی  چنان  زمان  از 
شد که جریان آب باران پیرزنی را با خود برد 
پیرزن  بارون  آب  گفتند:  باهم  مردم همه  و 
و  آباران  شد  حرف  این  تکرار  پس  برد.  را 
به  باء  و  آبارون  تکرار  محلی  لهجه  همراه 
آفاران  فاء فارسی تبدیل شد و درنهایت به 
آفارون  آن  به  محلی  گویش  به  که   رسید 

می‌گویند.
نقل‌قول‌ها  این  که  معتقدند  خیلی‌ها  البته 
پای  اینکه  به‌خصوص  نیست؛  صحیح 
افسانه‌ای  پس  است؛  بین  در  هم  پیرزنی 
بیشتر نیست. اما دلیل دیگر نام‌گذاری محله 

به نام آفاران این است که کلمه فار مخفف 
زیادی یا وفور است و کلمه فَـوَران که به دلیل 
وجود چشمه‌ساران و چاه است، نشان‌دهنده 
آب بسیار و همواره در حال جوشش و فوران 
از دل زمین بوده است. درنهایت »آ« به ابتدا 
اضافه شد و با الف و نون نسبت در انتها لفظ 

گرفت. کامل »آفاران« شکل 

ردی از چشمه در خطه و سربلوک 
ماربین و حوالی آن

همواره  که  ماربین  دشت  و  سرزمین  در 
و  ناهمواری  و  غیرهمسطح  اراضی  با 
بوده،  مواجه  زیادی  پستی‌وبلندی‌های 
به‌ویژه در نزدیکی سربلوک هفتم اصفهان؛ دو 
چشمه نسبتا بزرگ و چندین چشمه کوچک 
اولین  است.  بوده  حیوانات  آبشخور  حد  در 
و  برزان  صحرای  در  که  بوده  گانداژ  چشمه 
صحرای  دل  در  دومی  و  دارد  قرار  جاوان 

آفاران؛ سرزمین چشمه‌ساران
از ریشه‌یابی واژه آفاران تا آثار تاریخی محله

زینب دبیری
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3 منطقه   2
 کساره که این چشمه از عجایب دوران بوده

 است.
اما آنچه مسلم است تا حدود ۵۰ سال گذشته 

این دو چشمه وجود داشته است.

افسانه‌های آفاران
شنیده‌شده  کشاورز  کهن‌سالان  و  پیران  از 
و  عجیب  صدای  رهگذران  که  است 
کساره  چشمه  اعماق  از  کی  وحشتنا
می‌شنیدند؛ تا جایی که در بین اهالی محل 
شایع شده بود این چشمه محل زندگی اجنه 

است. آبزی 

جریان آب در آفاران
و  شمس‌آباد  مادی  یا  کی  در  آب  جریان 
مادی فردوان از این چشمه مشروب می‌شد 
در  که  بودند  شاهد  کشاورزان  گفته‌شده  و 
اواسط ماه گاهی آب تا چند صد متر برعکس 
جریان داشته و به سمت مبدأ سرچشمه روان 

است. می‌شده 
 برحسب احتمالات این پدیده همان جزرومد 
ناشی  هم  قابل‌شنیدن  صدای  البته  است؛ 
بوده  چشمه  ورود  محل  به  آب  برگشت  از 
کد  که برخورد آب‌های درحرکت و آب‌های را

کرده است. ایجاد  را  کی  صدای وحشتنا

شترگلوها در بلوک ماربین
با  و  صفویه  زمان  ابتکارهای  از  شترگلوها؛ 
رهنمودهای شیخ‌بهایی در بلوک ماربین به 

است. رسیده  خود  اوج 
و  پیاده  شکل  به  به‌اصطلاح  را  آب  جوی 
را  جوی‌ها  این  ابتدای  و  ایجادکرده  سواره 
همین  به  که  می‌ساختند  شتر  گلوی  مانند 
این  است.  شده  معروف  شترگلو  یعنی  نام، 
و  آب  جلوی  موانع  به  توجه  با  شترگلوها 
هدایت  به‌منظور  و  بودن  غیرهم‌سطح 
شده  ساخته‌  شترگلوها  بالا  به‌سمت  آب 
و  دارد  را  خود  خاص  مهندسی  که  است 
قرار آفاران  از آن در محله   هنوز هم بخشی 

 دارد.
و  فیض  کوچه  ابتدای  در  شترگلو  اولین 
و  آفاران  مرز  و  محله  غربی  ضلع  در  دومی 
 برزان بوده که البته بخشی از آن باقی‌مانده

 است.
گاوهای  این شترگلوها به‌وسیله  از  در برخی 
از چاه  را  آب  بزرگ  بسیار  قدرتمند، دلوهای 
که  فوقانی  جوهای  به  زیرین  جوی‌های  یا 
مخزن شترگلو بوده است، انتقال می‌دادند. 

گاوها هم ورزآب می‌گفتند. آن  به 
نام  به  محله  این  نام‌گذاری  دلایل  دیگر  از 
اوستایی چاه‌ها  واژه  از  که  این است  آفاران 
و چشمه‌ها برداشته ‌شده است؛ به عبارتی، 
چاه‌های  آن  در  که  است  مکانی  نام  آفاران 

دارد. قرار  زیادی 

حدود یا جغرافیای آفاران
بر اساس گفته مرحوم حاج مصطفی رضایی 
با توجه به  از بزرگان بودند و  که  و پدرشان 
اظهارات مرحوم حاج رضا سلطانی، معروف 
به رضا سرطاق و مصاحبه با حاج حسینعلی 
بالغ‌بر  روستا  این  مسکونی  منطقه  بنکدار، 
کشاورزی بوده  ۹۰ جریب با احتساب اراضی 
است و باغات آن بالغ‌بر ۴۰۰ جریب و ۱۰ طاق 
 ۳۰ شامل  که  ماربین  منطقه  سربلوک  اول  و 
این  می‌آید.  به‌حساب  بوده  آبادی  پارچه 
که به  روستا از شمال به جاده قدیم رهنان 
غ و  بال مر از سمت  آن شهیدان می‌گویند و 
اراضی کشاورزی یا صحرای عمران که بعدها 
توسط شهرداری نهالستان یا همان قلمستان 

فعلی شده و آب‌بند فردوان و صحرای کساره 
گل‌بینه و از شمال‌غربی  کوجان و  تا ابتدای 
به قسمتی از جاده قدیم رهنان با هم‌جواری 
قبرستان ماهران و دکان قلی برزان تا انتهای 
دار خدنگ و چهارراه لاساری محدود است.

و  جمهوری  میدان  به  شرق  از  منطقه  این 
بیشه  تا  کوچک  جامی  فیروزه  باغ  انتهای 
یا  جاوان  ابتدای  شاهنامه  حوض  همان  یا 

می‌رسد. کهندژ  خیابان 
محله فاضل یا همان در باغ شاه سابق حدود 
۷۰ سال پیش در توسعه شهری از آفاران جدا 
شد و در برخی از نقشه‌ها به نادری معروف 

است.

قبرستان محله
که  بوده  قبرستان  محله،  شمالی  ضلع  در 
و  غسالخانه  و  موشی  تپه  آن  مجاورت  در 
گورستان روستای ماهران قرار داشته است. 
در توسعه شهری اثری از آن نیست و در زمان 
آموزشی، ورزشی و  به مجتمع  کاربری  تغییر 

است. تبدیل ‌شده  حسینیه 
حلقه  چندین  و  وسیع  باغستان   ۲۰ از  بیش 
که  بوده  محل  این  در  عمیق  و  بزرگ  چاه 
شهید  مرزبندی  و  خرم  خیابان  احداث  با 
شده نابود  به‌کل  غربی  صمدیه  و   خرازی 

 است.

بناهای تاریخی محله آفاران
دو  به  می‌توان  محل  تاریخی  بناهای  از 
کاشی‌کاری،  آیینه‌کاری،  گچ‌بری،  ساختمان 

‌که  آن  چشمه  و  طاق  ساختمان  و  معرق 
رفته‌اند، بین  از  شهری  توسعه  در   متأسفانه 

اشاره کرد. 
مسجد بزرگ آفاران با قدمت بالای ۲۰۰ سال 
مسجد  این  است.  محله  قدیمی  بناهای  از 
بنا به پیشینه مذهبی مردم این روستا طی 
سه دوره توسعه و گسترش‌ یافته است و این 
توسط  آن  ساختمان  تکمیل  از  پس  اواخر 
کر اهل‌بیت مرحوم حاج محمدعلی  مداح و ذا
ابراهیمی، معروف به بلبل نام قمر بنی‌هاشم 
بر این مسجد نهاده شد. این مسجد از قدیم 
کز فرهنگی و قرآن در محل بوده  یکی از مرا

و هست.
فقیهی  حسین  سید  حجت‌الاسلام  مرحوم 
بود و در حال  این مسجد  اولین امام‌جمعه 
حاضر حجت‌الاسلام سید محسن فقیهی در 

می‌کند. نماز  اقامه  آن 
مسجد جوادالائمه نیز که بین آفاران و برزان 
و  مذهبی  کز  مرا دیگر  از  است،  شده  واقع‌ 
این  در  که  می‌آید  به‌شمار  محل  فرهنگی 
نیز مرحوم حاج‌آقا حسین مرتضوی  مسجد 
و  قرآن  کتاب‌های  مؤلف  و  قرآن  استادان  از 
این  و  قرآنی  دعاهای  و  قرآن  لغات  عترت، 
نماز  اقامه  مرتضوی  حسین  حاج‌آقا  اواخر 

می‌کردند. جماعت 

یخچال و آب‌انبار
بناهای  از  آفاران  آب‌انبار  و  یخچال 
دو  هر  که  است  محله  فرهنگی‌اجتماعی 
کنار امامزاده و زیر بازارچه قرار دارند، با  در 

دیوارهای بلند و گلی و حوضچه‌هایی که آب 
می‌کرده‌اند. هدایت  یخچال  به  را 

ج  بر دو  و  کربلایی‌کریم  سقاخانه  همچنین 
کبوتر از بناهای دیگر تاریخی این محله بوده 
کبوترخانه‌ها در  که در حال حاضر تنها یک 
برجای‌مانده قلمستان  آتش‌نشانی   کنار 

 است.

بقعه شاهزاده عبدالله
این امامزاده مأمن مردم مؤمن این منطقه 
‌یک  آن  شجره‌نامه  خصوص  است.در 
سنگ‌نوشته موجود است که نسبت امامزاده 
می‌رساند.  پیامبر  عموی  طیار،  جعفر  به  را 
فرهنگ  ترویج  برای  پایگاهی  امامزاده  این 

هست. و  بوده  قرآنی  و  دینی 

مادی‌های آفاران
با اشاره به بلوک ماربین که شامل ۳۰ پارچه 
آب  تقسیم  به  توجه  با  و  می‌شود  آبادی 
آبادی‌ها  این  شیخ‌بهایی،  توسط  زاینده‌رود 
هرکدام دارای حقابه بودند و به‌وسیله مادی 
روستا  مناطق  تمام  به  را  آب  جوی‌ها،  و 
امتداد  در  آفاران  اطراف  در  و  می‌رساندند 
مادی شمس‌آباد و فردوان و نهرهای محلی 

می‌شدند.  آبگیری 
که  شده‌اند  طراحی‌  شکلی  به  جوی‌ها  این 
همیشه آب در آن‌ها جریان داشت و درنهایت 
طراحی  این  می‌رسید.  اصلی  مادی‌های  به 
باعث طراوت و سرسبزی و خوش‌آب‌وهوایی 

این منطقه بوده است.
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گفت‌وگو با حسین عبداللهی، از جانبازان محله آفاران

او را باید از همان کوچه‌های خاکی و روزهای داغ 
آفاران شناخت؛ جایی که کودکی‌اش نه با بازی، 
به‌جای  که  پسری  شد؛  آغاز  تلاش  و  کار  با  که 
آچار  با  از هفت‌سالگی، دست‌هایش  دفتر مشق 
و روغن آشنا بود؛ اما همین دست‌ها بعدها خاک 
روی  به  حقیقت،  برای  و  کردند  لمس  را  جبهه 
فقط  نمی‌شود  را  زندگی‌اش  شدند.  مشت  باطل 
در  آن،  از  پیش  کرد؛  تعریف  جبهه  و  جنگ  با 
قرآن  کلاس  در محله  انقلاب،  روزهای  هیاهوی 
جلسه‌های  ساده‌شان  خانه  در  و  می‌شد  برگزار 
و  پرورش  استاد  مثل  مردانی  صدای  مخفی، 
اژه‌ای، بیدارباش نسلی بود که قرار بود سنگینی 
تاریخ را به دوش بکشد.جانباز حسین عبداللهی 
از روزهای انقلاب و جنگ روایت می‌کند و در این 
روایت‌های ساده، می‌توان تصویر تمام‌قدِ مردی 
را دید که از دل سختی‌ها، ایستاده مانده؛ بی‌ادعا، 

بی‌غرور، اما بادلی پر از روشنایی.

از هفت‌سالگی مشغول کار شدم
متولد یکم‌فروردین۱۳۳۹ در محله آفاران هستم. 
پدرم کشاورز بود، اهل کسب روزی حلال و انقلابی. 
مدرسه  ابتدا  که  بود  طوری  خانوادگی‌ام  شرایط 
کارم  شدم.  کار  مشغول  هفت‌سالگی  از  و  نرفتم 
از مدتی شرایط  بعد  بود.  تعویض روغن ماشین 
گرفتم. در  فراهم شد و درسم را خواندم و دیپلم 
شوم.  مغازه  صاحب  خودم،  توانستم  ۱۶سالگی 
چون هنوز به سن قانونی نرسیده بودم، قولنامه 

مغازه را به اسم پدرم نوشتم.

مرحوم پرورش استاد جلسه‌های آموزش 
سیاسی ما بود

در محله ما کلاس قرآن برگزار می‌شد. مرحوم آقای 
حاج‌آقا  مرحوم  و  بزرگ‌سالان  برای  خوانساری 
حسین مرتضوی برای جوان‌ها و نونهالان تدریس 
قرآن  را جذب جلسه  از بچه‌ها  می‌کردند. خیلی 
کرده بودند. چند نفر از سیاسیون از بین بچه‌ها 
و  انتخاب می‌کردند  را  بااستعداد  و  توانمند  افراد 
شناخت  و  سیاسی  آموزش  جلسه‌های  برایشان 
سال  از  جلسه‌ها  این  می‌گذاشتند.  روز  مسائل 
پدرم  منزل  در  هفتگی،  و  مخفی  شکل  به   ۵۶
کبر اژه‌ای و مرحوم پرورش  برگزار می‌شد. مرحوم ا
انجام  را  آموزش  کار  و  می‌آمدند  پدرم  منزل  به 

می‌دادند.

سه بار با کتک، پذیرایی مفصلی شدم
شروع  درگیری‌ها  حسین‌آباد  در  که  روزی  اولین 
برای  جلسه  بچه‌های  از  نفر   ۱۵ با  من  شد، 
کلاس‌های آموزش سیاسی، در یک باغ در خیابان 
کبر اژه‌ای  رسالت فعلی بودیم. آقایان مهدی و ا
را  بچه‌ها  ظهر  داشتند.  حضور  پرورش  استاد  و 
محل  به‌طرف  و  کردم  شوهرخواهرم  وانت  سوار 
برگزاری  جلوی  افتادیم.  راه  نمازجمعه  برگزاری 
نمازجمعه را گرفتند و نیروهای شهربانی عده‌ای 
کردند. ۱۸ روزی بازداشت  ازجمله من را دستگیر 
بودم. چند باری نیروهای شهربانی با کتک از ما 
پذیرایی کردند. ما آن روز عقد دعوت داشتیم. من 
برای مراسم نرفتم و رد آجرهایی که پرتاب کرده 
لباسم  روی  شهربانی  نیروهای  سمت  به  بودم 
تظاهرات  در  پرسید:  شهربانی  مأمور  بود.  مانده 
شرکت کردی؟ گفتم: من عروسی دعوت داشتم؛ 

این هم کارت دعوتم. نگاهی به لباسم انداخت 
گفت: حتما  و  کرد  کتک  با  پذیرایی ویژه  و یک 
مانده  لباست  روی  جایش  که  را  آجرهایی  این 
است، برای زیر غذا برده بودی. ساعتم را که دید، 
گفت: چرا ساعتت عقبه؟ گفتم: من برای قشنگی 
کتکم زد. دفعه سوم هم از مرجع  بستم. دوباره 
تقلیدم سؤال کرد. من هم گفتم: پدرم گفته چطور 
درستی  جواب  دید  وقتی  همین.  بخوانم؛  نماز 
گذاشته‌ام، دوباره شروع به  نمی‌دهم و سرِکارش 
کتک‌زدن کرد و خلاصه، سه بار پذیرایی مفصلی 

شدم.

سرگروه تحویل‌گرفتن اعلامیه‌ها بودم
بودم.  اعلامیه‌ها  تحویل‌گرفتن  سرگروه  من 
خیابان هاتف، کوچه مشیر، محل تحویل و مرکز 
پخش اعلامیه‌ها بود. تشییع‌جنازه شهید مهاجر 
از  یکی  انفجار  به‌وسیله  او  بود.  انجام ‌شده  تازه 
به  مکان  همان  در  انفجاری  دست‌سازه‌های 
زیر  را  رفت‌وآمدها  ساواک  و  بود  رسیده  شهادت 
نظر داشت. من بی‌اطلاع از همه‌چیز رفتم آنجا.

را  وجعلنا  آیه  دیدم،  که  را  ساواک  ماشین‌های 
خواندم. این آیه در جنگ هم خیلی کمکم کرد. 
کوچه به‌سمت مخالف پیچیدم، در  سر دوراهی 
خانه‌ای را زدم و الکی گفتم: اوس‌حسین )استاد 
هم  صاحب‌خانه  نام  ازقضا  هستند؟  حسین( 
چند  نه،  گفت:  در  پشت  از  خانمی  بود.  همین 
از  که  بود  خدا  لطف  این  می‌آیند.  دیگر  ساعت 
آن معرکه خلاص شدم. تازه با قید سند آزاد شده 

بودم.

در مرحله دوم عملیات بیت‌المقدس 
مجروح شدم

 از سال ۵۸ وارد سپاه شدم. قبل از شروع جنگ در 
غائله سمیرم و دورود در درگیری با منافقین و اشرار 
حضور داشتم. بعد از جنگ باوجود آموزش‌هایی 
که در سپاه دیده بودم، آموزش جنگ شهری را هم 
گذراندم و به دارخوین و قصر شیرین رفتم. بعد از 
که برای مرخصی آمدم، به خاطر نیازی  ۴۵ روز 
که در اصفهان داشتند، اجازه ندادند برگردم. بعد 
از مرحله اول عملیات بیت‌المقدس، آمبولانسی 

را به جبهه بردم. تا دیدم مرحله دوم عملیات در 
حال شروع است، آنجا ماندم. در همان عملیات 
از  فکم  و  گرفتم  انفجار  موج  شدم.  مجروح  هم 
هم جدا شد. دهانم را سیم‌پیچی کردند. چند ماه 
دهانم بسته بود. دو تا از دندان‌هایم را کشیدند تا 
بتوانم با نی غذا بخورم.دست راست و پای چپم 

هم مجروح شده بود.

نیروهای دشمن ۵۰ متری ما
 کمین کرده بودند

لشکر  زرهی  در  آفاران  محله  بچه‌های  بیشتر 
گفت: با پنج  امام‌حسین‌)ع( بودند. حاج‌حسین 
تانک جلو بروید. سرم را که از تانک بالا آوردم، دیدم 
نیروهای دشمن در ۵۰متری ما کمین کرده‌اند. به 
بقیه خبر دادم و برگشتیم به سمت دژ. نیروهای 
حضورشان  متوجه  ما  فهمیدند  که  دشمن 
شده‌ایم، حمله را شروع کردند. یک آرپی‌جی خورد 
به تانک و تانک، ایستاد. پیاده شدم تا به سمت 
خاک‌ریز برگردم که گلوله خورد کنارم. موج انفجار 
پرتابم کرد آن‌طرف. آن موقع مسئول پایگاه بسیج 
آفاران بودم. یکی از بچه‌های محل که شناختم، 
به کمکم آمد؛ ولی چون تابه‌حال مجروح حمل 
نکرده بود، کتفم را گرفت و من را کشید روی زمین. 
پشت دست‌هایم تا مدت‌ها زخم بود. بعد از پنج 
دوباره  ولی  کنم؛  حرکت  نمی‌توانستم  هنوز  ماه 

برگشتم جبهه.

آنجا قتلگاه بچه‌ها شده بود
عملیات خیبر بود. مجبور شدیم مسافت زیادی 
دیدیم  رسیدیم،  وقتی  برویم.  جلو  تانک‌ها  با  را 
لشکری  هر  است.  شده  بچه‌ها  قتلگاه  آنجا 
آمده بود، همه شهید شده بودند. دشمن از سه 
بالاخره لشکر  بود.  طرف روی آن منطقه مسلط 
امام‌حسین)ع( توانست آزادسازی منطقه را انجام 
دهد. سردار موحددوست، معروف به مرد آهنین، 
کجا مستقر  از او پرسیدم: ما  مسئول محور بود. 
شویم؟ موج انفجار او را گرفته بود و اصلا متوجه 
نمی‌شد؛ فقط خیره نگاهم می‌کرد؛ ازطرفی هم 

قبول نمی‌کرد عقب برود.

کتاب جاودانگان؛ یادواره‌ای برای ۱۲۵ 
شهید آفاران

هیچ‌وقت فراموش نمی‌کنم. حاج‌حسین خرازی 
در  تا  بنویسید  را  جنگ  خاطره‌های  می‌گفت: 
آن  نتوانستیم  را  کار  این  متأسفانه  بماند.  تاریخ 
کامل انجام دهیم. حسینیه آفاران  زمان به‌طور 
جنگ،  زمان  در  که  بود  بسیجی  پایگاه  تنها 
این  در  نفر   ۲۰۰ از  بیش  داد.  آموزش  دوره  سه 
هم  شبانه  رزم  برای  دیدند.  آموزش  دوره  سه 
و  شهدا  فلکه  تا  آفاران  از  می‌بردیم.  را  بچه‌ها 
برمی‌گشتیم؛  و  امام‌حسین)ع( می‌رفتیم  میدان 
می‌شد.  انجام  همین‌جا  از  هم  اعزام  کارهای 
اسلام  و  کشور  تقدیم  شهید   ۱۲۵ آفاران  محله 
کمتر از دوهزار  که نسبت به جمعیت  کرده است 
محل  این  دارد.  را  کشوری  عدد  بالاترین  نفر، 
خانواده  هفت  و  سه‌شهیدی  خانواده  یک 
کتاب جاودانگان مجموعه‌ای  دوشهیدی دارد. 
آن  در  که  است  آفاران  محله  شهدای  یادواره  از 
 خاطره‌ها و وصیت‌نامه شهدای محل جمع‌آوری ‌

شده است.

سه‌بار  با کتک پذیرایی شدم

منیره فهامی
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گفت‌وگو با سید علی واعظی‌آفارانی، رزمنده شاعر

گر انسان‌ها با  شعرگفتن مایه آرامش انسان است. ا
شعر آشنا و آمیخته شوند، گاهی شعر آن‌ها حماسه 
فردوسی  اشعار  مانند  آن‌ها  غزل‌خوانی  و  شده 
شعرهای  می‌شود.  حیات‌بخش  جامعه  برای 
گر در رگ و پوست جامعه رخنه کند،  یک شاعر ا
بیدار می‌کند.سید علی واعظی‌آفارانی  را  جامعه 
متولد 1345 شاعر محله آفاران و از اهالی قدیمی 
که  است  سال   35 به  قریب  و  بوده  محله  این 
بازنشسته  معلمان  از  و  می‌پردازد  شعرگفتن  به 

آموزش‌وپرورش است.

کان و اجدادم در محله آفاران قدمت نیا
محله  در  اجدادش  و  کان  نیا قدمت  درباره  او 
و  »اجداد  می‌گوید:  »هم‌محله«  به  آفاران 
کان پدری بنده همگی متعلق به این محله  نیا
بودند. درحقیقت از 400 سال قبل اجداد بنده 
برای رفتن به مشهدمقدس به اصفهان آمدند 
من  پدری  جد  شدند.  کن  سا محله  این  در  و 
"جنات  کتاب  صاحب  خاتون‌آبادی  آیت‌الله 
الخلود" هستند؛  معتبرترین کتابی که آیت‌الله 
جد  کردند.  استناد  کتاب  این  به  مطهری 
مادری بنده شیخ حسنعلی اصفهانی معروف 
به شیخ نخودکی، دایی پدربزرگم بوده و قریب 
به شش سال پدربزرگم خدمت شیخ حسنعلی 
پسرشان  خدمت  هم  بنده  و  بودند  نخودکی 
کرامت‌های عجیبی داشتند.«  و  رسیده بودم 
رشته  »در  آفاران تصریح می‌کند:  شاعر محله 
در  و  بودم  فعال  کردم.  تحصیل  اداری  امور 
فرماندهی  و  شدم  اعزام  جبهه  به  14سالگی 
عملیات پدافند قرارگاه کربلا را برعهده داشتم. 
فرمانده گروهان زرهی تانک و هم‌رزم شهیدان 
بزرگوار مثل خرازی و تورجی‌زاده و بی‌سیمچی 
جنگ  جبهه‌های  در  بزرگوار  شهید  دو  این 
هم  واعظی  سردار  به‌عنوان  را  بنده  و  بودم 
می‌شناختند. بعدازآن به آموزش‌وپرورش رفتم 
شده  خدمت  به  مشغول  معلمی  حرفه  در  و 
بازنشسته  خدمت  دوره  تمام‌شدن  از  پس  و 

فرهنگی شدم.«
 سید علی در زمان ریاست‌جمهوری آقای هاشمی 
کارمند برگزیده در مقالات معرفی‌شده  به‌عنوان 
محافل  در  و  بوده  اسد  حافظ  میهمان  مدتی  و 
علمی و ادبی سوریه هم شرکت کرده است؛ زمان 
برگزیده  نفر  هم  خاتمی  آقای  ریاست‌جمهوری 
آثار ادبی در یونسکو شده و جوایز و قاب تقدیر 
در  او  است؛  کرده  دریافت  را  ریاست‌جمهوری 
کشور نیز  مسابقات ادب و هنر نیروی انتظامی 

جزو سه نفر برتر انتخاب‌شده است.
شعرگفتن  به  علاقه‌اش  و  ذوق  درباره  واعظی 
همان  »از  می‌گوید:  حیطه  این  به  ورودش  و 
جبهه‌های  در  که  14سالگی  و  نوجوانی  دوره 
کنون  کردم؛ تا جنگ بودم، شروع به شعرگفتن 
هم به این حیطه پرداخته‌ام و مشغول سرودن 
بیت   400 هزارو  به  قریب  کنون  تا هستم.  شعر 
و  سروده‌ام  غزل  و  قصیده  قالب‌های  در  شعر 
تعدادی شعر هم در قالب مثنوی. ذوق و علاقه 
داشتم  کودکی  دوران  همان  از  را  شعرگفتن  به 
و پدرم هم مشوق من در این مسیر بودند؛ به 
اهل  و  دانشمند  قرآن،  مفسر  پدرم  اینکه  دلیل 
شعر و ادبیات بودند و شعرهای حافظ و سعدی 

را از حفظ می‌خواندند.«

 زمزمه‌کردن اولین‌شعر در دوران نوجوانی
علاقه زیاد پدرش به شعر و شاعران بزرگ باعث 
شد برای ورود به این حیطه بسیار تشویق شود. 
مدیون  بیشتر  را  خودش  شاعرشدن  درواقع  او 
غزل،  قالب‌های  در  بیشتر  می‌داند.  پدرش 
شعر  دفاع‌مقدس  و  دین  احکام  قرآن،  قصیده، 
که بر زبان آورده در دوران  گفته و اولین شعری 

نوجوانی و با این مضمون بوده است:
اردیبهشت‌ما، اردی جهنم است

او می‌گوید: »این شعر خطاب به گرمای زیاد هوا، 
جنگ و موشک‌باران در آن زمان بود و به دلیل 
اینکه موی سر پدرم بسیار کم بود، بنده هم به 

همین دلیل سرودم:
هرروز نو گلی به سرم اقتدا کند

موی سرم به موی سرت اقتدا کند
و  گرما  در  و  هستیم  شما  مسیر  در  هم  ما  یعنی 
جنگ قرار داریم و موهای سر ما هم مثل شما 
می‌ریزد و در این زمینه شعر را زمزمه کرده و برای 

اولین بار نوشتم و شعر گفتم.«
شاعر محله آفاران عنوان می‌کند: »علاوه‌بر اینکه 
پدرم در این مسیر مشوق اصلی‌ام برای شعرگفتن 
ذوق‌وعلاقه  هم  خودم  بودند،  شاعرشدنم  و 
زیادی به انجام این کار داشتم. کتاب شعرهای 
هم  حافظ  شعر  کتاب‌های  و  قاآنی  و  خاقانی 
به‌طور دائم در خانه ما وجود داشت. من پیوسته 
شعرخواندن  به  و  می‌خواندم  را  حافظ  اشعار 
علاقه  نوجوانی  دوران  همان  از  بزرگ  شاعران 
که قاآنی  زیادی داشتم. پدرم به بنده می‌گفتند 
پیغمبر شعرگفتن است و به بنده توصیه می‌کردند 
که به‌طور دائم شعرهای قاآنی را بخوانم و تکرار 
کنم. خودشان هم با صدای بلند اشعارش را برایم 
می‌خواندند و از همان دوران نوجوانی با تشویق 
پدرم به این کار رغبت و علاقه زیادی پیدا کردم 

زیاد  پدرم  توصیه  مطابق  را  قاآنی  شعرهای  و 
می‌خواندم.«

او در خصوص حضورش در انجمن‌های شعری 
می‌گوید: »بنده در انجمن شعری در خمینی‌شهر 
اصغر  استاد  مرحوم  داشتم.  حضور  اصفهان 
انجمن  این  در  که  بودند  شعر  استاد  خاسته، 
می‌آمدند و با همدیگر شعرهایش را می‌خواندیم 
و در این زمینه کار می‌کردیم. من در این انجمن 
پیوسته برای آموختن بیشتر حضور پیدا می‌کردم.
اشعارم تاکنون به چاپ نرسیده است و قصد دارم 
در آینده این اشعار را در کتابی برای ماندگارشدن 

به چاپ برسانم.«

شاعر باید وصل به خداوند شود
که ذوق و قریحه شعرگفتن  واعظی به جوانانی 
توصیه  هستند،  کار  این  به  علاقه‌مند  و  دارند 
شعرگفتن  قریحه  و  ذوق  که  »جوانانی  می‌کند: 
که شعر از دو طریق به دست  دارند، باید بدانند 
می‌آید: یکی اینکه، باید فرد به‌طور پیوسته شعر 
کلیات آن را یاد بگیرد و  بخواند و قوانین شعر و 
خداوند  به  وصل  باید  شاعر  اینکه،  دیگر  نکته 
روی  به  را  حکمت  دریچه‌های  خداوند  تا  شود 
به  الهی  حکمت  دریچه‌های  گر  ا بگشاید.  او 
او  شعرهای  یقین  به‌طور  شود،  باز  شاعر  روی 
اینکه  دلیل  به  می‌شود.  حافظ  شعرهای  مانند 
باز  حافظ  روی  به  خداوند  حکمت  دریچه‌های 
شده بود، چنین اشعار بی‌نظیری از او به‌جا مانده 

است.«
کید  تأ خوب  شاعر  یک  ویژگی‌های  درباره  او 
گر نسل جوان تقوای الهی پیشه کنند و  می‌کند: »ا
باخدا بوده و معلومات عمومی هم داشته باشند، 
چنانچه ذوق و قریحه شعرگفتن داشته باشند، 
روی  به  الهی  رحمت  دریچه‌های  یقین  به‌طور 

آن‌ها باز می‌شود و می‌توانند شعر بگویند. شاعر 
خوب کسی است که مردمی باشد و با مردم زندگی 
و  بالا  عمومی  معلومات  دارای  دین‌دار،  کند، 
گر این صفات در وجود یک شاعر  بااخلاق باشد. ا
تجلی پیدا کند، کم و کاستی ندارد و به‌عنوان یک 

شاعر خوب در بین مردم شناخته می‌شود.«
شاعر محله آفاران در خصوص شعر برگزیده‌ای 
که پیوسته با خود زمزمه می‌کند، عنوان می‌کند: 
که در آن می‌خواستم معاد را برای  »شعری دارم 

نسل جوان ترجمه کنم:
دو برادر بوده باهم در جنین

  یک به آن قل در چنین گفتا چنین
به نظرم شعر آرام‌بخش و روح‌بخش بوده و قرص 
گر  اعصاب است و به انسان‌ها آرامش می‌دهد. ا
انسان‌ها با شعر آشنا شده و با آن آمیخته شوند، 
گاهی شعر حماسه می‌شود و مانند اشعار فردوسی 
 برای جامعه حیات‌بخش می‌شود؛ برای مثال،

وقتی سعدی می‌گوید:
 درخت تو گر بار دانش بگیرد

به زیر آوری چرخ نیلوفری را
 شاید بتوان صدها کتاب برای آن نوشت و درواقع 
پوست  و  رگ  در  گر  ا شعر  می‌طلبد.  را  نیاز  این 
را  آن  و  کرده  بیدار  را  جامعه  کند،  رخنه  جامعه 
گاه می‌کند. شعر برای انسان‌ها بسیار  حماسی و آ

آرام‌بخش است.«
به‌روزهای  توجه  با  صحبت‌هایش  پایان  در  او 
به  صهیونیستی  رژیم  تجاوز  و  اخیر  حساس 
کشورمان با اشعار زیبایی عملکرد اسرائیل غاصب 

را محکوم می‌کند:

ما رهروان حضرت مولای حیدریم
درراه عشق حضرت مولا چو قنبریم

صهیون به زیر چکمهٔ ما خرد می‌شود
ما گوئیا دوباره به احیای خیبریم

فرمود »لاتهنوا تحزنوا« به دور
از شقشقیه درس گرفته دلاوریم

با صد سلام بهر سلامی و باقری
برحاج زاده منتقمیم و برادریم

کودک‌کش حرامی پست و پلید و زشت
نسل تو تا زباله تاریخ می‌بریم

ما منتقم به خون شهیدان میهنیم
ما در تقاص خون؛ همه باهم برابریم

پنجه به روی شیر نه؛ دم شیر بود
ای گرگ کهنه‌کار ز تو سینه می‌دریم

ما انتقام مردم لبنان و غزه را
بر جامهٔ جهانی بی‌قید نسپریم

ما با یمن چو شیر خروشان در یمیم
گاهی نهنگ بحر و گهی همچو لنگریم

ما ملت امام حسینیم تا ابد
شش‌ماهه جان فدای امامت چو اصغریم

خرازی است الگوی ما یا که تورجی
در امتداد آن حججی نسل اکبریم

از لطف حاج‌قاسم و مردان راه حق
ما از خلیج‌فارس به دریای احمریم

ما قاتل تو را به خدا با عذاب سخت
ما از پی تقاص تو سنگر به سنگریم

تو تاجری ز خون زنان و کودکان
خون می‌دهیم ما و رضای خدا خریم

»واعظ« لباس رزم و دفاع را دوباره پوش
ما در ره خدای؛ فدایی رهبریم

شاعری از تبار بزرگان

اکرم کیانی
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حلقه‌های  پسران  کانون  در  دارد.  مخاطب 
معرفتی داریم که حول آن کلاس‌های مختلف 
ــری،  ــی، هنـ ــی، فرهنگـ ــای علمـ ــه کلاس‌هـ ازجملـ
برگزار  اردوهای مختلف  و  ورزشی، مذهبی 
می‌شود؛ از کتابخانه نیز در حال حاضر بیشتر 
دانش‌آموزان کنکوری بهره می‌برند. هیئت 
شیفتگان ولایت هم هر هفته در روزهای 
ــردم در آن  ــه مـ ــود و همـ ــزار می‌شـ ــنبه برگـ چهارشـ
شرکت می‌کنند؛ البته باید به این نکته اشاره 
کنم که تمام مسئولیت‌های هیئت برعهده 
جوانان است؛ یک بخش مردمی نیز داریم 
ـــه برگزاری  ـــف ازجمل که در آن برنامه‌های مختل
مراسم مختلف، جلسه قرائت قرآن، برگزاری 
دعا و... در آن صورت می‌گیرد. امام‌جماعت 
مسجد  ظهر  و  صبح  امام‌جماعت  و  شب 
فرشته نیز برنامه‌های مختلفی مانند برگزاری 
عاشورا،  زیارت  عهد،  دعای  نمازجماعت، 
تفسیر قرآن، حدیث کسا، زیارت امین‌الله، 
دعای کمیل، دعای ندبه، زیارت آل‌یاسین،  
سنتی،   پزشکی  با  رابطه  در  سخنرانی 
مسجد فعالیت‌های  از  و...  سیاسی   مسائل 
گفت‌وگو چالش‌های  انتهای  «او در  است.   
موجود را بیان می‌کند:  »زمان قدیم مساجد 
ــزار  ــا برگـ ــتید دعـ ــر می‌خواسـ گـ ــما ا ــود. شـ ــور بـ محـ
گر  ا می‌کردید.  را  کار  این  مسجد  در  کنید، 
می‌خواستید هیئت برگزار کنید، در مسجد برپا 
می‌کردید. کتابخانه در مسجد قرار گرفته بود. 
محل توزیع ارزاق در مسجد بود و در مجموع 
بیشتر فعالیت‌ها در مسجد انجام می‌شد. 
کتابخانه  است.  کرده  فرق  ماجرا  کنون  ا
ــا به‌سمت  متعلق به شهرداری شد. هیئت‌هـ
حسینیه‌ها رفتند و سایر مجموعه‌هایی که 
در گذشته در مساجد قرار داشتند نیز از آن جدا 

ــی  ــتند و فعالیتـ ــران نداشـ ــون فرهنگی خواهـ کانـ
برای بانوان صورت نمی‌گرفت. با درخواست 
ــی  ــون فرهنگـ ــیس کانـ ــا تأسـ ــا بـ ــی از خانم‌هـ برخـ
خواهران مسجد موافقت شد و ما هم برای 
فعالیت‌کردن پیش‌قدم شدیم.کانون فرهنگی 
ــرای  ــوی بـ ــزه‌ای قـ ــا انگیـ ــام، بـ ــران دارالسـ خواهـ
غنی‌سازی زندگی معنوی و فرهنگی زنان 
محلی، متولد شد. فعالیت‌ها و دستاوردهای 
کانون فرهنگی با رویکرد جهادی در حوزه 
کلاس‌های حلقه‌ معرفتی، یکی از اولین گام‌ها 
بود که هفته‌ای یک‌بار برگزار می‌شود. این 
کلاس‌ها نه‌تنها به تقویت دانش مذهبی 
کمک می‌کند، بلکه فضایی صمیمی برای 
بحث و تبادل نظر فراهم می‌آورد؛ عاوه بر 
این، برنامه‌های هنری، ادبی و کارگاه‌های 
ــرار گرفته‌اند.  ــز در دستورکار قـ مهارت‌آموزی نیـ
آشپزی و  آموزش  تا  از نقاشی و شعرخوانی 
هدف  با  همه‌وهمه  دستی،  مهارت‌های 
تعلق در  ایجاد حس  و  استعدادها  پرورش 
میان اعضای کانون طراحی شده‌اند. در ابتدا 
حلقه‌های  آن  از  پس  و  معرفتی  حلقه‌های 
گفت‌وگو، مباحث قرآنی و... را برگزار کردیم. 
می‌کنیم:  فعالیت  محور  چند  در  کنون  ا
برپایی کلاس‌های تابستانه، برگزاری مراسم‌ و 
برنامه‌های متنوع، اردو، حلقه‌های معرفتی و 
تأسیس یک گروه دخترانه به نام فرشته‌ها 
شده.  تأسیس  است  سال  سه  حدود  که 
برای  دوشنبه  روز  در  هفته  هر  گروه  این 
رده سنی هشت تا 12 سال برنامه دارد. 200 
نفر عضو این گروه هستند و حدود 60 نفر 
می‌کنند.  شرکت  آن  مستمر  برنامه‌های  در 
یک  تا  کردیم  برنامه‌ریزی  امسال  برای 
 برنامه مهارت‌محور برای بچه‌ها راه‌اندازی 

کنیم.«

تأثیر و چشم‌انداز کانون
ــران  ــی خواهـ ــون فرهنگـ ــد: »کانـ ــی می‌گویـ عطایـ
ــا استقبال گرم زنان مواجه شد.  دارالسام، بـ
و دختران  مادران  پرشور  ما شاهد حضور 
فعالیت‌ها  در  مشتاقانه  که  هستیم  جوان 
شرکت می‌کنند.این کانون، نه‌تنها به‌عنوان 
مکانی برای یادگیری و رشد، بلکه به‌عنوان 
یک خانواده دوم برای زنان محلی عمل 
می‌کند. آن‌ها از طریق این کانون، نه‌تنها با 
ــوند،  ــنا می‌شـ ــامی آشـ ــای اسـ فرهنگ و ارزش‌هـ
بلکه فرصت‌هایی برای ارتباط و دوستی پیدا 

می‌کنند.«

کز معنوی و اجتماعی  مساجد، به‌عنوان مرا
جوامع اسامی، فراتر از نقش عبادتگاه، به 
کانون‌های فرهنگی پویایی تبدیل شده‌اند 
که تأثیری عمیق بر زندگی روزمره مردم 
می‌گذارند. کانون فرهنگی مسجد، نهادی 
است که با هدف غنی‌سازی اوقات فراغت، 
گاهی  ترویج هنر و ارتقای سطح دانش و آ
جامعه شکل ‌گرفته است. در این گزارش به 
بررسی اهمیت و تأثیر فعالیت‌های متنوع 
کانون‌ فرهنگی دارالسام مسجد فرشته محله 

می‌پردازیم.  آفاران 

فعالیت‌های علمی و پژوهشی در دل 
مسجد 

محسن مالکی، مسئول برنامه‌های مردمی 
مسجد فرشته، ابتدا در خصوص چگونگی 
کانون  اولیه  فعالیت‌های  و  شکل‌گیری 
می‌گوید: »کانون فرهنگی دارالسام مسجد 
مسئول   1381 در  شد.  تشکیل   1371 حدود 
بودم. متأسفانه مسجد  تحقیقات مسجد 
فرشته اولین و آخرین مسجدی بود که آن 
زمان واحد تحقیقات داشت و پس از آن واحد 
تحقیقات مسجد دیگر فعال نشد. در واحد 
ـــروه  ـــرق، گ ـــروه ب ـــات، گ ـــش تحقیق ـــات بخ تحقیق
مکانیک، گروه پزشکی و... مانند قسمت‌های 
که در دانشگاه‌ها مستقر است، در  فناوری 
ــای علمی  ــدند و فعالیت‌هـ ــع می‌شـ مسجد جمـ
دیگر  بخش  می‌دادند.  انجام  پژوهشی  و 
کانون به مباحث سیاسی می‌پرداخت. کانون 
ــه  ــاوره، تحریریـ ــد مشـ ــری ماننـ ــای دیگـ بخش‌هـ
ـــه  ـــک کتابخان ـــته ی ـــجد فرش ـــت. مس ـــه داش و رایان
ــره  ــای آن بهـ ــردم از کتاب‌هـ ــه مـ ــه همـ ــت کـ داشـ
مخزن  مسئول  من   1375 در  می‌بردند. 
بخش  کتابخانه  کنار  در  بودم.  کتابخانه 
ــود؛ یک بخش از  ــه بـ ــرار گرفتـ ــی قـ روابط‌عمومـ
مسجد هم به آموزش اختصاص داده شده 
آموزش حلقه‌های معرفتی  بود. در بخش 
قرار گرفته بود که مردم از آن استقبال خوبی 
مسجد  در  هیئت  مدتی  از  بعد  می‌کردند. 
فرهنگی  کانون  نیز  آن  از  پس  و  تاسیس 

خواهران تشکیل شد. «

کانونی فعال برای نوجوانان و جوانان 
آفاران 

کانون و مسجد  برنامه‌های  مالکی سپس 
را تشریح می‌کند: »در مسجد فرشته کانون 
فرهنگی دارالسام برادران تا رده سنی 18 سال 

شدند. پیشنهاد من این است که از مساجد 
ــتر بهره‌برداری شود. مشکل دیگری که  بیشـ
وجود دارد، این است که همه ما در مسجد 
زیر یک پرچم هستیم و نظرهای متفاوتی 
ــم.  ــانی نداریـ ــفانه جهت یکسـ ــا متأسـ ــم؛ امـ داریـ
موازی‌کاری  سبب  یکسان  جهت  نداشتن 
این  و  شده  مسجد  مجموعه‌های  بین 
ــای  ــدن فعالیت‌هـ ــب تعطیل‌شـ ــا موجـ اختلاف‌هـ
برخی از مساجد می‌شود. باید فکری کرد تا 
مجموعه‌های مختلف یک مسجد در یک 
راستا قرار بگیرند و بتوانیم از توانمندی‌های 

ــم. « ــتفاده کنیـ ــا اسـ آن‌هـ

گامی برای فعالیت بانوان محله آفاران 
ـــا مسئول کانون فرهنگی خواهران  در ادامه، ب
دارالسام مسجد فرشته گفت‌وگو کردیم تا 
گاه  آ نیز  کانون  از فعالیت‌های خواهران در 
که ایمان و  شویم. در قلب جامعه، جایی 
فرهنگ در هم می‌آمیزد، خانم‌های متعهد 
و پرشور، با رهبری مرضیه عطایی، متولد 
تغییر  ایجاد  برای  استوار  گام‌های   ۱۳۵۷
روایت تلاش‌های  این داستان،  برداشتند. 
کانون  فعال‌سازی  و  تأسیس  برای  آن‌ها 
 فرهنگی خواهران دارالسام در مسجد فرشته
 است.عطایی با اشتیاق و انرژی بی‌پایان، 
مسجد  فرهنگی  کانون  مسئول  به‌عنوان 
او  گذاشت.  مسیر  این  در  قدم  دارالسام، 
در  کانون‌ها  که  سالی   ،۱۳۹۷ به  اشاره  با 
بخش برادران مسجد راه‌اندازی شدند، بیان 
کانون  خواهران  قسمت   1397 »از  می‌کند: 
فرشته  مسجد  در  شد.  تأسیس  دارالسام 
کانون فرهنگی برادران همیشه فعال بود؛ 
اما معضلی که وجود داشت، این بود که 

فرشته‌ای برای فرشته‌ها
نگاهی به فعالیت‌های کانون دارالسلام مسجد فرشته در گفت‌وگو با محسن مالکی و مرضیه عطایی

مهناز احمدی
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حمزه  بسیج  پایگاه  پرانرژی  فرمانده 
قمربنی‌هاشم  مسجد  سیدالشهدا 
آفاران با اشاره به پیام تسلیت شهید 
ــبت  ــه مناسـ ــت، بـ ــور وقـ ــی، رئیس‌جمهـ رئیسـ
»ماه‌منیر  حاجیه‌خانم  درگذشت 
موحدی« مادر بزرگوار شهیدان والامقام 
»ناصر، علی‌محمد و مسعود خودسیانی« 
گفت: در این پیام آمده است: این اسوه 
ــای  ــاع از ارزش‌هـ ــه در دفـ ــر و مقاومت کـ صبـ
اسامی و انقلابی، فرزندان دلیر و رشید 
خود را روانه میدان جهاد و شهادت کرد 

و رنج فراق آنان را عزتمندانه به دوش 
برای  درخشان  الگویی  همواره  کشید، 

مادران این مرزوبوم خواهد بود.
شهیدان  این  دوقلوبودن  به  صادقیان 
بسیار  نکته  گفت:  و  کرد  اشاره 
این  و شهادت  تولد  تاریخ  شگفت‌انگیز 
دو  برادر دوقلوی شهید بوده که دقیقا 
به  شهید  برادر  سه  است.  روز  یک  در 
ناصر  و  مسعود  علی‌محمد،  نام‌های 
ـــا ما  خودسیانی همه برای اسام رفته‌اند ت
ــد. ــو بودنـ ــر دوقلـ ــعود و ناصـ ــا مسـ ــم؛ امـ  بمانیـ

با هم به دنیا آمدند و با هم از دنیا رفتند؛ 
یعنی  با هم در جزیره مجنون )عملیات 
بدر( شهید شده و در گلزارشهدای اصفهان 
به  محرم(  عملیات  شهدای  )قطعه 
ــزه  ــیج حمـ ــگاه بسـ ــدند. پایـ ــپرده شـ ک سـ ــا خـ
آفاران  قمربنی‌هاشم  مسجد  سیدالشهدا 
با تکیه ‌بر مشارکت نوجوانان و جوانان 
موفق  الگویی  روحیه جهادی،  و  محل 
در تلفیق فعالیت‌های تربیتی، فرهنگی، 
ورزشی و اجتماعی است و نقش مهمی 
محله  در  دینی  ارزش‌های  تقویت  در 
ــی  ــان از همراهـ ــد.  صادقیـ ــا می‌کنـ ــاران ایفـ آفـ
پایگاه با نیازمندان مسجد می‌گوید که 
نیازمند  خانواده   20 دقیق  شناسایی  با 
کمک‌هایی  آن‌ها  به  معاش  تأمین  در 
شده است؛ همچنین اردوهای زیارتی به 
مشهد و اردوهای تفریحی‌ورزشی، روحیه 

را تقویت می‌کند. معنوی نوجوانان 

پرانرژی  فرمانده  صادقیان،  رضا 
مسجد  سیدالشهدا  حمزه  بسیج  پایگاه 
خوش‌رویی  با  آفاران،  قمربنی‌هاشم 
روایتگر  خدمت،  به  عشق  و  اشتیاق  و 
ــگاه  ــجد و پایـ ــی مسـ ــی اهالـ ــای جمعـ تلاش‌هـ
ـــه  ـــط خان ـــه نه‌فق ـــی ک ـــجد و پایگاه ـــت؛ مس اس
خدا، بلکه قلب تپنده محله شده است. 
هم‌محله،  با  صمیمی  گفت‌وگویی  در  او 
پربرکت  مسیر  این  فرازونشیب‌های  از 
ـــده  ـــیس ش ـــگاه از 1390 تأس ـــن پای ـــد: ای می‌گوی
متنوع  برنامه‌های  اجرای  با  که  است 
نقش  اجتماعی،  و  فرهنگی  مذهبی، 
ــه دینی و انقلابی  پررنگی در تقویت روحیـ
ایفا  جوانان  و  نوجوانان  به‌ویژه  مردم، 
ــای  ــگاه فعالیت‌هـ ــی پایـ ــور اصلـ ــد. محـ می‌کنـ

است. بوده  کادرسازی  و  تربیتی 
مراسم‌  سازمان‌دهی  با  پایگاه  این 
باشکوهی مانند جشن عید غدیر، جشن 
نیمه‌شعبان و حضور پرشور در راه‌پیمایی 
۲۲بهمن و راه‌پیمایی روز قدس، روحیه 
انقلابی و دینی را بین نوجوانان تقویت 

 . می‌کند
ــم  ــه‌های قرآن‌کریـ ــی جلسـ ــای هفتگـ برنامه‌هـ
از  نمازجماعت،  در  حضور  به  تشویق  و 
ـــت. ـــگاه اس ـــن پای ـــی ای ـــای تربیت ـــر اقدام‌ه دیگ
 پایگاه بسیج حمزه سیدالشهدا مسجد 
حلقه‌های  تشکیل  با  قمربنی‌هاشم 
نشست  و  تربیتی  گروه‌های  صالحین، 
نوجوانان  برای  پویا  فضایی  بصیرتی 

است. کرده  ایجاد 
ــی،  کـ ــال، ها ــد فوتبـ ــی ماننـ ــای ورزشـ برنامه‌هـ
ازجمله  تفریحی  و  فکری  بازی‌های 
جذب  برای  پایگاه  این  اقدام‌های 
نشاط‌آور  و  به محیطی سالم  نوجوانان 
است. این پایگاه با همکاری هیئت و 
کانون فرهنگی مسجد قمربنی‌هاشم با 
برگزاری یادواره ۱۲۵ شهید محله آفاران 
همراه با روایتگری و اجرای برنامه‌های 
در  مؤثری  نقش  دفاع‌مقدس  هفته 

است.   داشته  مردم  حضور  افزایش 

پایگاهی جذاب برای جوانان و نوجوانان
 گفت‌وگو با رضا صادقیان، فرمانده پایگاه بسیج حمزه سیدالشهدا)ع( مسجد قمربنی‌هاشم)ع(

زهره‌سادات طالقانی

حسین سلطانی از »نصر من الله و فتح قریب« می‌گوید

آمدند. برای نام این هیئت، به قرآن متوسل 
شدند و آیه نورانی "نصر من الله و فتح قریب" 
خود را نمایان کرد و در ۱۳۳۸، هیئت با همین 

نام رسمیت یافت و ثبت شد.«  

تقسیم جغرافیا، اتحاد دل‌ها  
خیابان  احداث  با  آفاران  و  گذشت  زمان 
صمدیه و اتوبان شهید خرازی به دو نیمه 

تقسیم شد؛ اما عشق به اهل‌بیت، مرزی 
شور  همان  با  جدید،  نسل  نمی‌شناسد. 
گرفتند  تصمیم  خود،  نیاکان  اشتیاق  و 
نگه  زنده  را در دو سوی محله  دو هیئت 
با  جنوب،  در  قمربنی‌هاشم  هیئت  دارند: 
محوریت مسجد و هیئت »نصر من الله و 
 فتح قریب« در شمال، با مرکزیت حسینیه 

آفاران.  
امروز، هر دو هیئت نه‌تنها در اصفهان که در 
ــام محرم و  ــور زبانزد هستند. در ایـ ــر کشـ سراسـ
صفر، آواز مرثیه‌خوانان سنتی، فضای آفاران را 
کنده از حزن و عشق می‌کند. اینجا نه‌تنها  آ
محل عزاداری که مأمنی برای تشییع پیکر 
دیگر  هیئت‌های  میعادگاه  و  شهدا   پاک 

است.  
ـــر  ـــی بی‌نظی راز موفقیت این هیئت‌ها در همدل
قمربنی‌هاشم،  مسجد  هیئت‌امنا،  اعضای 
حسینیه آفاران، کانون فرهنگی سفینه نور و 
پایگاه بسیج حضرت حمزه سیدالشهدا نهفته 
است. این اتحاد، نه‌تنها باعث سربلندی 
که در  اهالی محل شده، بلکه هر اشکی 
این هیئت‌ها ریخته می‌شود، بذری از امید 
ـــرای  ـــازه ب در دل‌های خسته می‌کارد و عزمی ت

ادامه راه اسام می‌بخشد.

اینجا هوا پر از عطر دلنشین ذکر و دعاست. 
دیوارهای  بر  آرام‌آرام  غروب،  سایه‌های 
مسجد قمربنی‌هاشم آفاران می‌افتد و صدای 
تکاپوی عاشقانه، آسمان  محله آفاران را 
رنگین می‌کند.اینجا، دل‌ها از تعلقات دنیوی 
رها شده‌اند و تنها برای عشق به اهل‌بیت 
می‌تپند. هر نفسی که برمی‌آید، نوایی است 
که می‌ریزد، یادگاری  از ارادت، و هر اشکی 
و  عصمت  خاندان  به  وفاداری  از  است 

طهارت.  
حسین سلطانی متخلص به حامد، از اعضای 
ــاران در  ــم آفـ ــجد قمربنی‌هاشـ ــای مسـ هیئت‌امنـ
گفت‌وگو با »هم‌محله« با اشاره به تاریخچه 
می‌گوید:  هیئت  این  تأسیس  خواندنی 
مسجد  بازسازی  مرتبه  دومین  از  »قبل 
قمربنی‌هاشم آفاران، پرچمی مربوط به سال 
حضرت  "هیئت  عبارت  آن  روی  که   ۱۳۲۰
سجاد عصرهای جمعه" بافته شده بود، پیدا 
می‌شود. گویی این پرچم، رازی را در سینه 
که با خوابی عجیب، جان  داشت، رازی 
دوباره گرفت.   شبی از شب‌ها، مردی مؤمن 
از دیار آفاران در خواب می‌بیند که پرچمی با 
نام "نصر من الله و فتح قریب" بر بام مسجد 
بزرگ آفاران در اهتزاز است. خوابش را نزد 

مرحوم حاج سید نصرالله واعظی می‌برد؛ 
مردی که تعبیر خواب می‌دانست. او گفت: 
"این خواب و پرچم نشانه است؛ باید هیئتی 
تأسیس کنیم." این‌گونه بود که گروهی از 
آفاران، ازجمله حاج  عاشقان اهل‌بیت در 
برادرانش، مرحوم شکرالله  و  سید نصرالله 
بخشی و مرحوم حاج شیخ حسینعلی بنکدار 
)داماد شهید محراب آیت‌الله مدنی(، گرد هم 

از پرچم قدیمی تا هیئتی پررونق



ضمیمه روزنامه اصفهان‌زیبا
شماره 34، سه‌شنبه 04/10

8منطقه   2

هنر موسیقی در قدیم خلاف مذهب 
قلمداد می‌شد

عرصه  در  کار  حاضر  حال  در  اینکه  بیان  با  او 
موسیقی برای علاقه‌مندان به آن از همه لحاظ 
من  که  زمانی  کرد:  عنوان  است،  شده  راحت‌تر 
وارد  تارنوازی  و  موسیقی  وادی  به  می‌خواستم 
شوم، فضای جامعه و به‌خصوص محله آفاران 
به‌گونه‌ای  است،  سنتی  و  مذهبی  محله‌ای  که 
خلاف  را  موسیقی  آلات  نواختن  افراد  که  بود 
می‌توانستیم  به‌سختی  و  می‌دانستند  مذهب 
حتی  و  کنیم  پیدا  زمینه  این  در  ماهری  استاد 
برای یافتن یک ساز خوب و باکیفیت راه، راحت 

و هموار نبود.
از  تعدادی  به‌همراه   1394 در  افزود:  بنکدار 
استادان موسیقی در سازهای مختلف انجمنی 

به نام »انجمن شب‌های ترنم«  در محله آفاران 
که هر دو هفته یک بار در منزل  تشکیل دادیم 
یکی از اهالی محل برگزار می‌شد. از آنجا بود که 
مردم کم‌کم با سازهای مختلف آشنا شدند و افراد 
زیادی از همین جلسه‌ها به عرصه موسیقی وارد 

شدند و پیشرفت کردند.
توضیح  آفاران  محله  درباره  جوان  هنرمند  این 
اغلب  و  است  سنتی  و  قدیمی  محله  این  داد: 
اهالی آن بومی و از لحاظ مالی برخی متمول و 
تعدادی در سطح ضعیف هستند و می‌توان گفت 

اختلاف طبقاتی در آفاران به چشم می‌خورد.

جوانان آفاران ورزشگاه ندارند
حد  در  آفاران  محله  امنیت  اینکه  بیان  با  او 
کمبود  تنها  گفت:  است،  اهالی  برای  مطلوب 
چشم  به  محله  این  در  فرهنگ‌سرا  یا  ورزشگاه 
در  نمی‌توانند  جوانان  و  نوجوانان  و  می‌خورد 
محیطی فرهنگی، ورزشی استعداد و علاقه خود را 

پیدا کنند و پرورش دهند. 
معابر  روشنایی  و  خیابان‌کشی  وضعیت  بنکدار 
کوچه‌ها را در محله آفاران بسیار بهتر از چند  و 
داد: قبلا عرض  ادامه  و  کرد  قلمداد  سال پیش 
شب  در  و  بود  کم  کوچه‌ها  برخی  و  خیابان 
مردم به علت تاریکی معابر، مشکل  عبورومرور 
داشتند؛ اما اکنون با هم‌جوارشدن محله آفاران 
با خیابان صمدیه لباف بسیاری از مشکلات رفع 
باید به فکر احداث  شده است و مسئولان تنها 
 مراکزی تفریحی، فرهنگی و آموزشی برای جوانان 

باشند.

 محمدعلی بنکدار، متولد 1365 هنرمند موسیقی 
در رشته تخصصی تارنوازی، متولد و پرورش‌یافته 
از رشته  در محله آفاران است.او فارغ‌التحصیل 
در  متبحر  و  علاقه‌مند  اما  صنعتی،  مدیریت 
که از 15سالگی به‌طورجدی وارد  تارنوازی است 

عرصه هنر موسیقی شد. 

جرقه علاقه به موسیقی 
با شنیدن صدای تار استاد جلیل شهناز

گفت:  دراین‌خصوص  جوان  هنرمند  این 
در سنین نوجوانی بودم که یک روز به‌طور 
اتفاقی آلبوم تارنوازی استاد جلیل شهناز را 
گوش کردم و از همان روز علاقه به ساز سنتی 
به‌نحوی‌که  شد؛  شعله‌ور  وجودم  در  تار 
بلافاصله به مؤسسه مرکز آموزش موسیقی 
ــم و  ــود، رفتـ ــام بـ ــدان امـ ــه در حوالی میـ ــوره کـ سـ
نزد استاد بزرگوار  سجاد عابدی شروع به 
ــتاد  ــزد اسـ ــدی نـ ــد از آن چنـ ــردم و بعـ ــن کـ آموختـ
سعید مزدک فنون دیگر تارنوازی را یاد گرفتم.
بنکدار با اشاره به اینکه در محضر استادان 
حمیدرضا  قمصری،  علی  همچون  بزرگی 
حسن‌پور و مجتبی شجاعی شاگردی کرده 
کمی  سن  از  اینکه  با  کرد:  اذعان  است، 
راه  پیش‌کسوتان  گروه  در  بودم،  برخوردار 
متعدد  انجمن‌های  و  مجالس  در  و  یافتم 
تارنوازی ‌کردم. کم‌کم اجراهای متفاوتی در 
سرتاسر کشور از جمله در جشنواره موسیقی 
کنار  به نام »شب آواز ایرانی« در تهران در 
هنرمندان دیگر و در فرهنگ‌سرای خورشید 

اصفهان اجراهای زیادی داشتم که همگی با 
استقبال بی‌نظیر مردم مواجه شد.

آفاران  محل  اهل  موسیقی  هنرمند  این 
عود،  سه‌تار،  همچون  دیگر  سازهای  که 
می‌نوازد،  به‌خوبی  هم  را  دیوان  و  تنبور 
که فراغ‌بال بیشتری  گذشته  ادامه داد: در 
داشتم، هنرجویان متعددی برای آموختن 
که تار است، مراجعه  ساز تخصصی من 
می‌کردند؛ اما باگذشت زمان و مسئولیت‌های 
بیشتری که در زندگی بر عهده‌ام قرار گرفت، 
برای گذراندن بهتر زندگی در کنار موسیقی که 
علاقه‌ام بود، به سمت کار با ابزارآلات صنعتی 
ــر  ــردم و کمتـ ــاز کـ ــزارآلات بـ ــازه ابـ ــم و یک مغـ رفتـ
مجالی برای آموزش موسیقی به علاقه‌مندان 

داشتم.

برگزیده شب آواز ایرانی
گفت‌وگو با محمدعلی بنکدار، هنرمند اهل آفاران

اکرم کیانی

کبر بهرامی، هنرمند آفارانی گفت‌وگو با ا

محله آفاران از دیرباز هنرمندپرور 
بوده است

گر در هر   هنرمند اهل آفاران در ادامه بیان کرد: ا
شغلی اول توکل بر خدا و سپس مهارت و صبوری 
کافی وجود داشته باشد، قطعا موفقیت به‌دست 
کشور در برخی صنایع  گر در  می‌آید؛ اکنون هم ا
مشکلاتی هست، به علت نبودن مهارت و علم 
کافی است؛ زیرا ما از مدیران خوبی برخوردار 
در  کافی  مهارت  گاهی  متأسفانه  که  هستیم 
همین  و  ندارند  می‌کنند،  مدیریت  که  رشته‌ای 
در  عدیده  مشکلات  به‌وجودآمدن  باعث  عامل 

کشور شده است.
گفت: محله  ــاران  آف بهرامی در خصوص محله 

آن  مردم  اغلب  است.  و قدیمی  آفاران سنتی 
بوده‌اند  آهنگر  یا  ــدار  دامــ کشاورز،  گذشته  در 
و در حال حاضر هم بسیاری از صافکاران 
حرفه‌ای، آهنگران معروف و حدود 50 نفر 
را در خود جای  شاغل در ساخت صنایع‌دستی 
گفت این  داده است و به‌طورکلی می‌توان 
محله از دیرباز هنرمندپرور بوده است. او دسته 
را یکی  ــاران  آفـ ــزاداران حسینی محله  عــ هیئت 
کشور  هیئت‌های  بزرگ‌ترین  و  قدیمی‌ترین  از 
صفر  ماه  روز 28  در  ساله  هر  افزود:  و  برشمرد 
اولین دسته‌ای  ــاران  آفـ ــزاداران محله  ــ ع دسته 
 هستند که به صحن حرم مبارک امام‌رضا)ع( وارد 

می‌شوند.

مردم محله آفاران پشت‌هم هستند
این هنرمند اصفهانی با بیان اینکه محله آفاران 
مردمی خیر و معتقد دارد، توضیح داد: هرساله 
در دهه محرم، سفره‌های نذری زیادی در این 
منطقه پهن می‌شود و برای افراد نیازمند نیز پول 
جمع می‌کنیم. افراد خیرخواه و گمنام زیادی در 
خدا  شکر  و  دارند  حضور  خدمت‌رسانی  عرصه 
همه مردم محله پشت‌هم هستند.بهرامی با بیان 
اینکه اختلاف طبقاتی در محله آفاران وجود دارد، 
ادامه داد: مردم در تمامی محله‌ها باید با یکدیگر 
مودت و اتحاد داشته باشند تا مشکلات محله در 
سایه یکدستی و هماهنگی راحت‌تر حل شود که 
خوشبختانه  در محله آفاران این موضوع وجود 

دارد.

فعالان  از  یکی  متولد 1349  بهرامی،  کبر  ا  
ظروف‌سازی  رشته  در  اصفهان  صنایع‌دستی 
که تنها 11 سال داشت،  از 1360 زمانی  او  است. 
به عرصه هنر وارد شد. بهرامی در این‌خصوص 
استاد  محضر  در  کودکی  زمان  در  ابتدا  گفت: 
وارد  شوهرخواهرم،  قربانی،  حاج‌محمدعلی 
ــواع فلزات  ــ ان از  استفاده  با  هنر ظروف‌سازی 
به  و  و مسوار شدم   برنج، مس  نقره،  همچون 
طی  داشتم،  که  ــادی  زی استعداد  و  علاقه  علت 
سال‌های بعدی خیلی زود توانستم مبدع سبک 
اولین‌بار  برای  و  شوم  ظروف‌سازی  در  جدیدی 
را ساختم و به درخواست  ظروف نقره 100 عیار 
فیروزه‌کوبی  سبک  میراث‌فرهنگی  ــل  ــ اداره‌کـ
جدیدی را خلق و به تمام کشور عرضه کردم. او 
ادامه داد: طی 44 سال فعالیت هنری خود در 
شرکت  زیادی  خارجی  و  داخلی  نمایشگاه‌های 

کردم و همواره مورد تقدیر قرار گرفته‌ام. 

هنرمند اصلی خداست
باسابقه اصفهانی در عرصه  این هنرمند 
اصلی  هنرمند  اینکه  بر  کید  تأ با  ظروف‌سازی، 
اتفاقی یک  کرد: روزی به‌طور  اذعان  خداست، 
که »خداوند  آیه از قرآن شنیدم؛ با این مضمون 
بهترین‌ها را ساخته است و کسانی که بهترین‌ها 
آیه در سراسر  این  انجام می‌دهند، می‌بیند«.  را 
ازآن‌پس همیشه  کرد و  وجود من انقلابی برپا 
کردم، بهترین نسخه از خودم را به دنیا  سعی 
برای  اینکه  به  اشاره  با  بهرامی  بدهم.  تحویل 

نزد  هم  دوره  یک  ظروف‌سازی  در  پیشرفت 
استاد ابوالفضل کاویانی بوده است، عنوان کرد: 
کارگاه می‌سازیم، هم به‌صورت  ظروفی که ما در 
خام به فروش می‌رسد و هم بعد از انجام قلم‌زنی، 
روی  برجسته‌کاری   و  فیروزه‌کوبی  میناکاری، 
آن‌ها خریدار دارد. او که ساخت کاپ‌های ورزشی 
کارنامه  در  را  کشور  مطرح  باشگاه‌های  برای 
کرد: ظروف فلزی ما به  کاری خود دارد، اظهار 
کشورهای همسایه و برخی از کشورهای اروپایی 
ــادر می‌شود و همواره موردتوجه خریداران  ص
ــرار دارد؛ به‌طوری‌که ما  و طرف‌داران خود قـ
بازار  کسادی  هم  اقتصادی  شرایط  بدترین  در 

نداشته‌ایم.

ظرفی با عیار 100 ساختم

مهناز احمدی
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منیره فهامی

توانستم به جبهه بروم.
شهید  موقعیت  در  کربلای۴،  عملیات  از  قبل 
که  که پدرم برای بردن تانک آبی  پیکری بودم 
به  بود  کرده  سوراخش  خمپاره  و  بود  خاک  زیر 
آنجا آمد. موقع بیرون آوردن تانک آب، وقتی سر 
بیل مکانیکی بالا رفت، عراقی‌ها متوجه شدند و 

آن منطقه را زدند.
کل  برق  که  داشتیم  عراقی  موتوربرق  یک  ما 
آن  به  و  بود  عملیات  می‌کرد.  تأمین  را  منطقه 
نیاز داشتند؛ ولی نمی‌توانستند بگویند عملیات 
دور  بودیم  شده  جمع  ما  همه  است.  پیش  در 
موتوربرق. از ما که نه و از آن‌ها اصرار برای بردن 
آن. نزدیک دو متر ارتفاع داشت. خمپاره‌ای خورد 
زخمی  خیلی‌ها  برد.  بین  از  را  آن  و  موتور  روی 
خورد.  ترکش  پایش  به  که  پدرم  ازجمله  شدند؛ 
با این اتفاق دیگر نتوانست من را برای برگشت 
پیدا  برگشتن نجات  از خطر  و من  کند  متقاعد 

کردم. 

خیلی بیشتر از سنش شکسته شده بود
پدرم خیلی زخمی می‌شد. هم‌رزمانش به شوخی 

می‌گفتند، هر وقت پدرم می‌خواست برای توزیع 
او  با  کسی  برود،  خط‌مقدم  به  تجهیزات  و  غذا 
حتما  بیاید  تو  با  کسی  هر  می‌گفتند  نمی‌رفت. 

زخمی برمی‌گردد. 
لشکر  فرماندهان  از  یکی  رضایی  حاج‌حسین 
دارد.  پدر  از  زیادی  خاطره‌های  امام‌حسین)ع( 
یک‌بار پدر را به حبیب‌بن‌مظاهر تشبیه کرد. به 
شوخی گفتم: حاج‌حسین، پدرم لحظه شهادت 
چون  نمی‌شد؛  باورش  او  داشت.  سال   ۵۱ فقط 
پدرم به‌خاطر مجروحیت‌های پشت‌سرهم و زیاد 

خیلی شکسته شده بود. 

برای تهیه شیشه‌ها هیچ کمک دولتی نگیر
برای اعزام به خیابان کمال اسماعیل رفته بودم. 
دیدم  که  بودیم  حرکت  منتظر  ماشین  داخل 
پدرم آمده و مشغول صحبت است. نگران بودم. 
نمی‌خواستم من را ببیند و مانع رفتنم شود. آن 

نیم‌ساعت مثل چند روز برایم گذشت.
و  بمباران شده  ما  از مدتی سه طرف خانه  بعد 
همه شیشه‌ها شکسته بود. خانواده رفته بودند 
و  برگردان  را  خانواده  برو  گفت:  پدرم  شهرکرد. 
برای شیشه‌ها مطلقا هیچ کمک دولتی نگیر. الان 
به‌خاطر جنگ، دولت در وضعیت خوبی نیست. 

خودت فکری کن تا من برگردم.

چند بار شایعه کردند که شهید شده است
خانواده و خواهرهایم در زمان جنگ خیلی اذیت 
شدند. بعد از هر عملیات شایعه می‌شد که پدرم 
شهید شده است. چند بار در خانه عزاداری کردند 

و بعد پدرم آمد. 
آمدن  چشم‌به‌راه  روز  چند  شد،  شهید  وقتی 

پیکرش بودیم. اشتباه او را به شیراز برده بودند. 
خیلی از محله‌ها ایشان را می‌شناختند و ارادت 
یکی  در  روز  هر  هفته،  تا  داشتند.  او  به  خاصی 
ایشان  برای  مختلف  محله‌های  مساجد  از 
مراسم می‌گرفتند و ما باید در تمام آن‌ها شرکت 
می‌کردیم. مادرم بعد از شهادت پدر خیلی اذیت 

شد. او تمام بار زندگی را یک‌تنه بر دوش کشید. 

برایش هیچ‌چیز بالاتر از اسلام نبود
بود  این  داشت،  پدرم  که  دغدغه‌هایی  از  یکی 
که خیلی مشتاق بود افراد مذهبی با هم وحدت 
که  را  اختلاف‌هایی  می‌کرد  سعی  باشند.  داشته 
بود،  انقلابیون  و  روحانیت  بین  یا  هیئت‌ها  در 
کند تا انقلاب آسیب نبیند. با خیلی از افراد  حل 
برایش  کرد.  آشنا  انقلاب  با  را  آن‌ها  و  صحبت 
هیچ‌چیز بالاتر از اسلام نبود و تمام سعی خودش 
که همه زیر پرچم اسلام باشند. خیلی  را می‌کرد 
خانواده‌دوست بود. با اینکه خیلی از لحاظ مالی 
دستش پر نبود، بسیار دست و دلباز بود و هر طور 
کمک می‌کرد. وقتی  که می‌توانست به دیگران 
می‌آمد اصفهان حتما به همه خانواده‌ها سر می‌زد 
و به صله‌رحم خیلی اهمیت می‌داد.  بسیار انسان 

خوش‌اخلاق و خنده‌رویی بود.

در ۵۱سالگی به شهادت رسید
وقتی ۵۱ سال داشت در ۲۶ اسفند ۱۳۶۶، با سمت 
حلبچه  در  لشکر  تدارکات  یک  محور  مسئول 
توسط هواپیمای دشمن مورد شلیک قرار گرفت 

و به شهادت رسید.

که سادگی، ایمان  در محله آفاران مردی زیست 
و مردانگی را در قامت یک انسان تمام‌عیار معنا 
سال‌های  همان  از  سلطانی،  حاج‌حسین  کرد. 
نوجوانی که دستانش چرخ کارخانه زاینده‌رود را 
به حرکت درمی‌آورد، در دل خود آرمان‌های بزرگی 
سنگرهای  به  را  او  که  آرمان‌هایی  می‌پروراند، 
مبارزه، هیئت‌های مذهبی، دیدار با تبعیدیان و 

میدان‌های خونین جبهه رساند.
او یک رزمنده، پدری دلسوز، کارگری ساده‌زیست، 
که حتی  کسی  مردی از مردم و برای مردم بود؛ 
زخم‌های مکرر جنگ و دست ازدست‌رفته‌اش، 
نتوانست اراده‌اش را برای خدمت و پشتیبانی از 
کند. او شش سال تمام، درد را  جبهه‌ها متوقف 
تاب آورد، پایداری کرد و با لبخندهای پدرانه‌اش، 
که هر لحظه در  گرمابخش دل خانواده‌ای بود 

انتظار بازگشتش بودند.
این روایت، صدای فرزندی‌ است که پدر را نه‌فقط 
تاریک  و  روشن  زوایای  در  که  عکس  قاب  در 
یک  هیبت  در  که  پدری  می‌بیند،  خاطراتش 

رزمنده، آموزگار عشق، ایثار و وحدت بود. 
این  نخست  فرزند  سلطانی،  علیرضا  روایت  به   
شهید بزرگوار، گوش می‌سپاریم، روایتی که به ‌قدر 

تمام تاریخ، پر از شور، اشک و افتخار است.

از ۱۲سالگی مشغول کار شد 
در  و  آفاران  محله  در  او  بود.   ۱۳۱۸ متولد  پدرم 
عباس،  پدرش  آمد.  دنیا  به  ساده  خانواده‌ای 
بازنشسته شهرداری بود. او تحصیلاتش را تا دوره 
ابتدایی ادامه داد. در ۱۲سالگی درس را رها کرد و 
در کارخانه زاینده‌رود مشغول به کار شد. ازآنجاکه 
علاقه زیادی به مسائل مذهبی و دینی داشت و 
کارهای  در ارتباط با جلسه‌های مذهبی بود، در 

انقلابی شرکت می‌کرد.

برای دیدار با افراد تبعیدی به شهرهای 
مختلف می‌رفت

رساله‌های  و  می‌رفت  قم  به  یک‌بار  هفته‌ای 
امام را تهیه و در اصفهان پخش می‌کرد. پخش 
نوار صوت افراد انقلابی مثل شهید هاشمی‌نژاد 
دیدار  به  بود.  فعالیت‌هایش  از  دیگر  یکی 
ایران  مختلف  جاهای  در  که  شخصیت‌هایی 
و  می‌رفت  مدنی،  آیت‌الله  مثل  بودند،  تبعید 
توصیه‌ها و مشورت‌های لازم را از آن‌ها دریافت 

می‌کرد و به دیگران انتقال می‌داد. 
برنامه‌های  با  و  بود  زورخانه‌ای  ورزشکار  پدرم 
رژه‌های  و  جشن‌ها  برگزاری  ازجمله  مختلف، 
مخالفت  می‌شد،  انجام  شهرها  در  که  طاغوتی 
از  یکی  می‌شود،  درگیر  که  باری  آخرین  می‌کرد. 
به  زور  با  را  ایشان  می‌خواست  که  را  پاسبان‌ها 
مراسم ببرد، کتک می‌زند و به شاه فحش و ناسزا 

می‌دهد و فرار می‌کند. 
به سفارش یکی از آشنایان و پادرمیانی او خودش 
را به ساواک اعلام  را معرفی و هر روز حضورش 
می‌کند؛ اما فعالیت‌هایش را همچنان مخفیانه 
ادامه می‌دهد تا اینکه انقلاب اسلامی به پیروزی 

می‌رسد.

دوره توپخانه دید و عازم کردستان شد
علاقه زیادی به شهید رجایی داشت. وقتی ایشان 
که سابقه بیشتری  کارگرهایی  کرد تا  درخواست 

دارند، بازنشسته شوند تا جا برای نیروهای جوان 
بیشتر شود، خودش را بازنشسته کرد و وارد سپاه 
کردستان رفت و با  شد. دوره توپخانه دید و به 

شروع جنگ به دارخوین. 

بارهاوبارها مجروح شد
شهید سلطانی شش سال در جبهه حضور داشت 
از  به‌شدت  دومرتبه  شد.  مجروح  بارهاوبارها  و 
ناحیه دست و صورت آسیب دید و  تقریبا دو سال 

از عمرش را در بیمارستان سپری کرد.
شدیدترین مجروحیتش در عملیات چزابه بود که 
دست راستش قطع و در بیمارستان شیراز عمل 
شد. اغلب در زرهی لشکر امام‌حسین)ع( بود؛ ولی 
بعد از این اتفاق به تدارکات و پشتیبانی رفت و 
آخرین مسئولیتش، مسئول محور یک لشکر بود. 

او را شیخ‌حسین صدا می‌زدند
سه  و  پسر  سه  صاحب  و  کرد  ازدواج   ۱۳۳۷ در 
دختر شد. او را شیخ‌حسین صدا می‌زدند. به‌خاطر 
با  حضور مداوم پدرم در جبهه، مادر و خانواده 
رفتن من به جبهه مخالف بودند؛ ولی من پنهانی 

حاج‌حسین؛ حبیب روزهای جنگ
 شهید حسین سلطانی‌آفارانی به روایت پسرش
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 دلارام قندهاری 

ادامه دارد و در حال حاضر ۱۰ یا ۱۵ روز یک 
بار به زورخانه می‌رویم و این امر باعث 
تعالی و سر زندگی ما شده است. هر چند 
زمان اندکی در زورخانه هستم؛ اما برای 
را  سالم  تن  و  خاطرات  هم‌ردیفانم  و  من 

ــی‌دارد. ــه مـ ــده نگـ زنـ
تشریح  با  پیش‌کسوت  باستانی‌کار  این 
خاطراتش اظهار کرد: یکی از خاطرات من  
این بود که یک سال تیمی به نام »شفق« 
از تهران به اصفهان آمده بودند و برادر من 
کشتی می‌گرفت و کشتی‌گیر وزن ۵۷ کیلوی 

ــود.  ــی بـ ــم ملـ ــتی‌گیر تیـ ــران کشـ ــم تهـ تیـ
شب  و  شد  پیروز  او  بر  اول  شب  برادرم 
اصفهان  کشتی‌گیرهای  از  نفر  چند  بعد 
ملی  تیم  کشتی‌گیر  آن  با  می‌خواستند 
ــدند  ــع نشـ ــول واقـ ــورد قبـ ــه مـ ــد کـ ــتی بگیرنـ کشـ
ــلطانی  ــای سـ ــان آقـ ــه همـ ــد کـ ــرار می‌کردنـ و اصـ
آن  از  هم  بعد  شب  بیاید.  تشک  روی 

برد. ملی  تیم  کشتی‌گیر 

درحق ورزش این منطقه ظلم شده 

است
سلطانی خاطرنشان کرد: در حق ورزش این 
ــته ظلم شده  ــال‌های گذشـ ــه طی سـ منطقـ
است. تقاضای رسیدگی فوری و توسعه 
2 منطقه  محله‌های  در  ورزشی   سرانه 
ــت  ــم. درخواسـ ــاران را داریـ ــه آفـ ــژه محلـ به‌ویـ
شهردار  از  ورزشکاران محله  و همه  من 
ورزشی  مجموعه  یک  که  است  این 
کنند تا شاهد  در محله آفاران تأسیس 
زمینه‌های  در  چشمگیری  پیشرفت‌های 
مختلف ورزشی در بین کودکان، نوجوانان 
و جوانان باشیم.او گفت: به گفته ریئیس 
هیئت ورزش پهلوانی و زورخانه‌ای اصفهان 
آموزش  جوانان،  استقبال  به  توجه  با 
برای  مناسبی  راهکار  محله  به  محله 
فرهنگ‌سازی و توسعه ورزش زورخانه‌ای و 
ــتان است. پیش‌کسوت  پهلوانی در این اسـ
ورزش زورخانه‌ای در محله آفاران تصریح 
کنان محله آفاران از شهردار منطقه  کرد: سا
2 بسیار تشکر می‌کنند و از عملکرد او راضی 

هستند.

از  یکی  به‌عنوان  دیرباز  از  اصفهان 
زورخانه‌ای  ورزش  اصلی  کانون‌های 
ورزش  »پایتخت  و  ایران  در  پهلوانی  و 
بارها  که  می‌شود  شناخته  پهلوانی« 
میزبان مسابقات مهم این رشته ورزشی 
دارای  نه‌تنها  شهر  این  است.  بوده 
است؛  کشور  زورخانه‌های  قدیمی‌ترین 
ترویج  و  حفظ  در  مهمی  نقش  بلکه 
با  مرتبط  اخاق  و  جوانمردی  فرهنگ 
این ورزش سنتی ایفا می‌کند. در برخی 
از محله‌های اصفهان هم زورخانه وجود 
و  نوجوانان  کودکان،  گر  ا امروز  دارد. 
جوانان به جای نشستن پای گوشی‌های 
ــان،  ــان و هزینه‌هایشـ ــردن زمـ ــراه و تلف‌کـ همـ
 ورزش زورخانه‌ای را انجام دهند می‌توانند

به رشد و توسعه این ورزش که در حال 
فراموشی است، کمک کنند. 

در  باید  هم  شهری  مدیران  البته 
چنین  احداث  ظرفیت  که  محله‌هایی 
مجموعه‌هایی وجود دارد دریغ نکنند و 
زروخانه‌ها را در محله‌ها احداث کنند تا 
همه اقشار بتوانند از آن بهره‌مند شوند. 
این  در  ورزشکارانی  هم  آفاران  محله 
این  پیش‌کسوتان  امروز  که  دارد  زمینه 

شده‌اند.  ورزش  سنتی  و  جذاب  رشته 

حاج یدالله سلطانی؛ قهرمان جهانی 
آفاران

برادر  دو  سلطانی،  یدالله  حاج  و  حسن 
محله  در  زورخانه‌ای  ورزش  پیش‌کسوت 
این  در  توانسته‌اند  که  هستند  آفاران 
رشته به درجات عالی برسند. حاج یدالله 
 1391 سال  که  کشوری  قهرمان  سلطانی 
قهرمان جهانی رده پیش‌کسوتان در کشور 
لهستان شد، از سن ۱۳سالگی ورزش کشتی 
باستانی را آغاز کرد. همچنین سال 1349 
چندین مدال قهرمانی کشوری و استانی را 

به دست آورد.
ورزش  رشته  در  سلطانی  حسن  برادرش 
ــماره  ــن شـ ــی دارد. در ایـ ــد طولایـ ــه‌ای یـ زورخانـ
گفت‌وگو  از »هم‌محله« با حسن سلطانی 
حسن  می‌خوانید.  ادامه  در  که  کرده‌ایم 
سلطانی، پیش‌کسوت ورزش زورخانه‌ای در 
متولد ۱۳۳۰هجری شمسی  آفاران،  محله 

است و از سال ۱۳۴۷ که ۱۷ساله بوده به 
ورزش  لنبان  زورخانه  در  برادرش  همراه 

باستانی انجام می‌داده است.
او در گفت‌وگو با »هم‌محله« گفت: از دوران 
یدالله حاج  برادرم،  همراه  به   نوجوانی 
به زورخانه آهن محله لنبان و در هفته 
سه روز به زورخانه آهن برای انجام ورزش 

می‌رفتیم.  باستانی 
زورخانه‌ای  ورزش  پیش‌کسوت  این 
این  بر  عاوه  افزود:  آفاران  محله  در 
باشگاه  به  روز  سه  هفته‌ای  همچنین‌ 
 تربیت واقع در خیابان باغ دریاچه و گاهی 
به  کنون  ا که  »باغ‌حجی«  ورزشگاه   به 
است  یافته  نام  تغییر  تختی  ورزشگاه 

. فتیم می‌ر
ــتانی  ــی ورزش باسـ ــرد: مربـ ــح کـ ــلطانی تصریـ سـ
من در زورخانه آهن، مرحوم حاج عباس 
پهلوانی و در باشگاه تربیت مرحوم استوار 
بود. در ورزشگاه باغ حجی هم مربی کشتی 
من مرحوم آقای سعادتی همراه من بودند. 
ــون  کنـ ــا هم‌ا ــع تـ ــن وضـ ــرد: ایـ ــان کـ او خاطرنشـ

ورزش آفاران توجه می‌خواهد
  حسن سلطانی، پیش‌کسوت ورزش زورخانه‌ای در محله آفاران از معضل‌های ورزش در محله‌ها می‌گوید
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۶۰سال است که اینجا کار می‌کنم.

خشک‌شویی سپاهان؛ قدیمی‌ترین 
در اصفهان

خشک‌شویی  قدیمی‌ترین  درباره  عباسی  از 
اصفهان می‌پرسم. می‌گوید: اولین خشک‌شویی 
نام  با  عباس‌آباد  خیابان  در   ۴۲ سال 
خشک‌شویی سپاهان افتتاح شد. بعدها آرام‌آرام 

گسترش یافت و تعداد آن‌ها به‌مرور زیاد شد.

خاطرات ۶۰ساله  از خشک‌شویی 
خود  کنار  دکان  به  آفاران  محله  کاسب  این 
مرتضی  حاج‌آقا  می‌دهد:  ادامه  و  می‌کند  اشاره 
۳۷سال است در کنار من مغازه دارد و خاطرات 
می‌خندد  سپس  داریم.  هم  با  خوبی  بسیار 
مانتو  یک  خانمی  هست  یادم  می‌دهد:  ادامه 
اتو بزنید. صاحب لباس آن  را  گفت این  آورد و 
را برای مراسم هفتم لازم دارد،. آقا مرتضی  گفت 
حتما برای هفت خارسو هست که داره لباس نو 
گفت من خودم  می‌پوشد! خانم هم برگشت و 

خارسویش هستم!

شستشوی دشوار لباس و پارگی آن‌ها
از عباسی درباره چگونگی شستشوی لباس‌ها 
می‌پرسم. می‌گوید: اوایل در فلکه پمپ‌بنزین، 
روی  می‌گرفتیم.  هواپیما  بنزین  مقداری 
را  بنزین  و  کرده  نصف  را  بشکه  یک  بتن‌ها 

اصفهان  خانه  زمان  آن  که  خودشان  زندگی 
مکان  این  اصلی  مالک  می‌دهد:  ادامه  بود.او 
شاهپور  خیابان  در  که  است  شهبازی  کریم 
برای  عده‌ای  انقلاب  از  بعد  دارد.  ابزارفروشی 
آمدند؛  بیمارستان  به  آن  تبدیل  و  زمین  خرید 

اما نشد و حالا همین‌طور رها شده است.

زمین‌های کشاورزی محله آفاران 
او به خیابان‌های اطراف اشاره می‌کند و ادامه 
یک  آمدم  اینجا  به  من  که  سالی  از  می‌دهد: 
شده  چمن  حالا  که  بود  اینجا  وسط   خیابان 
و  بود  آسیاب  یک  هم  گاراژ  نزدیکی  در  است. 
زمین‌ها را یونجه می‌کاشتند. آن طرف خیابان 
را  این‌طرف  و  کردند  درست  انقلاب  از  قبل  را 
میدان  به  ساختند.عباسی  انقلاب  از  بعد  هم 
جمهوری فعلی اشاره می‌کند و می‌افزاید: فلکه 
دروازه تهران یک فلکه کوچک بود که کنار آن 
یک پمپ‌بنزین قرار داشت. در ابتدای ورودی 
بانک ملت  که حالا  اینجا  بود.  خیابان، حمام 
دکان‌های  آن  پشت  و  بود  خانه  همگی  شده، 
و...  قصابی  شهبازی،  جوجه‌کباب   نانوایی، 

قرار داشت.

از فلکه گمرک تا کوره‌پزخانه
او به فلکه روبه‌رو اشاره  می‌کند و می‌گوید: این 
فلکه  را گمرک می‌گفتند. دلیل آن هم به‌خاطر 
اداره گمرکی بود  که در ابتدای خیابان کاشانی 
کوره‌پزی  یک  هم  جامی  خیابان  داشت.  قرار 

بود که به آن خیابان کوره‌پزی می‌گفتند.
آن  روی  و  داشت  قرار  تابلو  یک  هم  اینجا 

نوشته شده بود »به اصفهان خوش آمدید«.

صحرای بی‌انتهای فردوان
اشاره  کاسب به خیابان‌های اطراف محله  این 
می‌کند و ادامه می‌دهد: اینجا تا چشم کار می‌کرد 
کوچک  خیابان  یک  رباط  خیابان  بود.  صحرا 
بود و فلکه جابرانصاری محل خریدوفروش دام 
بود. او به گاراژهای قدیمی آفاران اشاره می‌کند و 
گاراژهای زیادی قرار داشت.  می‌گوید: در محله 
گاراژ بزرگی به نام  همان ابتدای خیابان خرازی 
آنجا  در  کارگر  زیادی  تعداد  که  داشت  قرار  البرز 
مشغول به کار بودند. عباسی بعد به زمین‌های 
می‌افزاید:  و  می‌کند  اشاره  دارایی  اداره  اطراف 
بود،.  معروف  کارخانه  زمین  به  زمین  این 
بود  قرار  و  بودند  کشیده  دیوار  را  آن  دورتادور 
و  نیفتاد  اتفاق  این  اما  شود؛  کو  تنبا کارخانه 

همین‌طور به حال خود رها شد.

مرتضی عباسی از کسبه قدیمی محله است که 
را  محله  خشک‌شویی  کار  کنون  تا  ۴۴ سال  از 

انجام می‌دهد.

کار در مغازه خیاطی سال ۳۲ و 
او می‌گوید: سال ۳۲ بود که در خیابان چهارباغ 
کارم آنجا  گرد خیاطی بودم. بعدها صاحب  شا
سفارش  او  به  و  فروخت  نقره‌فروش  یک  به  را 
سال‌ها  کنم.  کار  آنجا  در  بتوانم  تا  کرد  را  من 
و  نداشتم  دوست  را  کار  این  اما  بودم؛  آنجا 

دوباره به دنبال کار خیاطی رفتم.
کاسب قدیمی ادامه می‌دهد: در ابتدا یک  این 
به  بعدها  و  گرفتم  فتحیه  پاساژ  در  دکان 
به  که  کوچه  یک  داخل  و  آمدم  دروازه‌دولت 
خیاطی  سال‌ها  می‌رسید  باب‌الرحمه  مسجد 
می‌کردم. بعدها همراه برادرم به خیابان کاشانی 
آمدم و خیاطی را ادامه دادم. آن یکی برادرم هم 
انجام می‌داد. من هم  لباسشویی  کار  همان‌جا 
کوچک‌تر از همه بودم، هر زمان یکی به  چون 

من نیاز داشت به او کمک می‌کردم.

سال ۴۴و افتتاح خشک‌شویی در 
آفاران

او به سال ۴۲ و رفتن به خدمت سربازی اشاره 
 ۴۴ سال  در  آن  از  بعد  می‌افزاید:  و  می‌کند 
و  خریدم  را  دکان  آمدم،  محل  این  به  که  بود 
حدود  حالا  کردم.  افتتاح  را  خشک‌شویی  کار 

کثیف بود  که  روی آن می‌ریختیم و هر لباس 
بعدها  می‌گذاشتیم.  بند  روی‌  و  می‌شستیم  را 
آب  داخل  بود،  کثیف  خیلی  که  را  کدام  هر 
و  نبود  ماشین  پودر  زمان  آن  می‌انداختیم. 
را  آن  که  بود  درخت  ریشه  یک  شستشو  برای 
تا  می‌کوبیدیم  را  آن  و  می‌انداختیم  آب  داخل 
ادامه می‌دهد:  او  شود.  تمیز  و  کند  کف  لباس 
برای  کت  یک  مشتری‌ها  از  یکی  هست  یادم 
که  روشی  همین  با  هم  ما  بود.  داده  شستشو 
هم‌پشت  و  سرشانه  هم  شستیم.  را  آن  گفتم 
یقه آن پاره شد. زمانی که مشتری برای تحویل 
خیاطی  آدرس  هم  ما  کرد؛  تعجب  آمد،  لباس 
محل را دادیم! خیاط  تا لباس را دیده بود گفته 
بود این لباس با بیل یا  دسته تابوت پاره شده! 
کلی بدوبیراه گفت  او هم خیلی عصبانی شد و 
مشتری‌ها  درخصوص  کاسب  این  از  رفت.  و 
جاده  بالایی  خیابان  این  می‌گوید:  می‌پرسم. 
اصلی اصفهان به تهران بود؛ برای همین مکان 
پررفت‌وآمدی بود؛ به‌خاطر همین مشتری‌های 
درباره  او  داشتم.از  اطراف  شهرهای  از  زیادی 
زمین  به  می‌پرسم.  آفاران  محله  تاریخچه 
ادامه  و  می‌کند  اشاره  مغازه  روبه‌روی  خالی  
می‌دهد: اینجا قبل از انقلاب پارکینگ شرکت 
می‌گویند.  هسا  آن  به  حالا  که  بوده  آمریکایی 
صبح‌ها آمریکایی را با پیکان و هلیکوپتر اینجا 
می‌آمدند و در انبار کار می‌کردند، بعد می‌رفتند 
محل  به  می‌رفتند   سر  آخر  و  شاهین‌شهر 

تلخ و شیرین خشک‌شویی 
گفت‌وگو با مرتضی عباسی که از سال ۴۴ در آفاران خشک‌شویی دارد

زینب دبیری
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روحانی که در این مکان دفن کردند سید 
محمد فقیهی، روحانی مسجد بودند که 
زمانی در این مسجد نماز می‌خواندند و 
کار بازسازی مسجد هم مؤثر بودند.  در 
نیز  فقیهی  مرتضی  سید  حجت‌الاسام 
از آقایان حوزه علمیه بودند که در این 

مکان دفن شدند.
او ادامه می‌دهد: همچنین سید ابوالفضل 
در  که  بودند  روحانی  افراد  از  واعظی 
ــید آیت‌الله  این محدوده دفن شدند و سـ
مجتهد  و  محله  این  علمای  از  واعظی 

بودند. 
ایشان از نظر اخلاقی از علمای مردم‌دار 
با  که  محله آفاران محسوب می‌شدند 
آیت‌الله ناصری در نجف هم‌درس بودند 
ـــن  ـــد؛ همچنی ـــران آمدن ـــه ای و اوایل انقاب ب
سید حسین حسینی از آقایان منبری این 
امامزاده  محدوده  در  که  بودند  محله 
ـــر  ـــی از دیگ ـــی فقیه ـــید مصطف ـــدند. س ـــن ش دف
روحانیون این محله بودند و در مسجد 

این محله  نماز می‌خواندند.
روحانی امامزاده آفاران اظهار می‌کند: از 
نظر علمی و حوزه‌ای هم حضرت آیت‌الله 
کبر واعظی هم‌درس آیت‌الله  سید علی‌ا
سرشناس  و  بزرگ  عالمان  از  و  ناصری 

این محدوده  در  که  بودند  این محله 
دفن شدند. از دیگر علمای بزرگ حضرت 
که  ورزانی  واعظ  حسین  سید  آیت‌الله 
و  میان‌دشت  و  بوئین  امام‌جمعه  مدتی 
بودند؛  محله  این  منبری  روحانیون  از 
ــر  ــراد مختلف دیگـ ــوارد، افـ ــن مـ ــر ایـ ــاوه بـ عـ
هم  مذهبی  مکان  این  هیئت‌امنای  از 
که چهره  در این امامزاده دفن هستند 

روحانی نبودند.
او درباره فعالیت‌هایش در امامزاده آفاران 
سال  از  هم  بنده  می‌کند:  خاطرنشان 
آفاران  محل  امامزاده  در  کنون  تا  1371
نماز  برگزاری  محل  روحانی  عنوان  به 
جماعت صبح را بر عهده دارم و اجرای 
نماز جماعت ظهر و شب را سید محمد 

فقیهی برعهده دارند. 
محله  اهالی  برای  سال  ایام  طول  در 
مذهبی  برنامه  امامزاده  این  در  آفاران 
برگزار می‌شود و هیئت »نصر من الله و 
فتح قریب« در این امامزاده مستقر است 
سطح  در  شناخته‌شده‌ای  هیئت  که 
مداحان  و  می‌شود  محسوب  اصفهان 
این  در  ابراهیمی  آقایان  مانند  معروفی 

هستند. فعال  هیئت 
فقیهی عنوان می‌کند: مداحان در طول 
این  در  را  متعددی  برنامه‌های  سال 
امامزاده دایر می‌کنند و هر سال دعای 
می‌شود.  برگزار  امامزاده  این  در  عرفه 
ابوحمزه  دعای  قرائت  رمضان  ماه  در 
و  دارد  وجود  آفاران  اهالی  برای  ثمالی 
روضه‌خوانی  مراسم  محرم  اول  دهه  در 
برای اهل‌بیت )ع( در این امامزاده برگزار 

. د می‌شو
هم  محرم  ماه  طول  در  همچنین 
هیئت‌های مذهبی به طور گسترده به 
برنامه  و  دارند  رفت‌وآمد  امامزاده  این 
روضه‌خوانی به طور مرتب  اجرا می‌شود. 
در طی سال و ایام هفته این هیئت در 

دارد. فعالیت  آفاران  محله  امامزاده 

امامزاده محله آفاران از مکان‌های مذهبی 
ــر  ــالیان متمادی تغییـ است که در طول سـ
شکل داده و از گنبد گلی و بازارچه با دیوار 
چوبی به شکل کنونی در آمده که محل 
تردد اهالی این محله از گذشته تا کنون 
قدمت  با  آفاران  امامزاده  است.  بوده 
دیرینه سال‌ها مأمن بسیار مذهبی برای 
ــت  ــه اسـ ــت)ع( در محلـ ــل بیـ ــتداران اهـ دوسـ
ایام سال برنامه‌های متنوع  و در طول 
مراسم‌های  محرم  ماه  در  و  اعیاد  در 
ـــزار  ـــی برگ ـــرای اهال مذهبی در این امامزاده ب

می‌شود. 

قدمت و پیشینه امامزاده 
پیشین  رئیس  فقیهی،  محمود  حاج‌آقا 
اوقاف و سازمان تبلیغات و روحانی امامزاده 
آفاران درباره قدمت این مکان مذهبی 
امامزاده  این  می‌گوید:  »هم‌محله«  به 
امامزاده  و سنگی در  زیادی دارد  قدمت 
این  پیشینه  و  قدمت  که  دارد  وجود 
ــده است.  ــزاده در این سنگ حک شـ امامـ
از نوادگان امام حسن)ع(  این امامزاده 

است و در واقع به نواده‌های جعفر طیار 
می‌رسد. امامزاده آفاران با قدمت زیاد 
در گذشته‌ها به شکل گنبد گلی بوده و 
بیرون آن بازارچه‌ای با سقف چوبی وجود 
این  دور  زمان‌های  و  قدیم  از  داشت. 
امامزاده در این محله قرار داشته است 
و در کنار آن راهی بوده که مردم از این 
به محله رهنان اصفهان می‌رفتند.  راه 
کی بوده که اهالی  خیابان آن به شکل خا
در  داشته‌اند.  رفت‌وآمد  مسیر  این  در 
ــان  ــاده رهنـ ــار جـ ــاران و در کنـ ــه آفـ ــار محلـ کنـ
وجود  هم  چوبی  سقف  با  بازارچه‌ای 

داشته است.
می‌افزاید:  امامزاده  بازسازی  درباره  او 
 1350 سال  از  امامزاده  این  بازسازی 
شروع شده و خیابان این محدوده به 
است.  کرده  پیدا  گسترش  زمان  مرور 
گذر زمان بازارچه با سقف چوبی را  در 
امامزاده  و  و مسجد  کردند  هم تخریب 
محله آفاران به‌طورکامل بازسازی شدند. 
ـــت  ـــام گرف ـــن انج ـــا تیرآه ـــا ب ـــن بناه ـــاخت ای س
ــا بتن ساخته شد و  ــز بـ ــزاده نیـ و گنبد امامـ
شکل‌گیری مقبره با ساخت بسیار خوب 

گرفت.  انجام 
روحانی امامزاده آفاران تصریح می‌کند: از 
سال 1350 تا سال 1360 نیز برنامه‌ریزی 
توسط  امامزاده  ضریح  ساخت  برای 
مرحوم سید مهدی واعظی انجام گرفت 
این  در  زیبایی  و  خوب  بسیار  مقبره  و 
امامزاده ساخته شد که محل زیارت برای 
ــم  ــده است. در قدیـ ــاران شـ ــه آفـ ــی محلـ اهالـ
ـــه  ـــتان و بازارچ ـــجد و قبرس ـــه مس ـــن محل در ای
داشتند  قرار  هم  کنار  چوبی  سقف  با 
خیابان  شمالی  سمت  در  قبرستان  و 

شهیدان قرار داشت. 
در همان مکان ساخت مدارس به وسیله 
دیگر  طرف  در  گرفت.  انجام  دولت 
تردد بیشتری داشتند و  قبرستان مردم 
به علت رفت‌وآمد زیاد اهالی طرف دیگر 

قبرستان به سرعت تبدیل به حسینیه 
شد و دیواری اطراف آن ساخته شد.

از آن به‌مرورزمان  او عنوان می‌کند: بعد 
حسینیه و مسجد محله بازسازی شدند 
چندسال  طی  بعد  به   1350 سال  از  و 
ــاخته  ــح سـ ــد و ضریـ ــم گنبـ ــزاده هـ ــرای امامـ بـ
شد. قبل از آن ضلع شمالی این امامزاه 
که در طرف خیابان شهیدان بود، یک 
ایوانی داشت که سید و روحانی پیرمرد 
به این مکان می‌آمد و روضه می‌خواند 
و شمع روشن می‌کرد؛ همچنین پنجره 
چوبی و قبه گلی هم داشت به سمت 
این امامزاده. به مرور زمان همه این‌ها 

بازسازی شدند.

دفن علما و بزرگان زیادی در محدوده 
امامزاده

بازسازی  از  بعد  می‌کند:  کید  تأ فقیهی 
که در این امامزاده انجام گرفت، مطابق 
ـــکل  ـــاران ش ـــزاده آف ـــده امام ـــرایط به‌وجودآم ش
خوبی پیدا کرد و در طی ایام افرادی را  
ـــن  ـــدوده دف ـــن مح ـــد در ای ـــا می‌رفتن ـــه از دنی ک

می‌کردند.
کنون در این امامزاده بزرگان و علمای   تا
افراد  جمله  از  شده‌اند.  دفن  زیادی 

امامزاده آفاران در گذر زمان
گفت‌وگو با حجت‌الاسلام محمود فقیهی، روحانی و امام‌جماعت امامزاده

اکرم کیانی
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و با توجه به تردد، دچار مشکل می‌شویم. باید 
یک خروجی مجزا در کنار ورودی کوچه تعبیه 

ــا تردد روان‌تر انجام شود. کنند ت
او با اشاره به اینکه حاضر هستند با همکاری 
ــر روی بام مسجد  شهرداری پنل خورشیدی ب
کنند افزود: ما با توجه به همکاری  نصب 
مسجد  این  در  مناسبی  امکانات  هیئت‌امنا 
برای مردم در نظر گرفتیم. درمانگاه محلی هم 
افتتاح کردیم تا خدمات درمانی به مردم محله 

راحت‌تر باشد.

گلوگاه‌های دردسرساز در محله
بازشدن گلوگاه‌های محله یکی دیگر از مشکلاتی 
حاج  شد.  مطرح  هیئت‌امنا  سمت  از  که  بود 
حسن سلطانی یکی دیگر از قدیمی‌های محله 
گفت: در محله  و اعضای هیئت‌امنای مسجد 
اما  دارند؛  وجود  مستعدی  ورزشکاران  آفاران 
متأسفانه یک ورزشگاه برای جوانان وجود ندارد.

او که خود یکی از باستانی‌کاران قدیمی محله 
کرد: این محله باستانی‌کاران  است تصریح 
زیادی دارد که قهرمان هم هستند؛ ولی محله 
ــه  از وجود یک زورخانه محروم است و افراد ب
برای انجام ورزش زورخانه‌ای  مناطق دوری 
می‌روند. مکان‌هایی هم برای احداث زورخانه 
سایر  و  شهرداری  باید  اما  هست؛  محله  در 

ــاره  ــا اش ــد. او ب ــک کنن ــاخت کم ــرای س ــا ب ارگان‌ه
کوچه 90 در محله آفاران  به اینکه تعریض 
می‌تواند مشکل ترافیک اتوبان شهید خرازی 
را تا حدودی بکاهد، ادامه داد: در حال حاضر 
مواجه  زیادی  ترافیک  با  اتوبان  کندروهای 
هستند. این کوچه می‌تواند قسمتی از ترافیک 
این اتوبان را حل کند. این کوچه به خیابان 
صمدیه و شهیدان غربی راه دارد و در صوت 
گلوگاه مشکلات ترافیک  گره این  حل‌شدن 

کمتر می‌شود.
کمبود فضای سبز و کافی به‌صورت تفرجگاهی 
و ورزشی، کمبود مکان ورزشی برای کودکان و 
نوجوانان و سالمندان و بافت فرسوده رهاشده 
محله هم از دیگر مشکلاتی بود که مطرح شد.

اتوبان، آفاران را دوتکه کرد
از اتوبان شهید خرازی به قسمت دیگر  با عبور 
لحاظ  به  که  محله‌ای  می‌رسیم؛  آفاران  محله 

ظاهری متفاوت‌تر از قسمت اول است. 
مالکی، یکی از فعالان فرهنگی مسجد »فرشته« 
درخصوص مشکلات قسمت دوم محله  گفت: 
وقتی اتوبان خرازی در حال احداث بود، قرار شد 
از  تا اتصال این دوتکه  انداخته شود  چهارراهی 
هم قطع نشود؛ اما عملی نشد و یکی از مشکلات 
محله ما دوتکه‌شدن آن است. ما سمت راست 
ورزشی  سالن  و  فرهنگی  مرکز  هیچ‌گونه  اتوبان 
ضعیف اینجا  واقعا  شهری  امکانات   نداریم. 

است. 
او در ادامه اضافه کرد: یکی دیگر از مشکلات این 
فرسودگی  به‌خاطر  مدارس  تعطیل‌شدن  محله 
است و خانواده‌ها مجبور هستند به مدارس خارج 
از محدوده مراجعه کنند. توزیع نامناسب امکانات 
فرهنگی در محله و نداشتن مکان ورزشی و گرفتن 
از  برای فوتبال بچه‌های مسجد  از سالن  نوبت 
به  مالکی  که  بود  آفاران  محله  مشکلات  جمله 
آن اشاره کرد. او از ضعف در زیباسازی شهری در 
محله آفاران گله داشت: باید شهرداری به لحاظ 
زیباسازی توجه بیشتری به محله آفاران داشته 
باشد. شهرداری نمادهایی برای مساجد استفاده 
کرده است و متأسفانه مسجد فرشته باآنکه یکی از 
مساجد فعال ومطرح اصفهان است، از این المان 
محروم مانده. محله آفاران به واسطه توسعه به 
دو تکه تبدیل شده و این میراث توسعه باعث 
شده دست محرومیت روی قسمتی از شانه‌های 
محله سنگینی کند و قسمت دیگر محله به لحاظ 

اقتصادی و اجتماعی رشد کند. 

محله آفاران یکی از محله‌های قدیمی 
منطقه 2 شهرداری است. از آن محله‌‌هایی 
شکل‌  آن  در  قابل‌توجه  اتفاقات   که 
گرفته و شخصیت‌های بزرگی در آن رشد 

کرده‌اند. 
ـــان شهیدخرازی  ـــور اتوب ـــا عب سال‌ها پیش ب
از میان محله آفاران این محله قدیمی به 
دو قسمت تقسیم و باعث شد این محله 
فرهنگ  و  ظاهر  در  زیادی  تفاوت‌های 

پیدا کند.
ـــرازی و وارد  ـــان خ ـــپ اتوب ـــمت چ ـــه س ـــی ب وقت
خیابان شهیدان غربی می‌شویم تقریبا 
آفاران می‌رسیم.  به بدنه اصلی محله 
که با محله کناری‌اش، یعنی  محله‌ای 

برزان نزدیکی زیادی دارد.
آفاران  وجود امامزاده عبدالله در محله 
یکی از ظرفیت‌های محله است و همین 
مسئله باعث تشکیل حسینیه و فعالیت 
است.  شده  مجموعه‌  این  فرهنگی 
قرارگرفتن دانشگاه علوم قرآنی و مدارس 
با  غربی،  شهیدان  خیابان  در  مختلف 
توجه به اینکه عرض این خیابان برای 
این حجم از تردد مناسب نیست، منجر 
محله  این  در  زیادی  ترافیک‌های  به 

می‌شود. تحصیل  ایام  در  به‌خصوص 

نمادی برای معرفی محله وجود ندارد
ــا توجه به قدمت زیادی که دارد  ــه ب این محل
تقریبا نمادی برای معرفی آن وجود ندارد. این 
قدیمی  محله‌های  مشکلات  از  یکی  مسئله 
در  محله‌ها  وجه‌تسمیه  که  است  اصفهان 

منظر دید مردم قرار نمی‌گیرد.
و  قدمت  به  توجه  با  هم  آفاران  محله 
ساختار قدیمی شهری با مشکلات متعددی 
دست‌وپنجه نرم می‌کند. عرض کم کوچه‌ها، 
که  باریک  کوچه‌های  و  نامناسب  آسفالت 
رفت‌وآمد را برای اهالی مشکل‌ساز می‌کند از 
عمده مشکلات این محله است. با آنکه عبور 
خیابان صمدیه از میانه محله آفاران دوباره 
این محله را دچار تغییراتی کرد و البته عبور و 
مرور را راحت‌تر ؛ اما به چندتکه‌شدن محله 
هم کمک کرد. مسجد »قمر بنی‌هاشم« که 
یکی از مساجد فعال محله آفاران است و در 
منتهی‌الیه محله هم واقع‌شده، محلی برای 
شنیدن مشکلات محله از زبان هیئت‌امنا این 
مسجد شد. حسین سلطانی، یکی از اعضای 
هیئت‌امنا و فعالان فرهنگی محله در ابتدا به 
کرد و  اشاره  ترافیکی ورودی مسجد  مشکل 
گفت: ورودی مسجد به لحاظ مهندسی دچار 
مشکل است و در ایامی که مسجد برنامه‌های 
فرهنگی بزرگی دارد؛ به‌خصوص در ایام محرم 

محله‌ای چندتکه
گشت‌وگذار در آفاران و گزارشی از مشکلات اساسی محله

زهره‌سادات کاظمی
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مدیر منطقه 2 شهرداری اصفهان اقدام‌های انجام‌شده در این منطقه و محله آفاران را تشریح می‌کند

نقطه  به‌عنوان  اصفهان  شهرداری   2 منطقه 
تلاقی پروژه‌های عمرانی و توسعه‌ای با چالش‌ها 
و فرصت‌های ویژه خود، نقش مؤثری در اقتصاد 
و توسعه شهر اصفهان ایفا می‌کند. این منطقه 
پهنه  یک  که  است  چندتکه  مناطق  معدود  از 
مشخص و واحدی ندارد و یکی از قدیمی‌ترین 
مناطق شهرداری اصفهان است؛ اما می‌توان گفت 
در صورتی که بخواهیم اصفهان صفوی را در نظر 
بیرونی شهر اصفهان  مرز  این منطقه،  بگیریم، 
حساب  شهر  ریه   ۹ منطقه  همچون  و  بوده 
می‌شده و دارای باغ‌ها و اراضی کشاورزی بسیاری 
بوده است که همچنان بومی و محلی‌بودن خود 
سخت‌کوش  شهروندانی  دارای  و  کرده  حفظ  را 
منطقه  این  مهم  ویژگی‌های  از  است.  کار  فدا و 
محلی‌بودن آن است و برای پیش‌بردن بسیاری 
هنوز  عمرانی  کارهای  انجام  ازجمله  موارد  از 
محله  معتمدان  با  صحبت  طریق  از  می‌توان 
مسائل را حل کرد. درواقع حس تعلق شهروندان 
این منطقه به محله‌ای که در آن زندگی می‌کنند، 
نقطه قوتی است که همیشه چالش‌هایی نیز در 
این  محله‌های  از  یکی  آفاران،  محله  دارد.  پی 
واقع  اصفهان  شهر  مرکزی  محدوده‌  در  منطقه 
شده است. این محله از شمال با بزرگراه شهید 
شهیدان  بلوار  و  شرقی  شهیدان  بلوار  خرازی، 
غربی، از جنوب با خیابان سید محمود فاضلی 
واعظ  میدان  و  لباف  صمدیه  بلوار  با  غرب  از  و 
محدود شده است و با محله‌های ‌برزان، جاوان 
پایین، خرم و جوزدان مجاورت دارد. این محله 
با 1013 هکتار مساحت، 9هزار و 412 نفر جمعیت 
دارد. وجود دو دانشگاه علوم قرآن و عترت واقع 
در بزرگراه شهید خرازی ابتدای خیابان شهیدان 
)غرب( و دانشگاه پیام نور استان اصفهان واقع 
در بزرگراه شهید خرازی این محله را به مأمنی از 

علم و دانش تبدیل کرده است.
شهرداری   2 منطقه  مدیر  طبیبی،  محمدرضا 
انجام‌شده  اقدام‌های  گزارش  این  در  اصفهان 
از سوی شهرداری در محله آفاران و منطقه 2 را 

روایت می‌کند. 

احداث بزرگ‌ترین خانه کودک و 
نوجوان استان اصفهان در پارک 

قلمستان
آفاران  محله  محدوده  در  قلمستان  پارک 
ــودک و  ــه کـ ــن خانـ ــده بزرگ‌تریـ ــرر شـ ــت و مقـ اسـ
نوجوان سطح استان در این پارک با ۴۳۰۰ 
کنون  متر مربع زیربنا احداث شود که هم ا

ــان  ــارد تومـ ــر ۱۰۵ میلیـ ــغ‌ بـ ــاری بالـ ــد اعتبـ  نیازمنـ
اتوبان  تعریض  پروژه  همچنین  است؛ 
ــوژ میانی  ــازی رفیـ ــروژه ایمن‌سـ شهیدخرازی، پـ
پروژه‌های  اجرای  خرازی،  شهید  اتوبان 
گلوگاه‌های شهری  محله‌محور و آزادسازی 
از دیگر اقدام‌هایی است که در محله فاران 

انجام شده است.

چالش ۵۴درصدی مساحت 
خارج‌ازمحدوده 

یکی از مهم‌ترین چالش‌های این منطقه، 
وجود حدود ۵۴درصد از مساحت آن در خارج 
از محدوده قانونی شهر اصفهان است. این 
اما  دارند؛  قرار  بخش‌ها در حریم شهری 
بافتی فعال و تأثیرگذار در ساختار منطقه‌ای 
دارند. بخشی از این اراضی در دل منطقه 

واقع شده و به‌عنوان جزئی از بافت شهری 
استفاده می‌شوند. 

تعیین‌تکلیف حدود ۱۶ هکتار از اراضی
تعیین‌تکلیف حدود ۱۶ هکتار از اراضی با 
مهم‌ترین  از  یکی  ویژه«  »گستره  کاربری 
که  است  بوده  ما  دستاوردهای مدیریتی 
ــی  ــام در وضعیت حقوقـ ــل ابهـ ــه دلیـ ــر بـ پیش‌تـ
و مالکیتی مسکوت مانده بودند و استفاده 
مؤثری از آن‌ها نمی‌شد. برای این اراضی 
که بیشتر در تملک بخش خصوصی بود، 
با پیگیری‌های صورت‌گرفته و با همکاری 
حوزه شهرسازی شهرداری اصفهان، موفق 
به دریافت کاربری و اباغ طرح‌های توسعه 
شهری شدیم؛ اتفاقی که منطقه ۲ را به یکی 
از نخستین مناطقی بدل کرد که موفق به 
ــدود  ــن حـ ــر ایـ ــاوه بـ ــد. عـ ــم شـ ــن مهـ ــق ایـ تحقـ
ـــار از اراضی کشاورزی داخل محدوده  ۱۷۰ هکت
کاربری و تعیین‌تکلیف  نیز موضوع تغییر 
در  متعددی  جلسات  و  است  بوده  مطرح 
این زمینه برگزار شده و با توجه به تغییر 
ماهیت این اراضی و خروج آن‌ها از حالت 
بهره‌برداری کشاورزی، فرایند تبدیل کاربری 
در مراحل نهایی اباغ از سوی تهران قرار دارد 
ــود. ــه‌زودی اجرایی شـ ــود بـ و پیش‌بینی می‌شـ

کامل برای تمام  تعیین خطوط بدنه 
معابر

در ادامه اقدام‌های عمرانی و شهرسازی در 

مهم  برنامه‌های  از  دیگر  یکی  منطقه 2، 
دردست‌اجرا، تعیین خطوط بدنه کامل برای 
تمام معابر به‌ویژه معابر بن‌بست و محلی 
کنون بسیاری از معابر فاقد خط  است که تا
بدنه مشخص یا خطوط موجود نیازمند 
با هماهنگی معاونت  بوده است.  اصاح 
شهرسازی برای نخستین‌بار، خطوط بدنه 
تمام معابر داخلی منطقه با دقت و بر اساس 
اجرا  ضوابط مشخص و مصوب تعریف و 

ــود.  شـ

ک‌های آبی هوشمند در نقاط  نصب پلا
مختلف منطقه

همیشگی  و  مهم  دغدغه‌های  از  یکی 
ساکنان، نبود پلاک‌های پستی مشخص 
در بعضی معابر بوده که موجب سردرگمی و 
ـــانی  ـــوزه خدمات‌رس ـــدد در ح ـــکلات متع ـــروز مش ب
می‌شد. در پاسخ به این مطالبه، شهرداری 
اقدام به عقد قرارداد با پیمانکار مربوط 
نصب  عید،  از  پیش  ماه  سه  از  و  کرده 
پلاک‌های آبی هوشمند در نقاط مختلف 
ـــان ـــد همچن  منطقه آغاز شده است و این رون
ادامه دارد که امیدواریم تا پایان سال جاری، 
نوع  این  به  به‌طورکامل  محله‌ها  تمام 

پلاک‌ها مجهز شود.

تحول در محله‌های جاوان و آفاران
برای سال ۱۴۰۴، محله‌های جاوان و آفاران 
در  اصلی  هدف  محله‌های  به‌عنوان 

و  شده‌اند  تعیین  محله‌محور  پروژه‌های 
در کنار این محله‌ها، پروژه‌های نیمه‌تمام 
که در سال  در محله‌های دهنو و بابوکان 
گذشته نیز در لیست هدف قرار داشتند، 
نیمه‌تمام،  پروژه‌های  اتمام  اولویت  با 
همچنان در دستور کار شهرداری قرار دارند.

شهرداری  برنامه‌ریزی‌،  این  با   درواقع 
منطقه 2 به‌گونه‌ای در تمام محله‌های این 
منطقه به‌نحوی فعالانه حضور دارد و روند 
دارد. ادامه  مستمر  به‌شکل  خدمت‌رسانی 

از دیگر محورهای اصلی اقدام‌های شهرداری 
در سال جاری، تمرکز بر آزادسازی گلوگاه‌های 
محله‌محور  طرح‌های  قالب  در  شهری 
که در این راستا با بهره‌گیری از  بوده است 
ابزارهای قانونی و همکاری مؤثر با دستگاه 
دادستانی،  و  دادگستری  به‌ویژه  قضایی، 
برای تخریب خانه‌های متروکه  اقدام‌هایی 
و بلااستفاده‌ای که نه‌تنها مسکونی نبودند، 
تهدید  موجب  معابر  مسدودکردن  با  بلکه 
ایمنی عابران پیاده و تبدیل‌شدن به بستری 
برای بزهکاری شده بودند، انجام گرفت و در 
پی صدور احکام قضایی لازم، تعداد فراوانی از 
این گلوگاه‌ها آزادسازی شد و مسیر عبور و مرور 

در محله‌ها تسهیل شد. 
مجموعه‌ای از اقدام‌های عمرانی و توافقات 
محلی طی سال گذشته و در راستای بازگشایی 
نیاز  بدون  شهری  گلوگاه‌های  رفع  و  معابر 
به ردیف بودجه مستقل و تنها با همکاری 
بخش مکانیک شهرداری انجام شده است 
از  استفاده  با  که  اقدام‌ها  این  بر  عاوه  و 
ظرفیت‌های داخلی و بدون هزینه مستقیم 
که  شهر  از  نقاطی  رسیده‌اند،  سرانجام  به 
فیزیکی  و  ترافیکی  گلوگاه‌های  به‌عنوان 
سکونت  حال  عین  در  و  می‌شدند   شناخته 
در آن‌ها جریان داشت نیز در دستور کار قرار 

گرفتند. 
در  مهم  دومورد  گلوگاه‌ها،  این  جمله  از 
به  و  انجام شد  کامل  گذشته به‌طور  سال 
بهره‌برداری رسید. مراحل اولیه این پروژه‌ها 
از پیش‌تر آغاز شده بود؛ اما اجرای نهایی 
آن‌ها در سال گذشته به پایان رسید و یکی 
ــز نیمه دوم سال  ــی نی  دیگر از گلوگاه‌های اصل
گذشته تخریب شد که با این اقدام، دسترسی 
توجهی  قابل  میزان  به  اطراف  معابر   به 

تسهیل شد.

آفاران و جاوان متحول می شوند 

 زهره قندهاری
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پاسخ‌های محمدرضا طبیبی، مدیر منطقه 2 شهرداری اصفهان، به مشکلات و مطالبه‌های اهالی
محله آفاران در محدوده مرکزی شهر اصفهان 
این  است.  شده  واقع  شهرداری   ۲ منطقه  در 
بلوار  خرازی،  شهید  بزرگراه  با  شمال  از  محله 
ــوار شهیدان غربی، از  ــل شهیدان شرقی و ب
جنوب با خیابان سیدمحمود فاضلی و از غرب 
محدود  واعظ  میدان  و  لباف  صمدیه  بلوار  با 
شده است و با محله‌های برزان، جاوان پایین، 
این محله  خرم، جوزدان مجاورت دارد. در 
معضل‌هایی وجود دارد که محمدرضا طبیبی، 
سؤالات  به  اصفهان  شهرداری   ۲ منطقه  مدیر 

کنان در این خصوص پاسخ می‌دهد. سا

)ع(  بنی‌هاشم  قمر  مسجد  ورودی 
در خیابان صمدیه دچار نقص هندسی 
برگزاری  هنگام  آن،  سبب  به  و  است 
ایجاد  ــادی  زی ترافیک  بزرگ  مراسم‌های 
آیا در این خصوص اقدامی در  می‌شود. 

دستور کار دارید؟
وجود  معضلی  راه  هندسی  نقض  لحاظ  از 
چشمک‌زن،  چراغ  ــرای  اجـ کمااینکه  ــدارد؛  ــ ن
روشنایی، آشکارسازی کانال عابر پیاده، 
در  سرعت‌گیر  و  عابر  عبوری  هشداری  نقوش 
درخصوص  است.  شده  احداث  مسجد  مقابل 
ترافیک هنگام مراسم‌های بزرگ این موضوع 
زمان‌های  در  ــام  ــرازدح پ محل‌های  همه  در 

خاص اجتناب‌ناپذیر است.

متعددی  گلوگاه‌های  با  محله  این 
گلوگاه‌های  بازشدن  برای  روبه‌روست. 
ــت چه اقدامی انجام  ــرار اسـ ــ محله ق
کنان محله معتقدند بازگشایی  شود؟ سا
برنامه‌های  ــت  ــوی اول در  باید  گلوگاه‌ها 

شهرداری قرار گیرد.
بافت محله  بازگشایی  و  تملک  به‌منظور 
آفاران به میزان ۱۰میلیارد تومان بودجه 
مصوب شده است؛ همچنین درخصوص 
خیابان  در  واقع  گلوگاه‌های  بازگشایی 
 4 میزان  به   1404 سال  در  نجفی  مدرس 
میلیارد تومان و در سال 1403 به میزان 6 

تومان تصویب شد. میلیارد 

با توجه به اینکه در این محله زمینی 
با  اما  برای احداث ورزشگاه وجود دارد؛ 
کمبود مجموعه ورزشی روبه‌رو هستیم. 

در این خصوص پاسخ شما چیست؟
منطقه  تملک  در  که  زمینی  متأسفانه 
باشد و کاربری ورزشی داشته باشد، وجود 
به‌دنبال  منطقه  حال  این  با  ندارد. 
است.  زورخانه  احداث  و  جانمایی 
مهم ذوب‌آهن،  ورزشگاه‌های  همچنین 
کمتر از  زمرد و شهید مطهری در فاصله 
این محل واقع  500 متری در محدوده 

است. شده 

ــارک محلی  ــ کمبود فضای سبز و پ  
که  از مسائلی است  یکی  آفاران  در 
کرده‌اند. در این  شهروندان به آن اشاره 
انجام  اقدامی  قرار است چه  خصوص 

شود؟
مجاورت  در  مهر  بوستان  ــاران  ــ آف محله  در 
میدان جمهوری اسلامی و بوستان در باغشاه 
در امتداد بزرگراه شهید خرازی قرار دارد؛ ضمن 
بزرگ‌ترین  از  یکی  قلمستان  بوستان  اینکه 
بوستان‌های شهری است که در 500 متری این 
اهالی  برای  قابل‌استفاده  و  شده  واقع  محله 
آیت‌الله  بوستان  همچنین  است.  محله  این 
مروج مرز میان دو محله آفاران و جاوان است 
که قابل‌استفاده برای شهروندان است. با این 
میانگین  از   2 منطقه  سبز  فضای  سرانه  حال 

سرانه سبز شهری بیشتر است.

مشکل  محله  کوچه‌های  از  بسیاری 
آیا در این  روکش آسفالت دارند. 

خصوص اقدامی در دستور کار دارید؟
شناسایی  دارند  آسفالت  مشکل  که  محله‌ای 
شده و در حد ردیف بودجه سال جاری بخشی 
داده  اختصاص  ــاران  ــ آف محله  به  بودجه  از 

خواهد شد.

بافت‌های فرسوده و رهاشده در 
که  دل محله یکی از معضل‌هایی است 
این  در  می‌کنند.  ــاره  اشـ آن  به  کنان  سا

خصوص چه پاسخی دارید؟
در این خصوص طبق واحد بند 20 ماده ۵۵ قانون 
شهرداری‌ها بافت‌های فرسوده شناسایی و تشکیل 
پرونده شد. تعدادی از این پرونده‌ها با گرفتن حکم 
از  دیگر  تعدادی  و  است  شده  تخریب  قضایی 

پرونده‌ها در حال اجرای مراحل قانونی است.

می‌تواند   ۹۰ کوچه  هندسی  اصاح 
اتوبان  و  خیابان  ترافیک  کاهش  باعث 
شهیدخرازی شود. چه پاسخی برای رفع 

این مسئله دارید؟
به  نیازی  ــرازی  خــ شهید  بزرگراه   90 کوچه   
آن  یک‌طرفه‌کردن  اما  ندارد؛  هندسی  اصاح 
به سمت خیابان شهید صمدیه لباف می‌تواند 
به  آن  اجرای  که  کند  کمک  کندرو  ترافیک  به 

کنان شریف این محله نیاز دارد. همراهی سا

و  باستانی  ورزش  به  مردم  گرایش 
نیاز به یک زورخانه در  وجود قهرمان‌ها 
محله دارد. آیا در این خصوص اقدامی در 

دستور کار دارید؟
شهردار  و  آفاران  محله  معتمدان  پیگیری  با 
ــرای  اصفهان چندین نقطه پیشنهادی ب
جانمایی  خیر  یک  همت  به  زورخانه  احداث 
تأییدیه‌های  گرفتن  مرحله  در  که  است  شده 

لازم است. 

کمی  عرض  غربی  شهیدان  خیابان 
ــودرو حرکت  پارک خـ به  با توجه  دارد و 
خودروی عبوری، به‌ویژه اتوبوس در این 
در  می‌شود.  انجام  سختی  به  محدوده 

این باره پاسخ شما چیست؟ 
مصوب  ح  طر دارای  غربی  شهیدان  خیابان 
و  است  متر   30 عرض  با   5 ــاده  مـ کمیسیون 
ــورت تدریجی انجام  ــه‌ص ــت تعریض ب ــوی اول

می‌شود

ــه وجود مدارس در این  ــا توجه ب ب
خیابان  در  ترافیکی  عائم  محدوده 
ــه اقدامی در این  ــت. چـ ــ ــدود اسـ محـ

خصوص چاره‌ساز است؟
از  قبل  غربی  شهیدان  خیابان  مقابل  در 
به  ترافیکی  هشداری  علائم  شهرداری 
میزان استاندار شامل چراغ چشمک‌زن و 
ـــز تابلوهای مخصوص عبور دانش آموزان  نی
و نیز خط‌کشی‌های ترافیکی نصب و اجرا 

شده است.

قرارگرفتن اتوبان در میان محله آفاران 
باعث تفاوت فاحش محله شده است. 
آیا در این خصوص قرار است اقدامی 

صورت گیرد؟ 
به  خدمات  ارائه  در  تفاوتی  شهرداری  نظر  از 
ندارد و تاش می‌کنیم  ــود  بزرگراه وج طرفین 
تمام  به  فرهنگی  و  ترافیکی  نظافتی،  خدمات 
احداث  اینکه  ضمن  دهیم؛  ارائه  منطقه  نقاط 
تفاوتی نشده  ایجاد هیچ  به  بزرگراه منجر  این 

است.

کمبود  مسجد،  نماد  و  عائم  نبود 
تابلوها و بنرهای آموزشی و هشداردهنده 
در محله یکی دیگر از موضوعاتی است 
گفته‌اند. در  کنان درباره آن سخن  که سا

این باره پاسخ شما چیست؟
همه مساجد سطح منطقه تابلو دارند. 
یک  سال  هر  مساجد  نماد  نصب  درخصوص 
نصب  زیباسازی  سازمان  هماهنگی  با  نماد 
از  یکی  در  است  شده  مقرر  امسال  و  می‌شود 
مساجد محله آفاران به پیشنهاد منطقه نصب 

شود.

توجه  با  محله  در  شهری  زیباسازی 
به موقعیت‌های مختلف، ضعیف انجام 
کار چه  می‌شود. برای تسریع در این 

اقدامی در دستور کار دارید؟
به  و  شده  انجام  آفاران  محله  در  زیباسازی 
ح است: نصب لوسترهای نورانی  این شر
در خیابان‌های شهیدان غربی و شرقی، 
ــواره نگار میدان آیت‌الله واعظ،  ــ اجرای دی
و  قلمستان  ــارک  پ در  سطل  و  نیمکت  نصب 
وسایل  و  آلاچیق  و  شطرنج  میز  ــزودن  افـ نیز 

حرکت‌درمانی در پارک قلمستان. 

کمبود  و  امکانات  نامناسب  توزیع 
معضل‌هایی  از  دیگر  یکی  فرهنگ‌سرا 
ــاره  ــردم محله به آن اشــ ــ که مـ ــت  اســ
کرده‌اند. در این خصوص قرار است چه 

اقدام‌هایی انجام شود؟ 
ــر جمعیت  ــزار نفـ ــاران بیش از 9هـ ــه آفـ محلـ
دارد و در یکی از شاهراه‌های اصلی اصفهان 
یعنی خیابان امام خمینی )ره( مساجد 
فرشته،  مسجد  جمله  از  بزرگی  و   فعال 
حسینیه  و  مسجد  المرتضی،  مسجد 
آفاران، مسجد قمر بنی‌هاشم و... وجود 
کارکردهای فرهنگی و  کدام  که هر  دارد 

دارند.  مناسبی  اجتماعی 
از  که  قلمستان  کودک  خانه  ضمن  در 
کز فرهنگی شهر اصفهان  بزرگ‌ترین مرا
قرار  محله  این  نزدیکی  در   است، 

دارد.

تملک و بازگشایی بافت محله آفاران

 زهره قندهاری
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برای دیدن تصاویر بیشتر 
بارکد را  اسکن کنید

 زهره قندهاری

صاحب امتیاز شرکݡت فرهنگݡیݡ، هنری و مطبوعاتیݡ پیام اصفهان‌زیبا 
مدیرمسئول دکتر علی قاسم‌زاده

مدیرعامل احسان تیموری‌‌سیچانی
سردبیر محمد‌حسین اعتزازیان

دبیر ویژه‌نامه محسن حیدری‌فرد

مدیرفنی و گرافیک علیرضا مظاهری                                    عکس کوثر رحیمی
طراح و صفحه‌آرا  علی نصرآزادانی

دبیر تحریریه ویژه نامه زهره‌سادات کاظمی
 تحریریه زهره قندهاری، منیره فهامی، لیلا کهلانی، مهناز احمدی، دلارام 

کرم کیانی قندهاری، مریم نقیان، زینب دبیری، زهره‌سادات طالقانی و ا
ویراستاران سارا حفیظی، مائده رئوفی و عذرا دیانی

فرازوفرود آفاران
محله آفاران در محدوده‌ مرکزی شهر اصفهان در منطقه 2 شهرداری واقع شده است. این محله از شمال با بزرگراه شهید خرازی، بلوار شهیدان 
شرقی و بلوار شهیدان غربی، از جنوب با خیابان سید محمود فاضلی و از غرب با بلوار صمدیه لباف و میدان واعظ محدود شده است و با محله‌های 
‌برزان، جاوان پایین، خرم و جوزدان مجاورت دارد. در این محله معضل‌هایی وجود دارد و اقدام‌هایی نیز از سوی شهرداری انجام شده است که هر 

دو در قالب اینفوگرافی روایت شده است.

معضل‌ها و اقدام‌های انجام‌شده در محله آفاران منطقه 2 شهرداری اصفهان

احداث بزرگ‌ترین خانه 
کودک و نوجوان در 
بوستان قلمستان

اقدام‌های انجام‌شده در محله آفاران

معضل‌های محله آفاران
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شهری

 اجرای 
پروژه‌های 
محله محور

پروژه ایمن‌سازی 
رفیوژ  میانی خیابان 
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معضل روکش
 آسفالت

اصلاح هندسی
عرض کم خیابان  کوچه ۹۰

شهیدان غربی 

محدودیت 
علائم ترافیکی

معضل اتوبان 
در محله آفاران

کمبود تابلو، 
بنرهای آموزشی و 

هشداردهنده

کمرنگ بودن
 مسئله زیباسازی 

شهری در محله

 توزیع نامناسب 
امکانات

نبود 
فرهنگ‌سرا
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